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‘Lwjuwpwit b Epujunhph junup
Zwpgkih ptiptpgnn

Uts uppny Qbq Gup ubkpuyugind  unyb  hknwgnuumipniup’ Zuyuwunwih
Zwipuybnnmput b Enipphuh Zutpuybnnipjut dhol hwpwpbpnipmniuutph jupquynpdut
Jipwpbpup:  Zknwgnumpjut tyuwunwlp Zwjwunwb-Pnipphw  thnjuhwpwpbpnipiniutph
Jupqujnpuwl U dngndmpnubph dhol pug bphunumpubt ngnjus ewipkpp vwnwpbjh £
Eplnt Epynputph hwuwpwlnipniutbpnud hujuwuwpuljpnyud nbnkjunynipjut
hwuwbbjhnipmt  wwywhnyknt  dhongny:  Zknmwqnuumpjut  hhdtwlwl  juughpikp &
unghninghwjut hwpgdwt dhongny yupqk] Zwjwuwnwih hwupnipyut jupshpp hwy-pnippuljui
hwpwpbpnipniuitph dwuhl, pwgwhwynb; b putwpll] ngputg Jupquynpdwi httwpwynp
ninhubpp, dbwlbpyb; b wpwowpll] Ywpquynpdwb gnpdplupwghtt tywuwnnn hwbpuwhb
punupuljuimipjub wpwewnlukp:

Zujuutnwth b @nipphwjh pupn hwpwpkpnipmnibbpp guydwiwynpus bo gundwlwb
qnpénuiikpny ukpunjw) Zugng ghnuuwwinipiniip b Liptwghtt Tupupunh hwludwpinn pyndp:
Niuwnh, unyt qlnygnid thnpd L wpdt] puguwhwynt 22 jupwdupnmipjut b punupughwljut
hwuwpwlnipjub twhiwdbntunipjniuibph hwdwwywwnwupiwnipjntup Zujuwunwth
pumupughbph twpinpnipmiubbpht wwonntwlwit Gplwih U Ubupugh dholt tkplujhu
hwpupbpm pntultph Yepupbppug: 2004-2Zwyuunwip b spugpht odwbnuljwé hp gnpépllytpp
Pnipphuyh munbuwluwt b unghwjuluit hbtunwgnuunipmnibttph  hhdbwngpudp  (@SUZ2),
hunpuytu hwjuunwgus L, np wyu hhdtwhwpgh YEpwptpju) hwupuyhtt jupshpp mhuwn jupbnp
E juy juwpuith’ thpunu) wwonntwnwpubphi, hbnwgnunnbphtt b QLU-ukpht hpugbykn
gnpénid:  Zwy-pnippwlub  ukpiuyhu  hwpwpbpnipnitubph puunudp  Gpyne - Bplypubph
hwupnmipyut  Ynnuhg, hwswywhku twlh welw hpwdhdwljp oulbknt dwuhtt  hwbpnipjub
wuwnykpugnidtbpp, dkp Jupshpnyd, juhun wihpudbon ki wqquyhtt b dhgwqquyht Shpkpnid
wykh dynit hwuwpwynipnit dbwynpbihu:

Uju htnnugnuinipmnitp Zujuunnwith b @nipphwjh punupughwljui hwuwpwlnipjui
Juquuybkpynipniuutph b hknwgnuuljut JEunpnuutph hwdwntn gwuptph hpwowih ophtiuy
k' Uju  hhduwhwpgh  JEpwpbpu) wpweubpnid  bu  hpwlwbwgdk; Eu  wwppbp
htwnwgnunipniuubp: 200Y9-Zuyuwunwip b @SUZZ2-p 2010p-ht hpwwbwgpt) Gu Epynt wqqbph
Uhol hwpwpbkpnipniiibph dwuhtt hwpughtt upshph hwpgnd, npp uwluyt tkpjuyugyny
htnwgnunipyjmt  wdwb  fjunppuyhtt  skp: Zwyp-ponippuwlutt  hwpwpbkpnipnitubph Jwuht
hwuwpwlnipyut puyunidutph dwuhtt quunjipugnd vnwbwnt hudwp 209Y9-Zuyuunwuip
wuppkpupwp Uh pubh hwpg t tkpuek) twb hp wibbuodju hupgdwb YUnijuuywi pupndinph
hupguptppnud: Fugh npuihg, fuquujupuljut b wqquyhtt hbnwgnunipniutiph hwyjujut
Jtuwnpnup ([U224) Zwng ghnuuyuwinipjut hhpwnwljdwt 90-pn  wwpkjhght  (2005p.)
hpwywtwgpt] E hwjwuwnwughubph hwbupuhtt Yupshph pbdwwnhl nrunmdbwuhpnipinii:
Ldwtwybu, Stnbtuwljut b wpnwphtt puqupuwlwinipjutt hbnnwgnuunipniiubph JEunpnup
(SULZY) Enipphwmd ntuntdtwuhply] £ Zujwunwb-Bnipphw hwpwpbpnipniuutph tjundwdp
pnippuljut hwmipnipjut JEpwpkpuniupp: L twjunpn pninp hbnnwgnunipniuutpp swipwlohn
kb knkp, dbkip huuinugus thip, np gpuignid wwljuwumd tp dh bwlwb hwiquiwip Zwyng
ginuuywinipjut  hhpwwnwldwt  100-pp  wwpbjhght  twhnppuws wbgpkpt m
thnthnpunipnitibpp: Lwjunpy hwupgnidubphg dktup thnpuwnt) Eup dh pwpp hwpgtp, husp



6|

htwpwynp E nupdpt] dwdwiwlh pupwugpnid hwupuyhtt jupshph hwdbdwwnnipniup: Zniunyg
kup, np JEpnidwljut judpht hwgnnyty & juquty pingplynit, wpdtpunnp qilynyg, husp wqquyh
nt dhpwqquyhtt dwjwupnuljutpnd pug putwplnudubph tnp htwpwynpmpnibubp Ypudbnh:
Ujujunud Gup, np hknwgnuunipjutt wpnniuputpp juywunkt Zuyjuunwh b @nipphugh dhol
nbnbuwlul, punupuljut b unghwjulwt qupqugnidubpht: Uhwdwdwbwl, dktup nipwju
Yihtukup july qbynygnd kpjuyugdud wpynibpbbph Jepupbpjug jpupupwignip puptpgnnh
Unuwyunipjniiibpn, tjununnudutpp b wpwewpljubkpp:

Ogquytiny httwpwynpmipinihg, hwpl Eup hwdwpnd Epuwpuwnnughwnnipynit hwjntbk] pojnp
tpwig, nypkp wohumnb] b wju qinygh Jpw. Ujkpuwinp Qphgnpuiht, nyd owpunpl) b
Jtpnswut qiynygp, Unuhju Swhdkubkunguuht, nd Juqub] E ptinpuiipp b gdwyuntptpp,
pugyu Ywdnjuiht U Upnquibtw  Pwpubnuiht hwpgupbph dowldwd  hwdwp, Gwjup
Quljhywiht, Ujpupu Gnpgnyniht, Qkpht 2ktighqhtt b Edhtuk Otwupwithi’ qinygh pdpwgpdwit
niL pupguutnipjuit odwinulitint hwdwp, Uttw Cwhtiwqupjuihl, Upw Muwwjuiht, Upunul
Ujniughty, @unpg Skp-Qupphbpywiht, Buptp Zwulnpjuiht, Lntuhul Mupwnjwiht, Ywhpwd Skp-
Uwplinujwitht, Shgputt Uwpnujwihit b wyng hwpgupkpph juqudwib wdwbn pipkine hudwp,
htswtu twlb pnnp tpwbg, ndpkp uvwwnwpk] B wju qilinygh |nyu wppiuph qunit:
Cunphwlwnipnii:

Zupquibipny

ZEnhbk Uwbwuyub
29 Y-Zuymunwith wnhopkl



Zuuyyunidubp

uuuL Udtppuyh Uhwgyuy Lwhwtqubp

Gzz BYpwuhw hwdwgnpswlgnipjui hhdtwnpud

[530) Bypnyuljut Uhnipjnih

ESUZz PFnipphuyh mbnbuwlwi b unghwjuljwh hnwgnunipniatph
hhdtwnpud

L2 LEntught TYwpwpwnh Zwbpuy binnipyniy

up Unyjuuyub pupndtnp

2z Zuyuunwth Zwbpuytnnipnia

PARL L ZEknugnunuljut nkunipuittiph Yndjuuyut jEnpnt

Uuu Uhunpjud wqqbph juquultpynipmni

nuzz4 Nuquujupuljui b wmqquyht hbnmwgnunnipnibtbph huyjuljub jEtnpnt

Ny Mniuwunwth twotnipinil

SULZY Suntuwljut b wpuwpht punupwljuinipjut hbnnugnunipniuutph

Etwnpnt
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Zudwnnin wljbwnly

Zwj-pnippuljutt hwpwpbpnipmmititiph jupquynpdwi gnpépupwughtt wewlghint

tyuwwnwlny hpwlwtwgyus hwtipwihtt jupshph hwpgdwt wpyniuputinhg tkpuywugyny
qlnygnid wpwdtmgybk) Lt hinnlyw) puguhwynnidutpp b wpwewpljukpp.

Zwj-pnippuljue hwpwpbpnipnitubph dwuhtt  juhun htwnwppppdus
hwpguwsutpt nitkt hwdwyuwunwupwt  nbkntjugqusnipmni:  Zknwuquynid
nbnbjugquénipyjut dwjuppulp jupnn b pwpdpwbw), ek hwy-pnippuljub
hwpwpbpnipnitttph dwuhtt hwuwbtjh minkjuwnynipnit (huh: by JEpwptpnid
I wbnijundmpul wnpmpubphl,  pk hhnwqnumpmibbpp,  ph
thnpdwghunnwjutt Jupshpp  dbké wqpbgnipnit nitkt Zwjwuwnwb-Cnipphw
thnjuhwpwpbpmipnitiiph  dwuhtt hwpgynnubph Jupshph Adbwynpdwt Jpu
Zwbpujhtt  punupwlwinipjut  hbkpwtwuph wbhuwbnithg wju  puugph
Jbpwpbpuy ubpppnudubpt wbuwp b wiulnndbwlw] htnwgnunipnibiubph n
thnpdughinwlwt niumdtwuhpmipnitiiph dke Joqublh ninnnpnk], unghwjuybu
wyth dhwutwlwt nupdut] hwupughtt jupshpp:

Zwy-pnippuljull uvwhdwth pugdwt JEpupkpu) npuljut nhppnpnonidp juwdws
E ppuwlut wykih pupdp dujuppuyh htwn: Uppdus hwupgusubpp twlb wykh
own bt hwljdws Jupstint, np uvwhdwth pugnudp gpuljut wqptgnipnit Ynitubuw
nbnbunipyut  Jpu:  ZEnbwpwp, ubkpgponudp Yppnipjut dbke  Ypwpdpwgup
hwuwpwlmput  hpugqbjwdnipmitp b Jodwunwlhh  jupquynpdwi
gnpoépupwght:

Zunnwul]  wnwppbkpnipnitttp ut jupquynpdwt JEpupbpuy dwpnljutg
hwpinpmpmtbpmd’ jwhjws  hwy-pmppuljwt  uwhdwihg  hupgynnh
puwuyuyph htipwynpnipnithg: Cunhwinip wndwdp, Enipphuyhtt vwhdwbwlhg
dupqtiph  hwpgdwsubpt  wdbjh  owwnn Gu  hEkwwppppdws plylnnd
hwpwpbpnipniuttph  jupquynpdudp:  Utqud  wyuyhuh  qquynit  hwipgnud,
htswhuhtt wijuuwbgnipniut k, vwhdwbwlhg dwpqtph hwpgynpubpt wykih
npulut tt quwhwunnmd uvwhdwth pugdwt wqpbgmpmiip: Uwliuybt buwlwub
wnwppbpnipnittbp sjut vwhdwih pugdwtt munbuwljut wqpkgnipjut duuht
nbuwbnbpnd Jupjws  hwpgynnubph  phwlwyuyphg:  Ywpqunpuwui
nunbuwluwt hbnwblwpp juwjtinptt pugniubih £ hwpgwsubph Ynndhg pninp
dwpqtipnud:

Quuywsd hwy-pnippuljutt  hwpwpbpnipniubph  Jupquynpdwt  qnpépupwgh
Jkpwpbpjwy  ghwnbjhpttph wejuynipjubp, npnpwlh punupwlwl gwupkp b
withpwudbown® hpwjuwbwgubiny hwlpnipjuup hwuwtbih hunppuyhtt
htnwgnuumpniubp:  Uju  puwnupuwluwinipjutt  hwdwp  wwunwupwbwnnt
Jurwjuwpuwlwt junnygutph (Upunmwphtt gnpstph twjuwpwpnipnit, Uthninph
twpiwpwpnipnit b wyjt) b hknwgnunuljut hwunwwnnipiniubph dhol hwdwnkn
hudwlupgqué twppwdbnunipjniubpp juyuwunku gnpdpuipwught:
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Zupgustpp hwdwlwpshp skt wqquyhtt wtjuuwbgnipjutt Jpu vwhdwbubph
rugdwt wgpbgnipniip quwhwwnbjhu: Zwjuewlp, bpubtp bhwduwinmpmb b
nughu pugdwbp  quwhwnbkm] ppu nhnbuwlwh  hEnbwbpibpp:  Unwbg
twhwwuwydwbtbph Jupquynpnid wdpnnonipjudp sh JbEpwgunid
wiunuwugnipjut jpunhpp, vwjuyt wntjuqt puguenid ' nighn (puguuwljut)
Juyp Epyputph  wuwountwwbu  hwjunwpupjus  punupwluunipjniubph
nunbuwlut b wiunwibgmput  gnpénuubph  dhol:  Ulthwywn E  np
hujwuwnwughtbpp ghnwlgnid b vwhdwih pugdut wpyniipnid mbunbuwljub
qupguguut dkppphipnidutinh nt Ynpniunttbph wpdtpp:

Zupgdwtt  dwutwlhgubptt bwwybu  hbwwppppdws  Eu hwpwpbpnipiniuubph
Jupquynpuwdp, husp Eupungpnud k, np 22 junwwupnipniup ywhwnp L owpnitwlh
owlip nt dwdwbwly ubkpnut) Enipphwih hbn hwpwpbpnipnitttph jupgquynpdw
gnpénid: Zwjwunwughttpp ghnwljgnid E, np @nipphwjh hbn nhjutwghunwlut
hwpwpbpnipnittbph puguljunipniup b hwll vwhdwbiubpp junspignuunmd Gu
Zujuunnwuth  qupquguuip: Ywpquynpdwi  gopénid  htwwppppwsdnipiniup
pupdp £ hwuwpwlnipjut pnjnp wuphpuyhtt adpkph opowtinud:

Zwuipgniup gnyg E vnwhu, np jupquynpnidt wowljgnipinit nitth hwuwpuynipjut
dbbwdwutinipjutt §nnuhg: Uwluwyt wwwlbpp thnpudnd E, Gpp nqnuijhnpku
tynud E twhwwuwydwtiiph gnpénup: Cughwunip wndwdp, hwjwinipjub
wunhdwup  Yupni]  hoimd E, Epp  uwhdwth  pugnudp  juwynid  k
twhyuwydwtubph hkwn: Ujuhtpl, Zujwunwih hwuwpwynipniip twppunpnd
E uwhdwth pugnidt wnwbg twpmyuwydwittph:

Lwhiuyuydwubph ujuundudp hwjuwunwughutnh Jtpwpkpuniuph
thnthnjumipniup phunwplbihu bqunbkh E np Epiynnd hwpwpbpnipiniaubpnid
wnwg twhmyuwydwbiubph dninbgnudp tpwup 2014p-ht wybkih b juplnpk), put
2010p-ht: hplhu, wnwtdht ntunidbwuhpnipinit £ wbwnp' quuhwwnbint Jipeoht
wnwphtubpht wpwbg whwywpdwuubph wwountwlwt  nhppnpodwt
wqpbtignipiniup phwlsnipjut JEpwptpdniuph ypu:

Ujypnihwiinkpd, pun hwupgdwsutph, wpwig twhpwwywjdwitbph jupgquynpdwi
gnpépupugnid sybwnp L whnbudbt Zwung ginuuuuinipjut b/jud Lhintught
AQwpwpwnh hwlwdwpunnipjut hhdbwhwpgbpp: Gpp vwhdwih pugdwt hwpgu
wnlwh k, hwupgwsubph htwwppppnipniutt wykjh gwwn ubbknynud E hkug wyu
tpynt hwpgtpht: dnjuhwpwpbpnipnititph puquuljnnuwuhnipniut ) wkh k
pupnugunid nhjwbwghwnwluwb putwplnidubpp b punupuljui puy bpp:
Zudwnpbng 2005p. PUZZU L 2010p. Unyyuuywl pwpnudtnph hwpgnidubph
njjujubpp wyju ntunidbwuhpnipjutt wpyniupubph htn® Jupbh £ ujunk], np
Jtpohtt muwutwdjulnid hwjwunwughubptt wnwyk) skqnp JEpwpkpunitp niuku
Enipphuyh’ Gypnyuwljuwt Uhnipjut hwjwiwljuwt winudwlgnipjubpn: Cuntpp
Eripphuyh BU winudwlgnipmiip hudwpnd ko tyuwunu]np Zwujuunwith
hwdwp, pwbh np nw  Yhupungph  Enipphwh hwdwp  npnowlh
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wupunwlwinipniuubph l wuydwuubph Juunwpnid twjupute
wunudwlgnipiniup: Uhtiunyt dwudwbwly, 2014p. hupgdwsutph 94%-p ok L, np
Zuyng ghnuuuuim pjui fwiwsnidp whnp b iwpwuuydwh (hth @mpphugh 5U
winudwlgnipjutt hwdwp, dhbyntn 2012p, punn Yndjuuymb  pwpndbwnph
nyjuubph, bdwb Jupshp Ep huwynul] hwupgqusubph 84%-p: Ujuyhuny, 2014p.
hujumuwnwughttpp 8knuuywinipyuit dwtwsdwtt wykh dké npunpnipnit tu
nupdunid, pwt kplnt mwph wnwy:

Cunn  hwipgwésutph, Zwjwuwnwbh YJwnwdupnipniup Onipphuyhg whwp E
wyuwhwigh ny dhuytt Zuyng ginuuywinipjut gquonnwljut fwtwgnidp, wyp twbh
wnwpwépwihtt hpwyniupubph hwwnnignid: Quuwywé hwpgdwsubpp dkdwybu
nbnkjugqus tu b juplnpl] i nbnbuwjut qupqugnudp, tpubg dnn juhun
pungdyws k tnk) hwinnigdwt ywhwbon: Zujuunwughubpp pugwnbnul tu, np
Fnipphwt o qquynit £ huwwnnigdwt ywhwbetubph tjundwdp, b ghunwpynid k
wyn  wwhwboubpp Awpwpwunuit  hhdtwhwpgh hbkn  hwdwwnbn®  npybu
nunbuwljwt juwbph hwunwndwt hhdtwlwbh twpwwywydwbtbphg dkhnp:
Quuyws yuwonmnuwljuwt Gphwuh Ynnuhg hwpwpbpnipniuutph jupquynpdwit nu
Stnuuywinipjut  Jwhwsdwtt mnnué  pugnid  bwhiwdbntmpniuutphtt’
hwpgwsutpp skt hwjwunud, np 22 wwomnbwlwb pwunupwlwinipmniup
Junhyh Enipphuyhtt dwbwsk] Zuyng Stnuwuwwinipjniup: Udkhl, tpwbp
Jupénud El, np Stnuuuyuwunipjut Lwtwsnidp Jupnn £ nbknh nitkuw) Eppnpn
Ynnup’ Oniuwunwth, GYpnyuwlwi Uhnipjut bW/jud Uhwgyu Lwhwiqubph
Lupdwdp: Swhwsdwl  nmiqmmipjudp wuwpwntwlwt  Bplhwih  Wkplughu
puwnupwlwunipjnmiip wtwp b wdkih phpwpwynpws b wpynibwdbn jhup’
hwupnipjut hwdwp hwdnghs 1hubnt twyuwnwlny:

Zupgusubph  70%-hg  wybkht Wbk K np Zwjwunwb-Onipphw
hwpwpbpnipniutbph Jpw ukd wqnbtignipinil niuh Unpplowtih
punupwlwunipjniup: Zujuunwightbpp dkdwytu hwdnqus G, np Zujuwunwth
punupwlut pwyj iphtt Utjupuyh yquunwupwip tkpunnid £ Ugpplowth owhbpp:
Zupgwsubpp npnowlh Wpwbwlmpmit o wndk]  punupughwulul
hwuwpwlnipjut twhwdEnunipniiubphtt’ ninnyud hwj-pnippuljuie
hwonbgdwup: Zwpgqusdubpp 2U-ukphtt  wpwewpll] Gu  hwy-pnippulut
hwontgdwut ninndwsé dh owpp puykp, npnughg vwjuy ny Ukhp sh wpdwuwgt)
hwipgusutph dkbwdwutnipjut hwjwinipjutp: Zujwwpwp, hupgdusutpp sk
Junwhmd hwonbgdwtt gnpémd  punuwpughwlut  twpiwdbnunipniubph
phpuljunupdwip: Nph b 22 junwdwpnippub wubjhpt wyju gonpénmud: Ukpluw
Jtpnidnipiniup hnipnud k, np quwonntwljwbt punupwljwunipjniip npnpwljhnpku
huwdwywunwupwind £ hwipnipjutt twhptunpmpmitubphty, b, np 22
Jurwupnipjutip whwnp k np sjunspunnunh punupughwljut hwuwpuwlnipjub
twhiwdbnunipnitibpp, pwtqh ppwip wpunwhwjunmd i hwuwpwlnipjut

hpuwjut Unnudubpp: Zupgwsubtph ynnuhg punupwughwluu
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twpwdbnunipiniiubpp vwlwy jupbnpbip Yupbkh £ bwb paugunpl)] tpuing, np
Zujuunnwth hwuwpwynipmniup pudujutwswth sh guuhwnnid punupughwlju
twpwdbntunipjniiibptt wnwhwuwpwly, hbnmbwpwp, qgnipwynp t hwy-pnippulju
hwpwpbpnipniuubph Jupquynpduit huunhpubkpp punupughwljui
hwuwpwljmput jupnygutphtt hwugnplint hwpgnid: Gpt nw wnytu k, wyuw
wwhwbgynid El Zujuuwnwith Junwjwpnipju L dhpwuqquyhti
Juquuljbpunipiniukph Epjupudwdlbwn owliptpp’ hwuwpuljulwut
Juquuljbpuynipiniutbph b npubg twhwdbnunipiniiubph niph nt ywhwlnipjut
(dwutwynpuy tiu, jupquynpuwt gnpépipugnid) dkdwgdw hwdwn:

Ukipwsénipjnti. Zuyjuwuwnw-@nipphw thnjuhwpwpbpnipniiatinh tkplub

Zujuunwip b @nipphwib, (hubny hwplwt Epypubp b qunudbing Gpnyuyh b
Uuhuyh fhuwsdbpninid, Jhund Gu 3284d gwdwpuyhti uwhdwi: ©Bpiynt Epypubpp
wyuonntwlwt nhjwbwghnwlut hwpwpbpnipmnibubp sniubkt 1993p-hg h 4tp, Gpp
Empphwi thwljkg uvwhdwbp h yunwupwh Linbwghtt Twpupwunh onipe Zwjwunwih b
Unppliowtth dhol pupwgnn wuwnbpwuquh: Quuyuws hwy-pnippujut vwhdwih pugdwt
unghw-nunbuwljut htwpwynp wqpkgnipjut dwuhtt jut mupptp guwhwnujubtbp!”
npuw pugdwip hhdtwljuinud jEuuwjut juplnpnipjnit £ wupdnud ny dhuytt Zujuunwith
b Enipphuygh, wylk wwpwswopowth Yuyniunipjut hwdwp: Zwpwpbpnipjniutbph
Jupquynpdwt Jtpohtt thnpdt wpykg 2009p-hu, btpp Onipphuyh b Zwjwuwnwih
Junwdupmpmniuutpp dhowqquyhtt hwupnipjut dhounpynipjudp uljutght, wjuybtu
nsqws, «pninpnjughtt nhjwbuwghwnnipiniip»?: Ujnnihwunbpd, 2010p-ht
putwlgnipniiitph b hwpwpbpnipmitubph Jepuljwuqdwt gnpéptpwugp juukgytg?:
Quwt JUh owpp pwpy b hwwuwlwbt jpughptbp, npnup junspugnuumd ko
putiuljgnipintitbph wnwepupwigp: putghg kpkp wikiwluplnp hhdtwhwpghph ki

- Shpwuwwbnipjul dwlusnid. Zujuunwih i1 [Fnipphwyh vholi
putwjgmpniitbph wdktwghdtjh b qquynit hwipgp 20-pn qupuwuljqph Zwyng
ginuuywinmpmnitt bk Stnuuuyuwinipjut Lwtwsnidp Zwjwuwnwth wpunwpht

1 Cown Zwdwppuwphwyhtt putih thnpdwgbn Bdqlhuth Mnpulndh, Zwjwunwi-Cnipphu b Zujuunwb-
Unpphowt vwhdwbibph pugnmup Yubsughh Zujuunubh wpnwhwidwb suduyibpp 200%-m] b 2000
30%-ny (it u Polyakov, E. (2000). “Changing Trade Patterns after Conflict Resolution in SouthCaucasus”, World Bank
paper). AEPLAC-h thnpdwgbnh hnnpjuénid tpdmd t wbjh phs wpmymibiph dwuht' 17.7% wpnwhwidwi b
2.7% ZUU-h wm& (it u Jrbashyan, T. (2005). “Study of the Economic Impact on the Armenian Economy from Re-
Opening of the Armenian-Turkish Borders. Implications for External Trade”, Armenian-European Policy and Legal
Advice Centre (AEPLAC), www.aeplac.eu): Phjnpp bupwnpnud E, np uwhdwih pugdwt wpmyniuapnid
Zuywuinubih tkphpnudp Enpphuyhg Junbjubu thish 50% b wpnwhwinidp phygh Enipphw dhish 38%
(nnku Beilock, R., K.Toroysan, and A.Gagnidze, (2006a). “A Phased Strategy for Opening Armenia’s Western Border”,
Armenian Journal of Public Policy, Conference Proceedings, March 2007, www.aiprg.net).

2 Enipphwi b Zujwuwnwp uljul) Bu Epljununipiniup, Epp 22 twjuwquh Ukpd Uwpquyuip hpuwdhpkg hp
pnipp gnpépulitp Upnnijpwh Qqmiht’ dwubwlghim Zujwunwi-@nipphw $ninpnjughtt ownhl, 2008p-h
ubyunbdptpht:

3 Gorgili, A., Iskandaryan, A., and Minasyan, S. (2010) ‘Turkey-Armenia Dialogue Series: Assessing the
Rapprochement Process’, Working Paper of TESEV.

http://www.tesev.org.tr/assets/publications/file/ Assessing%20the%20Raprochment%20Process_05.2010.pdf
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puwnupwlwunipjutt  wpwbgpujhtt  hwpgbphg bk @nipphwt  hwdwpnpbku

hpwdwpymd £ wbwsk) Zwyng ginuuyuwunipmniup b Yns £ winud hwupgp hwbduty

ywuwndwpwutbph puunipjutp:

- Swpwdpughl wwhwiohlp. Fmpphwt hbnbnnulwbnpkt wthwbquinmpmit k
hwjninid  Zwjuunwbh nwpwspuwjht htwpwynp  wwhwietbph  Jkpupkpyuy
wunkny, np Zujwunwbb wn wjuop wuwpwnuwwbu sh  Jwbwgk) Lphnt
whwnnipniubph  thpiujhu  vwhdwbtbpp  hwunwwnnn  Ywpuh (1921p.) U
Ujkpuwunpuunih (1920p.) wquydwbwgnpbpp:

- LEpbughl Tuwpwpwn. Zuyuunwuh b Ungpphowth dhol hwjudwpwnnipiniup, husp
1990-wljwbikph Ykubkphg «n’s wunbkpuqd, n's pununnipembs Jhdwlmd b, ks
utpgnpénipnit nith Zwjwuwnwb-@nipphw  hwpwpbpnipniutiph pu:  1980-
wluwbubph ulqphtt LEntuyhtt Twpwpwunh hupttwdup dupqp pwpdpwduyukg hp
hpwniipubpp hbptnpnodwh b Zwjwuwnwih hbwn Jepudhwynpdwb  dwuhib:
Iunphpnuyhtt Upnipjutt thinignidhg htwnn Zujuwuwnwth b Unpphowth  dhol
Juthplbpp wilih updbght hwigkgubkiny kpynt kpypibph thel wwnbpwquh:
Quuyws, np 1994p-ht qhttwnunup hwuwnunytg, htywytku wunmd E @nipphuyh
Jbpnswpwubphg dblp, «wjuunwip supnibuynid £ JEipwhuljtp Ungppbhowtih
nwpwsplph Unwnn 20%-p hwlunpylim] dhewqquyhtt hpudniipht b UUU-h
Yuwynp Jkhwdnnnyht»*: b yuunwupuwt npu, Unpplpwtp dupnid £ gnpswunpnid
hp nuottwjhg Enipphwjh ypu’ thwl] wwhbint Zwjwunwth hbn vwhdwp, wyu
hnyuny, np nw Yunhwywh Zwjwuwnwuhtt hwuk] hp qoppbipp Ungppbowth
wpluninphg®:  Umiu  Ynnuhg, Zwywuwnwbp  hwyunwpupl] E np hp
hwpwpbkpnipniuttipt Unppbowtth htwn b LEptwjht (Gwpwpwnh hhdbwhwpgp
syhwp E nplk dund wqpkt @nipphuyh htn puwtwlgnipniiutph ypw, pwth np
npup npbk wnbisnipinit sniukt vhdjutg htin:

Zwupughtt upshph unp hwpgdwb tywwnwli b quwhwnt] hwjwunwighutph
nhppnpponidp  hwy-pnippujutt  hwpwpbpnipniiutph - upquynpdwt  Jtpwpbpyuy:
Zujumunnuth b @nipphwih hojowbnipniuutph  dhol Jtpohtt  hpwnwpdnipniuutph
Junpuywunlbpht’  hwpgnidt mgqjuws b pugwhuwynbim, pk nppuim] tu o 22
Junwwpnipjut twpiwdbntunipiniiubpp hudwywwnwuwind Zujuunwh
puwnupughutph twpptwnpnipnitubphtt:  Zwbpujht Yupshph thnthnjunipinittph
nhtwdhl wuwulbpp vnwbwnt wjuwihpny, wyju htlnwgnunipjut wpnniuputpp npny
ntypbpnid hwdbdwwngt] Bt Unduuymt pupndbnph hupgdwt dh pwpp ndjujukph
htwn’:

* Uju iguinnwlyny, 2005p. Pnipphugh Jupswybnt wnwewplykg 22 twpiwquhhi hhdub] wundwpwbph b
w)] dwubwgbnbph hudwnbn funtdp (nku David Shahnazaryan, “Turkish Policy Quarterly”, Fall 2014).

> Gorgtili, A. 2008. ‘Turkey-Armenia Relations: A Vicious Circle’, Turkish Economic and Social Studies Foundation.

® de Waal, T. 2011. ‘Turkey and Armenia: A Second Chance?’ Turkish Policy Quarterly.

7 Ynuuyul pupndbinpp nbughtt winbumpmniibph wdkbwdpu (2004-2013pp.) hwupgnid - unghu-
nbnbuwlwt juughpubph b pwnuwpwlwb nhppnpnonidubph dwuhl, npt hpwjwiwugind £ 2009 -p:
SYjuubiph puqutkpp wquunplt hwuwukh B htnbyuw) hndwdp. http://caucasusbarometer.org/en/datasets/
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1. SYjuyubiph dwuht

Ubkpjuyugynn qbynygp hhudtdws b ZEmwgnuuwlwb nkunipubbph Yndiuuyub
Jtunpnt  (20YY)-Zujuunwih  Ynndhg  2014p. ghjubdpipht hwj-poippuljub
hwpwpbpnipnibttph  jupquynpdwtn minhttph dwuhtt wbigjugdws puwnpuupught
htnnwgnuumpyut wfjujutph Jpu: Mwunwhwljuwiunpbtt ptnnpgws dnwn 1200 mbwght
nunbunipnitiuiph swhwhwu  phwlsnipjwup  (puunnpwiph  Jhpnnuwpwinipjut
dwbpwdwutbpp b hwpgwsubph dnnnyppuljut  punipwghpp  ubpjuyugdus ko
huwtwsé 2-nd) hwmugbwgpus hwpguptpph hhiig dwubtphg nipupwtyniptt ninnws L
hwy-pnippuljut hwpwpbkpnipnibtbph wewtidh Ynnukpht.

- pughwbnip mbnkjugquénipinit hwy-pnippuljut hwpwpkpnipniubph

dwuhl,

- hwy-pnippujut hwpwpbpnipniuubph jupquynpnud,

- YEpwpbkpuniup Bnipphwyh hwiinbuy,

- Zwjng ghinuuwwunipjut Subwsnid b hhpwwnwljdwt Juppughs,

- huwy-pnippujutt hwpwntgnud:

Zwupuwjhtt Yupshph hwpgnidhg uwnwugduws wnjujbitpp tbkpwend  Eu hwyg-
pnippuljutt hwpwpbkpnipniuubph jupquynpdwt JEpwpkpju hwupgbiph juy opowbiwly:
dhpnudnipjutt U9 oquwmgnpdyt] b twb hwj-pnippujutt  hwpwpbpnipnitutph
Jtpwpbpuy tpint wy hknwgnunipnititph ndjujubp: dputighg wnwehp 2005p.
hpwlwbtwgpt] b OQwqduwjupuljui b wqqujhtt hbnwgnuunmipnitttph  hwyjuut
Jtunpnup ((FU229): Uju winpunupdb] £ vhuyt Zuyng ginuuywinipiut JEpupkpuy
hwipgtnht, npntp wdthnihyt) kb «2wyng ginuuwywunipiniup 90 nupduw vwhdwbwugshu»
lunpwghpp Ypnn Jepniswjun qilnygnid®: Gphpopnp 2009Y9-Zwujuunwth Yndjuuut
pupnubnp (UF) wdktwdjm hwpgnudt k, nptt wnwydb] juyt ntunidbwuppnipmis £ b
utpunnud £ dh owpp unghwip-nntnbuwlwb hhdbwhwpgbp Zwpwduyhtt UYndjuuh
tpyputph hwdwp: 2009-2013pp. wugiugyus wyny hwpgnidubpnid  hwj-poippuljut
hwpwpbpnipniutbph  dwuhtt dp  pwith hw(bjju; hwpgtp Gu ngndlp  dhwgt
hwjwunwbwpbwlubph:

Utkpju hupgdwt hwpguptppnid npny hwupgtp thnjuwntgl) tu Jipnuojuy Eplynt
hwpgnuditbphg wpyniipbibpp hudbdwnbm b hwy-poippuljui hwpwpkpnipniibbph
Jupunp Ynndbph dwuhtt ptwlsnipjut Jepupbkpdniiph owpdpupwugp (Jipohtt 5-10
wnwphubphtl) puguhuwynbint tyunwlnyg: b tkpju hbnwgnunipniop juyuunbne
Zung ghnuuuywinipjutt hhpwwnwljdwt 100-py wwpbkihgh pubtwpynidubph, npu
opowbwljuipt wdkih juyt Eb b mignJws Lpynt Gphpubph hwpwpbpnipniiubph ponp
Eujut Ynnukpht:

‘Nuquujupuljutt & wqquyht  hbnwgnumpmiibph hwjuluwb  Ybnpnbp  (RU22YU)  Zwgng
ghnuuwwinipjut dwuhtt hwipuwhtt upshph hwupgnud t wigugpty 22 1900 punupwughubph spowtnud:
Udthnth Jhdwjugpnipjniup hwuwbih L htwnlbyug hndwdp. http://acnis.am/old/pr/genocide/Sociol3eng.pdf.
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Qtynygh &pypnpn  dJwunid  ubkpuyugdk; £ hwpgdwstbph punhwunip
nbnkjugquénipniup hwy-pnippuljutt hwpwpbkpnipniubph dwuht: “hunwpldtbp GBu
Epyynnd  hwpwpbpnipymiiutph . dwuhtt - hwupgdwsutph hpwqbigwdnipiniip,
nbnkjunynipjut wnpmniptukpp b hbwnwppppnipniutph opowbwlubpp: Eppnpn vwunid
ubpuyugyt; L hwbpwyhtt  upshpp  hwy-pnippuutt  hwpwpbpnipiniuiubph
jupquynpdwtt  ubkpnidh  dwuht: Uwubtwynpuwbu, winpupupd L juunwpdbp
twhwwwjdwbtbph  nbhphtt wwhdwbubph  pwgdwtt  hwpgnud, husywbu  twb
hwpwpbpnipnitubph jupquynpdwt htwpwynp wqpbgnipjuitp Zwjwunwih hwdwp
fuhunn twlwt hhduwpunhputph (op., @nipphuyh Ynnuhg Zuyng ghnuuwywinipjub
wbwsnid, Lhnbwht  wpwpwnh  hwjwdwpunnipjut  nsnd,  Zwjwuwnwih
nbnbumput qupqugnid b wy ) nsdwb Jpu:  Inppnp dwunid puguhwpndby k
huytph - Jkpwpbpuniipp  pmipptph b jugpwhwpnyg  hwpgkph  gnipg  @nipphuygh
Zwbipuybnnipjut wuwonntwlwbh nhppnpnodwt hwunby: Yhwwpydl] E poipptph
hwinty  Juunwhnippiup  phqubunid b wy] unghwjuluwt  (phwnwbklub)
hwpwpbpnipnitubpmd:  Zuyng ghinuuuywunipju  dwbtwydwtt b hhywnwldut
Juppwgsh dwuht putwpynudubpp qtnbtnt) tu hpbgbpnpny dwunid, hul Jkglkpnpg
dwunid  nuwpwidl)] Bt hwyp-pnippujutt hwpwpbpnipniuubph Jupquynpdut
httwpwynp nippnipymibiibpp: Lkpuyugdl] o Zwjwuwnwuh U @nipphugh  dhol
hwpwpbpnipiniubph hwuwnwuwndw httwpwynp ninpunikpp i1 udwt
hwpwpbpnipniuubph hwunwndwt  hwuwpwlnipjut yuwnpuunwljudnipniup,
htyybu twb Yupquynpdwt hwdwp Zwjwunwih b @nipphwyh hwenpn puykpp:
Munidbwuppyl) £ twb  Unpppbowth qgnpénuh  wqpbgnipniup  hwj-pnippuljui
hwpwpbpnipnitubph ypu:

Skfuahljulpul hnipwghp. QEGnygnid qhwnbknywéd pnnp qdbwwyunbphbpnid b wyniuwfabpnid
bbplhuyugywé i ponp Juibp wwwnwupnubibpn wpunwhuynyws nnlinubbpny (Epk wy Gonid
Shw) i puguinkyny qhunki» b <hpudwpynid bd unnwupnu bbby nmuppbpulabpp: Uph nkuypkpnid,
tpp hwpgyushbpn JUklhg wybjh wwwnwuepnubh hbwpuynpniemnild kb nibkgl;, wnlynubbph
hwbpugnidupp nwppbpynid F hwpniphg hisp hwodwplh wnwbdiiwhwnlniemnia £ ns b

pYupwmbwlul ufuwy: dEpynidnippub dke bhplhuyugyws pikph b qdwwyuunlbpbbpnd [ud
wyniuwbbpnid npyws pybph dhol Jwpng Li jhaky whiowlh nwppbpnyenibailn, hisp pybph
Jinpugdwln hkwnbwiap E fpno plkuypbpnid, pwpuppubpp jwd wunlbpbbpb wyljh huwnwl
bbplhuyughlyn yuwwnwlng, thnppupdbp pykpl whnkuylby Ei:

2. Sknkjugjudnipinib hwy-pnippuljutt hwpwpbpnipinibtbph dwuht

bPusywtu Gupwnpynid tp, hwpgusdubpp pudulwtht htwwppppwsd tu huy-
pnippuljut yuwownntwluwt hwpwpbkpnipniutbph jupgquynpdwdp: Ujuybu, tputg 79%-
p htnwppppws b own Jud dwuwdp (nk'u gdwuyuunlbp 2.1): Cunn npnud, jutwig b
nnuudwunpnug Yupshputpp tpwbwlwhnpkt nuppbpynud Eu. phl Gpp Gpynt junwdph

® Syjw) hwpgh hwdwp wowewnpyky b Uhtish 18 gnpdplipwgitp (pt kphpnud, pk nwpuswppewbnu),
npntg Ypw hwpwpbkpnipniiubpnh jupquynpnidp hwjuwbwlwt wgkgnipmniy §ntubuw:
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hwjuwuwpwwybu hbkwnwppppyws tu jupquiynpdwdp, nnudwpnjuig 32%-p owwn L
htwnwppppws, dhsnln Juwbwtg punudbup 23%-u E tnyuswh htwnwppppyuws: Fugh
npuithg, hbwnwppppdwéniput  wunhdwtp dkdwunid E  wwphphtt  gqnigppug.
hwipguwéutph 18-30 mwpkljwb fudpnid pun htnmwppppyws k tnk) dhuyt 20%-p, dhspbn
60 nupkluil wig hupgustbph dpnid® 31%-p (nk v hun]bpjws 1, gswuyunlybp 7):

Qswwmwnlykp 2.1. Upynp htwnwppppyw’s kp hwj-pnippuljuh wwonnbwlwh
hwpwpbpnipjniuubph jupgquynpdudp

53

11 10
Cwwn hbnwppppyusd L Npny swthny Ujupwi b htnnwuppppyué Rnjnpndhit hknmwppppjus
htwwppppyus b st std

Zupupkpmipniubph jupquynpdwdp hbnwppppdusnipniip dbkbwybu juwyJws
E twh Yppudwlupnpuih htn (nkv hudbpqws 1, gswuyyunlbp 8): Ywpqudnpdup swn
htwnwppppjuwénipnittt wdkbwgwséntt £ (20%) ny 1phy dhotwluwpg Yppnipjudp L
wdkuwpwpdpt k (32%) wnudwqt pupdpugniy Yppoipjudp hwupgusubnh spowtinud:

Ldwt Jbpndnipnit £ hpwjuwbtwgyt] btwb Enipphuyh hbn vwhdwbwlhg b ny
uwhdwtwljhg dupqbph hwdwp: busybu gnyg E mmwjhu hwgbjws 1-h gdbwwywwnltp 9-p,
nipphwjhtt vwhdwiwlhg dwupgbpnud ptwlynny hwpgdwsubpl, punhwinip wndwdp,
wykih pwwn L hkwnwppppdws Jupquynpdwdp (32%), pwt ny uwhdwbuwlhg dwupqbph
hwipgynnutpn (24%):

Zkwnwppphp t nhuwpll) hwpgdustbph hwp-pnippuljul hwpwpkpmpnibitph
dwuhtt wnbpjugduwénipjut b tpwbg hbknwppppdwéniputt  wunhdwuh  Juwp:
Zupgusubnh hpugkijwsdnipniut wykh gudp k, put tpuig hbwnwppppjuwsnipniup.
thnjuhwpwpbpmpnitiiph Jwuphtt pujuljuwiht jud swwn  wnbnbjuguws L bnbp
hwpgqudtbph  dhuyt 55%-p h  hwdbdwwn  ppuind npny  suthn]  fud  pwn
htwnwppppjwsutph  79%-h: Uhwdwdwbtwl, hwj-pnippuljut hwpwpbpnipnibiubpny
wyljh owwn hbkwwppppywénipniut  minklygdl; £ ppubg dwuhtt wdbh 2w
hpwgbyyuwsnipjudp: Luwbt ppuju juwp wlthwyn £ qswwyunljbp 2.2-hg:
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Géwwywunlkp 2.2. Zwj-pnippuljud hwpwpkpnipiniutbph JEpuptpyu
wnbknkljuguénipju b htmwpppjwénipjm vhob Yuwwn
B Twwn wnhntjug]ws kU Pujuljmiht mkntljugjus b
B Ujipwt i) mhnbhugdus sk B Pninpnyhtt binEjugdus shd

Cww htnwppppyws td - 63

b
et et 1 I
9 65
stud

Zupgwsubpnh  gupnn  dkdwdwutnipjut (73%) hwdwp  hwy-pnippuljut
hwpwpbpnipiniutibph dwuht wnbnEjunynipjut hhdtwlut wnpnLpp
htnntunwnbunipjniut E, hulj 23%-h hwdwp' hwdwgwugp: Gphk, hwupgusutph 18-30
nwpkjut fjudpnid htpntunwunbunipnihg Awdwfz oguynid kEu 65%-p, wwyu wy)
wnwphpwyht fudpbipnid hinntunwwnbunipiniithg Awdur oquynnubph pudhup hwutnd k£
75-76%-h: Zudwguugp nfju) ptduwgh Jipupbpu) mbnkjuwnynipntt vnwbwnt wnwudbtyp
Yhpwnetjh wnpmp L 18-30 wwpbiwbubph opowtnid (44%), dhtsplkn 60-u whg
hwupgdwsutph dhwyj 8%-u £ wyn tyyunuljny ogunynid hmdwguiighg:

Zupgustbnt, punphwinip wndwdp, wykh owwn Junwhwpdw bt hwdwpl) hwy-
pnippwlut hwpwpbpnipnitubph dwuht hptug pulykpubtph, ptnwihph, dwunputph nt
hwplwibph  (wjunthtn’  unghwqulu  gubg), hbswbu twl gqhnbwlubbkph,
htinwgnunniibph  nu thnpdwgbnibph  Yupshpbpp, wytjh  phs  Junwhwpdwui’
punupughwujui hwuwpwlnipju tkpjuyugnighsutphup: Zupgqusutph dhuy 16-17%-
t b Junwhwpdwt hwdwpl] Zujuunwih punupulub qnpshsitph Jupshplbpp (nk'u
hwdbuws 1, gduyuwnltp 10):

Juunwhnipjniip swwnn wybh gwédp E Onmipphujh hwdwbdwt wnpmnipubph
Jwpshputph tjwwndwdp: Zwpgusubtph 83%-p (hnht wbjuunwhbh E hwdwply
nipphuyh punupwlub gnpshsubph, hull] 73%-p° thnpdwgbwnubph, hbnnwugnungubph,
ghntwlwtutph b punupughwljuwt hwuwpwlnipjut ukpjuyugnighsutph Yupshpubpp:
Zuyuunwightbph wijunwhnipniip Enipphuymd hpkug unghwjuljut guwugh hwinty
qphpt  Unyupwh b, nppwl Enipphuyh  punupwlwh  qopshsikph hwinby (nk'u
gbwywwnltp 2.3): Ujuwhuny, wluhwyn t huwjtph gudp Junwhmpniip poippuljut
hwuwpwlnipjub pnjnp nhpujuwnupubph hwunbw:
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QSwywwnltp 2.3. Zwj-pnippujud hwpwpkpnipjnibutph Jipwpkpju
Eoipphuwynid ' upshpubph ki wrwb] Junwhbih 2kq hwiwp

® 5= "Lhnyht Junwhbh £ =4 ©3 @2 ®1="Pnnpoyhb Juinwhbh sk

Cuyknpubp, puptwdubp, Swinpubp,
hwpbwuubkp

Lunupughuljui hwuwpwlnipjui -

w
[y
=

ubpluyugnighsbp
ZEinwgnunnubp, ghnbhwljuitkp I 3 9 71
®npdwugbwnitp 13 9 75

NMuwunwupwtbny wyt  hwpght, pk  «wp-pnippujut  hwpwpbpnipniuubph

Ykpuphpuy nknkjuun]npyub Uk hust b 2kq wnwyk] hknwppppnid», hwupgdusibph
85%-n Zwyng ghnuuuuwinipjut dwbwsnidp ok £ npybu quwynp  pununphs
(gdwyuunltp 2.4): Zwy-poippujutt vwhdwih pugnudp Eplpnpn wbnnd £ (51%), huly
tppopyp @nipphuwyh  wqpbgnipniut B Qwpwpunui hhdbwptinph  jupquynpduit
gnpoénid (32%):
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QsSwywwnltp 2.4, Zwj-pnippwlimb  hwpwpbpmpiniuutph  JEpwppyuyg
nbnkjuwndnipjui Uk h°ush b 2kq wpwiyk] hkwwppppnid (bpk) dhish hhug
yuwinwupuuwi)

Zwyng ghnuuywiunipju fwtwsdwt gnpdpupugp

Zuy-pmippuwt vwhvwh pugnidp

Nwpwpunjui hhpdwhunph jupquynpdwi gnpénid
Bmpphuyh wqnkgmp)niip
Zwy-pnippuljui whnwlwi/nhjwitughnwljut
hwpwptpmpmnibtkpp
Zujuunwb-Bmpphw ninbuwljub
hwpwpbpmpiniuukpp
Stnuuyuinipjut fwbwydwh ninnjus huyjuljwt
uthyninph |npphigp
Pnipphwgh hwy hwdwjuph b huyjuljwi dowmlmpught
dunwignmpjui wwhuywidwb hwpgkpp

mpphwgh hwljwhuy gnpénnm pnibinkpp

Zuyjuljwi uthymnph hwjwpnppuljui swpdnudubpp

Bplym Epypukph punupughwlwit hwuwpwlnipyut
hudwgnpsulgnipjniip

©mpphuyh qEpupkpuntpp Epynh wqquiht,
Ypnbwljwh hnppudwubm pymutkph tuwndwdp

GYpulhmpniu-Cnipphw hwpwpbpmpymuitpp

Pnipphugh nkpp b wpnwph punupwljwunipniip
nwpuswopewunid

Pnipphugh tkppht qupqugnidutpp

Enipphw dkljukynt hbwpunpmipnibthpp
(woiwwnbny, wnbhwnph, hwbquinubwn b wyjia)

Uy

3. Zuy-pnippujutt hwpwpkpnipjniuutnh upquynpnid

1993p-htt Enipphwt vhwlinnuwhnpktu thwll] b Zuyjwunwih hbn vwhdwup, b
wuwounntwlwt phjwbwghnwljui pojnp wmbkuwlyh hwpwpbpnipnitubpp juqdtp Gue
Lkpyunidu Epiynnd hwpwpbpnipnibiubph jupquynpniudtt niqnuijhnpkt juyynud k
uwhdwih pugdwt htun: Uy yuwwndwnny, hbnnwgnunipniit pungpyt] £ wyju unnph
Jtpwpbpyuy dh owpp hwpgbp: Zupgqusubph dhuy 68%-u t £honn wuwnwupuwil) wyt
hwpght, pt mud twpwdbnunipjudp L thwlyt) hwy-pnippuljut vwhdwp: Lpwbg qquh
dwup (25%) Jupénud k, np hwy-pnippujut vwhdwuh thwlnudp twpuiwdbntby Gu Eplnt
Epypubpp: 9bEpnugju) hwpghtt &hon wuwunwupiwunnubph phytt wdnd £ wnuphph htwn.
hwipghtt £hpnn yuwnwupwt £ gty (Bnipphwt b twhiwdbntul] vwhdwth hwlnwdp) 60
nwpkljuit wig hwpgdusibtph 75%, huly 18-30 wwpkljwt hwpgwsitph' 54%-n:
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Zupgwstubpp npnowjhnpkt hwjunhp Yupshp bt hwjnubk] vwhdwih pugdut
dwuht!®: busytu gnyg k£ vnuhu gbwwywwnlkp 3.1-p, hwpgwsubph 51%-p jhnydhia (15%)
Ywd wi/bjp poniwn (36%) hwjwinipinili t wwwuhu, huly 33%-p poynpnyhi jud wijbih pnin
hujuwiinipinil sp nnwghu vwhdwth pugdwp: Gplynt pibknutph dhol ju twl skqnpubph
hwdbdwwnwpwp thnpp punwdp, husp Jyuynd E, np Zwjywunwih hwuwpwlnipmniup
uwhdwth pugdwt epwuptpyu dhwunpshp st:

Gswwymuwnlykp 3.1. Appwin’y kp hwjwinipnit wwihu Zujuunwih b
Pnipphwjh uwhdwih pugdwp

36

22

15 15
Lhnght Udkh onin N wwphu bd, oy std Udkh onin Fninpnyht
huwjuwimpmbtd  hwjuwimpmnih td wnuihu hwjuinmpmb sid  hwubimpnih skd
wnwjhu wnwjhu wnwjhu wnwjhu

Zupgusubpp wpunwhwynt) hpkug YEpwpbkpiniipp twb vwhdwih pugdwt
wpwtg twwyupdwbibph: «Qppuin®] bp huwjwimpmb nwhu Zujuunwbh b
Enipphuyh vwhdwih pugdwitt wpwig twpwywydwuttph» hwupgp wowewnpyt) L
dvhuyt tpwiug, nypkp (hndht jwd dwuwdp hwjwimpmit b wndb]p jud skqnp Eu
Jkpuphpl] vwhdwih pugdwih wphwuwpuly: Uppliwnpuipuihl hupgp «Qpputin®] bp
hwjwunipnit wwjhu  Zwjwunwih b Enipphuyh  uwwhdwth — pugdwip
twhwyuwydwtubpny», nminylp £ unyt  hwpgqusubphtt  (gpujut Jud  skqnp
Jtpwpbkpuniup niukgnn): Zupl k uoky, np tpubp Jpohtt Epnt hwupghtt yuwwnwupwubne
hwdwp hwpgusubpt niukgh) Gu tnybu mwppbpulubpp, hus wyt hwpgh nhwypnid, Epp
twhwyuydwbbbp skt uoymd punhwipuybu: buywybu gnyg b mmwjhu £ wgyniuwyy 1-h
nfjubpp, pinhwinp wedwdp, twhwwguydwbibph gqopsnbip gpuiigny ud wowig
nputg, wybh owwnn wthwdwdwjimpnitt B wpwewgpt): Zbwwppphpt wyt E np
wihwdwdwjtimpniup b skqnpmipinitp (pnnpniyhtt hwjuunipnit skd twhu, wykjh

102 upgynniikpht nignty Ehknlywy hupgp. «Uuwughp lnppbd, nppwin’y bp hu]wbinpynit g hu
Zujuwuwnwth b @nipphuygh vwhdwih pugdwuips:
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oninn hwjwunipjnit skd tmwjhu b ny mmwihu B, ny sbd twihu) tpwbwluwhnpkt gwosn k
wnwlg twhwyuwpdwbttph  (43.3%), pwt twpwwwydwutbpny (91.1%) wwppkpwlh
ntupnid:

Umniuwl 1. Uuwgkp inpbd, nppwin’] kp hwjuinipinih mwihu Zujuunwih
b Enipphwjh uwhdwbh pugdwmip
q 010 2 q

04 wnwg tw iy uydw
twhuywydwbtph ubkpny
Zupg8 | ul2010 | Zwpg9 (n=562)
(n=786) | (n=1088)
1 2 3 4 5 6
Lhnyht huguitimpynit b 152 155 24.7 26.0 0.7
wnw]hu
Utgp o hurduitmpmt bl |- g 5 26.0 24.8 29.0 2.1
wnw]hu
puilyuls JEpuiplpdn iiph 50.7 415 49.5 55.0 2.8
Elpugniifup
N3 nnwhu b, ny skd tnwhu 15.0 12.1 15.3 20.2 8.2
Uttgh pnun hurduitinpyni 10.5 12.4 13.0 8.8 8.9
skl tnwhu
Enpnpnihl hujutimipynih 22.0 30.6 15.0 10.4 74.0
skl tnwhu
FPuguuwljul b skqnp
Jkpupkpidnuiiph Blpugnuduap 475 55.1 43.3 394 91.1
Oghunku 1.8 3.2 7.3 5.7 6.0

Pwbh np Ynjyuuywb pupnibinpp 2010p-ht hwpgpk] tp' «Appwin’] bp
hwjwlnipnit mwjhu Zwjwunwih b Enipphwh uvwhdwbh pugdwip», hwply E
nhwwupyl] wpynp hnjugly b oJkpuppdmbpp Jipghtt snpu wwphbph phpwgpnid:
Zunlupwljut k, np vwhdwh pugdwip hwjuwinipnit sinjwsubtph pudhup 2014p-htu
ujuwnbihnpkt wdbjh phs L (33%), pwlu 2010p-htt (45%): Ujpnihwunkpd, wnwig
twhuwyuwydwtbph  vwhdwih  pugdwit  withwdwdwjumpniup  2014p-ht  (43.3%)
wipwinpkl E nwppbpyt] 2010p-h Ynyjuuywb pupndtnph 39.4% gnigwihohg (nk u
wnyniuwl 1):

Uwhdwih pugdwtp hwjwinipjnit tnwnt b hwpgynnubph Yppujut wmunhgwh
Uhol nhinynid k nppuijul (nk'u gdwwqunltp 3.2), puyg ny tpwbwluih juw': Unhdwbh
pugdwtp jhndht hwjwtnipnitt mjusubph puduh wwppbpnipniip wdkbwpwpap b
wdkuugudp Yppudwljupnul] ntukgnn hwpgusutnh dhol wdkih putt 9 innuwyht Jhwn
£ (21% L 12%, hwduwywnwupuwbwpwp):

" ®hpuntih juh-punwlniunt Jhdwljwgpuljui P wpdtpp 0.371 k:
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GSwywwlkp 3.2. dhpwpkpunibupp Zwjwuwnwih b @nipphwih vwhdwih
pugdwilt pun hwpgdwsutph Yppwdwljupyulyh
¥ Lhnyht hwjwunipnit td vmwhu Uyt h oninn hwjwinipnih G inwihu

Ny wmwjhu b, ny sEd nwhu B Uyt h 2ninn hwjwbnipnit sbd nwhu
E Pninpnhtt hwdwimipyniy sbd tnwphu

Tunfpudn | o IECEN
htwnpnithuljut 34 16 19
Ubehtvuichahin i & 37 15

pEph pupdpwugnyh
DRE— 5 s
SR — 5 s

dbpowytiu, hwdbdwwnbny vwhdwih pugdwtp hwjwtnipinit mwnt gniguithot

nun dwpgbph® wupqyt) k np @nipphuyhtt uvwhdwbuwlhg dwpgbph ptwlhsubpt wnwygbyp
htwwppppyws Eu vwhdwth pwgdwdp, pwt wyny bpyph hbkn uvwhdwt snitbkgnn

Uwpgphlip (nk v gdwyunlytp 3.3)12:
SSmywwnlkp 3.3. dEpwpkpuniupp Zujwunwbh b Bnipphwjh vwhdwih

pugdwil pun hwpgdusutph ptwljwyuph

¥ LhnJht hwjwimpinih Gd tnwihu U4k h on1in hwjuwimpynit U nwhu
N3y mwjhu b, ny skd nwjhu ¥ U4dbih oninn hwjwinieinit skd wnwhu

¥ Pnpnpnyhtt hwjwbimipynit skd wnwhu

Unmniuwl] 2-p gnyg b wnwjhu, np Zujwuwnwbh phwlsnipnitt swupnibuynid E

Fmpphuyhtt vwhdwbwlhg dmpqtp

Enipphuyhtt ny vwhdwbwlhg dwpqtp

jwjwwnbunpltt quwhwwnbk] vwhdwih pugdwt hwjwiwlwt wqpbgnipniup: Ujuwbuy,
2014p-ht hwpgdwsutph 64%-n b 2012p-ht hwpgdwsutnh 61%-p hwjuwnwugws k gk, np
Pnipphuyh hbkn wwhdwih pugnidp npujut wqpbgnippit §nibbbiw  Zujwunwih

? gwn htwnwppppws hupgyustbph hwdwp wwppbpnipniip 7.6% t, huly pighwinig thngnunpyniip
towbwluih k 10%-h dwljupnulnid:
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nbnbumput ypu: Udkht, 2014p-ht 2012p. huwdbkdwwn tdwqb) £ wjt nhuynuntinubph
wnbuwuwpwp Yohep, nyplkp wul) Gb, pEk wwhdwth pwgnudp jduwuh Zwjwuwnwih
nbnbunipjuip, puqupuljuunipjutp jud wtdunwignipjuip:

Unjniuw] 2. Zwj-poippuljuwi vwhdwbh pugdwt wqptgnipjniup Zwjwuwnwih...
(Zuyuunwi-Fnipphw 2014p. b YUnjuuywb pupndtnn 2012p. hwpgnidubph hwdbdwnwlju
unfjuiitp)

Suntunipjut YJpu Lbppunupuuil ninp
gnpéplipwugutph ypu  wijunwbgnipinit ypw
2014p. Ye 2012 2014p. GUp 2012 2014p. 4R 2012
Guwuh 21% 33% 37% 53% 57% 64%
2h wqnh 15% 6% 40% 16% 28% 16%
Ognin Y 64% 61% 23% 31% 15% 20%

Ujunthbnlb gphunwpldk] E pt uvwhdwih pugdwip hwjwbnipmnit wnynnubkpp
nppwiny kbt YJupbnpnud wbtnbuwlwt hwpwpbpnipniuttpp: @npd E wpdl)p twb
wupgbkny, pk wpynp vwhdwuh pugdwip pbd hwpgynnubkptt wdtjh dnwhng Gu ny
nbnbuwlwub (wudunwignipniy) gnpéntubpny, ophtiwl] 8knuuwwtnipyuip b LEntwght
Qwpuwpwnhtt websynn hwupgtpny: Gpk nu wnutu k, wyw vwhdwih pugdwip thnyht
hwwunipnit njustipp whwp b ghpwlontt pnnpnyhtt hwjuunipjnit sinjusutpht,
dwubwynpuybu, bpp wwhdwih pugnidp juwymd L wbnbumpjut hbkwn: Lub
wljuyuynd Ep hwljunwpd Juy, Epp vwhdwih pugnudp juwynd £ wtdunubgnipjut
htn: Bupunpmpjnibiibpp (hnght hundpuljunid kb hwpguwh wpynibpibph hkn (nk'u
gébwyuwnltp 3.4):
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GSwmywwnlkp 3.4. Uwhdwih pugdwt htwpwynp wqpignmpniip mbnkunipjub
nL whjunwiugnipjub Jpw

5 Ogninn junw 2h wqnh B Ggyuwmuh

&
- =] Stunbumipinih 5 Wi
=53 & o g
EVER
S F 5 Utwubiguupm 34
=
S [
a‘N g' 2 % Suntunipniu 13 n
2277
=5 F 5 Ubinwbgnipm 37
S 4
% BN -:’5 Stunbumpini 23
8
5 73
&F ° Uljwobgmp 34

28, .  Stnbumpmu 17

S

552 2

£FE 5 Unjnubgmpmb 19

=

-

T 21

g8 32

R

FFE5 Unuubgmpmt @13
=

Quwywé hwy-pnippujutt hwpwpbpnipnitubph jupquynpdwt wqnpbgnipmiup
Epynt Epypubph wnbnbunipjut, wtdunwigniput b wyp nppunubkph Jpu dwuwdp
qguwhwwnyb] E gpuljut’ hwpgusubph dke nknliu jw dh Ukd okpwn, npp jupquynpnidhg
nplk bujw thnthnjunipinit sh wuunud:

Stunbunipjut Ypu uvwhdwih pwgdwt wqpbgnipjut hbnnwqu Jtpnidnipiniup
gnyg k wwihu, np wybkh pwpdp Yppnipnit nibubgnn hwpgdusubpt wqnpbgnipmniut
wnwb] npuljut ki qhwhwnmd (kv gdwyyuunltp 3.5): Fpulub juyp swn
owbwlwh E3:

“ P wpdtipp 0.016 L:
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GSwmyuwwnlkp 3.5. Stnbunipjut Yypw vwhdwmbh pugdwb wqpkgnipju
quiwhwwnwlwt pun hwupgynnutph Yppnipjui

5 Ogninn jinwu 2h wqnh B Yduwmup

:
R g T T
pupdpuigniyt

Lphy vhotmlupg

Punpdpwgnyy b hkvnpnihwujut

|

tph vhgwmljunpg 17 2

[E
»

[e0) ) N
N

Zunlupwjut k, np hwpgwsutpp, nypkp jupénud k, np vwhdwh pugnudp
npuljut wqpigmpmntt §nitbton whiunuwignipyut ypuw, wybjh dbS pudht niuku
Empphuyht twhlwiwlhg vupgbpmd’ b hudbdun @nipphugh hin nwhdwb snitkgnn
dwpgpnid hwpgqustbph (nk'u gdwyunltp 3.6): Uw swwn hinwppphp puguthwynnid k
b hbvnwqu YEpnidnipjut juphp niuh:

GSwywwlkp 3.6. Uwhdwbh pugdwb wmqpkgnipniut wijunwugnipju ypu.
nwppbpnipjniuipb pun Jwpqbph

¥ Ogninn jinw 2h wgqnh " yJuwuhp

fnipphuigh

uwhdwbwyhg dupqbp 23

Cunn  hwpgludbph  plwliwduyph  (Pnipphuyghtt vwhiwbwlhg Yud  ns)
nbnbtumputt Jpw  vwhdwih pwgdwt  wqpbgmput  quuhwwnwlwuutbph  dhol

uwhdwtwyhg dwpgbp

@nipphurhtiny F 29

wowtwluh Juwy  spugwhuyndtg:  Ewlwbt  wwppbpnipmitiubp sjut twb
winuigmpjui Jpu vwhidwih pugdub wqykgnipjut nhppnpnonidbph Uhol' pun
hwpgjudtbph Yppudwljupyulh:

Quuny hwpwpbpmpnitutph jupquynpdwt hwjwiwluwt  wqpbgnipjuip
ubpuyhu vh owpp gnpéptpwgutph Jpw, wyw hswyku gnyg t mwhu wnniuwy 3-h
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njujubpp, hwpgquséubpp Jupsdnud &b, np hwy-pnippulutt hwpwpbpmipnitutph
jupquynpnudp  dkdwuybu  Ywqnph bGpyne  Gpypubph  dholt wnbwunpunbnbuwlut
hwdwgnpbwlgnipju, htyybu twb  Zwjwunwth  dhowqquyhtt  wnbwnph  Ypu
Unhwuwpul}, wbwnbuwlwt  gnpénttbpt wnwohtt wbnnud &b,  uwwluyb
Stnuwuwwunipniup b LEintughtt Twpwpwnh hwjudwpunnipniup tnyuwbu ghnwplynid
ki npytiu jupquynpdwt wqptgnipjut gnpénuubp:

Unjniuw} 3. Zwj-pnippwljwi hwpwpkpnipniuubph jupquynpdwh
wqntkgnipjniun hbwnbjw) gnpépupwugutpnh Ypwm

Ypulub | Oy dh | Puguuwlub

Enipphw-Zuyuwunuwt wnbnpuntnbuwlut hwdwgnpswlgnipmi 81 12 7
Zuyuuwnwth Uhowqquyhtt wnbinph pupbjuygnid 73 19 8
Enipphuyh’ BYpnyuwlwi Uhnipjut winwd npuntwnt gnpdpupug 65 26 9
PEnippuljutt ninbuwutydhtwbuwljus juwhtinwh akphnup

ntyh Zuyuunui 62 2 13
Zujuunnwth wpnnibwpbpnipyut qupgugnid 56 30 14
nipphuyh Ynnuhg Zuyng ginuuywintpjut Swbwsnid 52 32 16
Zujuunwih gniquntnbuntpjul qupgugnid 49 36 15
Fnipphuwgh wpbtpnid ntnbunipjul, Yppenipjul, 44 46 10
wnnnowyuwhnipjub b wy) nnpunbkph qupqugnid

Ltntughtt TYwpwpwunh hujudwpunnipjut jupquynpnid 41 35 24
Zuyuunwith bpuhbnkgpdwb gnpéphpug 39 50 11
Swpwéwopowuyhtt juyniinipiniu 36 29 35
Zujuunui-fkntuwunwt hwpwpbpnipmitttp 26 61 13
Mniuwunwt-fOnipphw hwpwpkpnipmnibubp 26 63 11
Onipphuyhg Zuywuthw bkpgunpe 25 52 23
Zuyuunwth wpunwpht widunwignipni 25 31 44
Zujuunnui-dpuwunnwb hwpwpkpnipniuubp 24 67 9
Swpwéwopowunid bputih nhpp 16 65 19
Zujuunuithg Bnipphw wpunwgqune 16 44 40

busywtu wppku oyl E 2009p. hnyubdpkph 10-ht, S8miphjunmd Zwjwuwnwip b
nipphwut unnpuqpl] ku hwy-ponippuljutt mpdwbwgpnipnitubpn: Zupgusutnh 58%-p
Swbinp sk wpdwbwgpnipjniiitiph pnduiunulnipjuip, b dhuyt 2%-u £ wdpnnonipjudp
Jupnugt] thwunwpninpp: Unnithwinbpd, hwpgusubph towbwluih dwup (46%)
qnpéplipugh Juwukgnudp qhwhwwnb b puguuwlui, b dhuyh 19%-p npuljub (nk'u
gbuyuwnltn 3.7):
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Qswywwnltp 3.7. Zupgywsutph Jipwptpuniupnp 2009p. unnpugpyws hwj-
poippuljut wpdwbwgpnipnibubph juukgdwp

46

19

TFulub Ny vh mqpbkgnipinil snith Puguuwljui

4. Epwptpuntup Pnipphugh hwinbky

Upu  dwunid  pudpuwynpjwé hwpgbhpp tywunwl bkt pugwhuwjnb
hwjwunwughubph yEkpupkpuniupp hwplbwt tphph hwungty: Unwehtt hwipgny wwupqybty
E, pk nppwtny tu hwupgqusubpp dwunp @nipphuwyhti. hupgdwsutph 13%-p othnwd k
niukghk] pnippbiph hbkw, hull 6%-p tnkp £ Enipphuynud: @nipphw uyghint tpwtg
hhulwut twuwnwlp ok b hwbghunp, qpouwopenipiiup (47%), wyu welnnpp
(25%): Zuyuuwnwughubph 80%-t oquuugnpénid E pnippuwljut wypwbpubp: Cunn npnid,
wnwpbkgubpp (60 nmupkjw b wykih) dhohth hwdbdwwn wykih phy Lu oquuugnpénid (67%)
nippuljut wypwpubp: Unhwuwpul, @nippuljut wypwuputph tkppdwt hwinby
Jtpwpbpuniupp skqnp B4

Sduyunltp 4.1-h njjuitpt wprnwhwjunmd b hwpgusutph Jepuwpkpdniupp
pnippiph b tpwig hbkn  htwpwynp hwdwgnpbwljgnipjutt  ujuwndwdp: Cuwn
hbnwgnuunipjutt wpynitpubph, Enipphuyh wuwownntwlwt pwnupuljwinippiup b
pnipp dnnnypnh nhppnpnonidp ny dhown E puudbp npybu tnybwlwb: Swppkp £ uwb
Zujumunnuth  wnbnbunipjutt hwdwp  poippujutt wwypwipubph  tkpdnisdwt
Jupunpnipjwt pujunudp: Uhwdwdwbwl, hwpgusubph 4dusnn dhdwdwutinipiniup
1hndhtt hwdwdwyulky k, np @nipphughtt sh jupkjh Juunnwhk), b np @nipphwt Zwjuunwith
b CTwpwpwunh hwinby potwdwljuwl punupwlwinipnit £ hpujuwiwugund: Uw, ptplhu
gnig k mmwjhu, np thnjuhwpwpbpnipjniiubph npnowljh nnpunttp supnitwlniud Gu dbwy
huppht, b hwuwpwlnipjniuubph hwywnkgnidp ywhwbenid E jupus b bpjupudwudjtn
owtiptin: Zupgdwsubnh Yhup thnght Yhub) £ wjt mbkuwlbwnp, np yEpghtt mwup mwuphubph
npupwgpnid Fnipphwi munbuwybu qupquiinud k:

" Bph Ykpwpkpuniipp nwpulupgbp swn puguuwluihg (=1) dhish swwn ppuljui (=5) b hwoykip
Yonyws dhohtp, muyw Junwgyh unwn 3.1:
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Qswyunlkp 4.1. Appwin’y kp hwiwdwjh Enipphwyh b poipp dnnnypnh
JEpwptpju] hEwnljw) nuunynipjniuutph htwn

B 5 Lhnht hudwduygh b =4 =3 ®2 ®1 Phw] hwdwduyh skd

©Bmpphuyhl sh jupkih Junuhby

=
N
~N

Enipphwh Zuyuwunwith b Y wpwpunh hwinby
hpujubuginid E potwdwljuh punupuljuinipyniti

Yhpohtt nmu mmuphttiph phpwugpnid Enipphwi
nbwnbuwybu qupquimd £

N
()]
=
v

N
o
=
o

Pnipphugh wuounbwljub punupuljuinipniip
wnuppbpynud E poipp dnqnypgh ghppnpngnudhg

N
(<)}
w
N

Pmppuljut wmypwbptbph thpdménudp jupunp &
Zuyuuinuith mhnbkunipjut qupqugdui hudwp

N
w
N
(o]
[
(o]

dudwbwljuljhg poippp wunuwujuwunnt sk biwjunpn
nupwuulqph iphintimqnpémpjui hudwp

Pnipphugh wpnwpht punupujuinipntbp Zuyuunuith
hwlinby wyuop wkh pupkjudwljut k, pui 100 muph
wpwg

= =

(0, N
[y
=

N

=y

I I

~N

w

[y

Y Epght hhiq mwphubph pipwugpnid Enipphwi nupdby k
wnwik dnnnppujupuljuit b wowyt) hntuwwh hwpbwb

=,
0o
[y
w

ZEwnmwppphp £ wupgty, ph hs Eu dnnwsnid hwpgusutpp huybkph hwunty poipp
dnnnypnh pughwinip Jipwpbpdniiph dwuht: Uju hwpgp wpdl] Ep twb 2010p.
Unjuyuwt  pupndbnph  hbnwgnuunmipudp: Quuywsd hwdbdwwnwpup  jupd
dudwbwjuwhwwnywshtt® wyn hwpgh hwinby hwjwunwighubph pujunudubpnid
tjuwnbh thnthnpunipimit Juw. 2010p-htt hwpgjwsubkph 30%-hg wiybkjhtt (Enipphwjh
puwlpsmpiut yhpwpbkpdnitipp hwytph tjuwndwdp quwhwwnt) Eht (hndht puguuwljui,
dhtyntin wju hwpgdwb opowtwljubpnd  hwpgdwéubph dhuy 20%-u L wnubu
quwhwnb)®: Zudwywnwupwbwpwn, huytiph hwunby poipp donnypnh JEpwptpuniuph
skqnp b npuljut qbwhwwnwlwutbpp 2014p. wykjh pupdp Lo Gnk: Fuguhwynnmdubpp
ubpjuyugus ki gdbwwyunlbp 4.2-nud:

¥ kL 2010p. Unyjuujuit pupnubnpny b tkpju hknwgnunnippudp hwpgqustbpp tnygt whahip sk,
punpuiph dbpnpyupwinipjut b mwpwspuyhlt pungpiuwb tnyuwlwiunipmitp htwpwynp kb npupdund
hwdbdwwnnipjniutbpp phtwdhjuygnid:
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GSwmywwnlkp 4.2. Enipphuyh ptwlsnipjut punhwunip Jepwpkpdniupp hwykph
ujuundwudp

B Zujwuwnwi-@nipphw 2014 4P 2010

32 34

29
26 25
19
15 16
— I

Lhndht gpuljut Udbih onin Qkgqnp U4Eh on1n Lhnyht
npuljui puguuwut  puguwuwlub

Ukpju hbnwgnuumpyudp b 2010p. Yndjuujub pupndbnpny hwjwpwugpyus
nfjuikph hwdwnpnipmoiip (kv hwdbpws 1, gdwuunlbp 12) gnyg E wwghu, np
hwpgwsutph Uks dwup (2010p-hu’ 56%-p b 2014p-htt" 60%-p) hwjuwinipnit £ wngbk
pnipplph htwn phqiibu wikynil, dhusple pwnt wdniuinigpiniutbpp swn pskph (2010p-hi’
8%-h 1t 2014p-hlt 5%-h) huuwlinipjutl ki wpdwbwugh):

Zujuwunwtghbph Jtpwpbpunitipp @nipphuyh httwpwynp winuwdwlgnipjutp
Bypnyuljut Uhmipjubp npuljubt thnthnpmpmt t Ypk. Gphk 2010p-ht Undljuuwi
pupnubwnpny hupgqusubph 46%-u k (hnyhtt puguuwlwt Jepupbkpdnip wpnwhwynby
wyny hupgnud, wyw 2014p-ht hwpgwsubph opowtnid wyn gnigwuhop Juqul) L 28%
(kv hwbpws 1, gduwunlbp 14): Zudwywnwupwbnpbl, wju hwpgmid  skqnp
nhppnpnonid mitkgustibph pudhut wak) kU 2014p. Juquk) 45% 2010p. 26%-h nhuwg:
Bypudhmipyuut winudwlghint  hwdwp  Bmipphuyh wnel ppynn  wuwhwbelbph
Epuwptpug hwyuunubghtitph jupshpp kpeht snpu inwphtitpht qpipt sh oty
(nk u hwybJwsé 1, gdbuyunyktp 15):

5. Zuyng ginuuwwinipju Swtwsnid b hhpwwnwldwt Juppughs

2015p-htu Zuywuwnnwtp hhpwwnwlnd £ Zuyng ginuuywunipjut 100-pn tnwpkihgp:
Uju  ujuunwnpnudng  hbnwgnuumipnitt pungpyl; B SEknpuwuwwinipjut dwuht
ghwnbkihputph, fwbwydwt b hhpywnwljdwt Juppugsh yepwpkpyuy hwpgtph funudp:

Zupguwstutnh dnwn 85%-p Zuyng ginuuwwinipjut dwuhtt wnwghtt whqud juby k
Uplsl 11 wwpkljwh nuobugp (npnughg 36%-p qukp t dhbsh 7 b 47%-p  8-11
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nwpklwunid)®: Zupgyusutph 70%-h dnwn Stnuuwwinipjut dwuhtt ghwbjhpubpp
Aluynpyky b plunwlthpoud, huly 62%-h Unin’ quypngnid'”: Zwply E iok), np hupgusbph
54%-h uwjpuuhtutpt wju jwd wyb Yhpy wvmdl] Bu Zung  ginuuywunipiniihg
(mEknwhwudbt] Eu Onipphuyhg jud twhwunwldl): YR 2012p. 0 [2U22T  20057.
hupgnudutpnid twputhubph Ynpniunbtph dwuht ot b hupgdwsutph dnn 48%-p
(nk'u hufbdus 1, gdwwyuunltp 16): Zwpgjusitph 87%-u wuk) k, np dwubwlgmd
Stnuuwywimpjub hhpwnwluwip whpduws thonguenidbph (ophtwl wjghnipni
Ohsétnuwljwptpn), npnughg 27%-n nu winwd £ wdkh tmwph:

«@tp fupshpny, h st  ghquuyuinipnibiiph yundwnps hupgh wpugwnpus
yunwupwitbphg wdktihg wykh hwdwh (Unwn 40%) puwnpyt) £ hbnbjwp. «wqquphtt
dbbwdwubinipniip gubjwiund £ hwuwnwwnbk] wqquphtt wbwunipni,  hul
thnppudwubinipniutbpp wuypuwpnid o wijwpjnipjutt hwdwp b wnwewgnid
hwlwqnbgnipni»:  Cun  Gphpnpy wwpwsqus (39%)  Jupshph  «wqquyhl
dbkbwdwutinipniibph pwnupwlwu gnpshsubpp wunbnipmit o ubpdwind nluh
wqqujht thnppudwutnipnibubpp»:

Zupgusutnh 96%-p hwunwwnb] k, np Gpk Zung ghinuuywunipnitup Lwbwsyh,
wyw hwjubinipnit juuw, np Zujwunwbth jurwjupmpmitp W/jud  uthninpp
hwwnnignid wuwhwgkt @nipphuyhg: Zwpgdwt dwubtwhgutpht jpunply Bu puuwlupgly
hwwnnigdwt htwpwynp dutpt pun wpwetiwyimipyw: FSwuyyunltp 5.1-p gnyg £ nwjhu,
np  Zuyng ghinuuwuwinipjut  wuwounbwlwub  dwbwymdt wdkbwwnwetwght
gnpénnnipniut k, npt wjuupdnud £ @nipphuyhg (pninp yuunwupwutbph 42%-nid wy
wdkuwljuplnpt £ hwdwpyby): Munwujowbubph 28%-nid hwinnigdwt wdktwljuplunp dl
E hwdwpdb] huy wqgh wwpwspwjhtt hpwyniph JEpuwluwiqunidp  (nupwsputiph
Jhpunupdp):

' 2005p-ht 22 1900 pwnupwghubph spowtmd N(U22U-h whgugpus hwpgdwl tnyh  hwpgh
wunwupuiwbiubpp puohugby ku hbnlyuy Yepy. 38.6%-n sh hhol® pwth nmwupkljwunid L wnwehtt whqud july
Zuyng ghnuuuywinipjut dwuhl, 24.2%-p wbntiwugk] £ dhgh 7 wwpbjut hwowlynud, 18%-p' 8-11
nupkubnid, b 14%-p° 12-17 inwplubinud (nk v http://acnis.am/old/pr/genocide/Sociol3eng.pdf, ko 4):

Y zwpgynnubpp htwpudnpmpmt b nibkgh] pnptm dhish bpynt gunwupwt wwuhg wybih
wnwppbpulutnhg' ubkpwrjw] ujyninph gnpénitubnipniup: Gpk punpdws pnnp yuunwupwbtbpt
pugniukup nputiu 100%, wyw Junwgyh, np yuwnwupwbttpnh 45%-p «punwithpb» t, 39.7%-np" «qupngp»,
5.2%" «phydbipp» b 5.3%-n' «qpuljuinipmniip»:


http://acnis.am/old/pr/genocide/Socio13eng.pdf
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Qswyuwnlkp 5.1. busyhuh’ hwwnnigmd kp whijuinid Bnipphujhg
(punn wmnwotwyunipjut wlktwhwdwj tydws wnwohtt Yunwupiwn)

Nuynntwytu Lwbwgk) Zuyng geknuwuwwimipniup

Zwy wqgh nwpwspwihtt hpwyniuph JEpuuiqunid

Shuwbuwlju hwwnnigmu qnhkph dwnwiqubpht

‘Uknpnnnipjnit huyghy

Swpwépubph judwynp puwlkgnid iwuljhe
wbknptph dupwiqitpny

Shnuuywini pjub phipwgpnid primgpuyus qniyph
YEpunuipd

qhpwghb] Zwyng ghnuuywinipjub thwuwh
Ukpddwt pnpnp dukpp

Cpounhwljdwb nunupbgnid

Bybnkghubnh, wy junnygubkph, hwjuqghubph

ubthwljwini pjuh hpuyniuph JEpulwbqunid

Zugujut yuwndwdswlnipwiht jupnygubkph b

Juypkph dwtwymd npujtu huyjuljwb b nppuig
wyuwhywinipnii

Qswuunnljp 5.2-4 withmphm E «bush” wqpgnipjudp @mpphwi h&wbwsh Zujng

[N} . .
IS

N

[EEY

1

SN

28

42

ginuuywinipjniip» hwpgh yuunwupwbbbpp: Zwjwunwighttpp Uks hwjun sniukl,

np  @nipphutt jwbwsh Sknuuwywbnipniip Zujwunwih Juwpwdupnipjut  ud

uthyninph  Lupdwdp: Zwwnwlp, Onipphugh Ynnuhg Sknuuyuinipiut Lwbwsdwb

hwupgmd tpwip wpwyt) wpnynibwybn b hwdwpnid vhpwqquyhtt Lugnudp, htiswhuht B
Gpudhmpmnit dnubnt twpuyuydwip jud dupnidp vwwuppbp Gphypubph (Y}, UUL)

Ynnuhg:
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Qswuyuinlkp 5.2. Cun 2kq, hush wqpbgnipjudp Enipphwh Ydwbwsh Zujng
ghnuuuwwbnipinitiun (Uhtyh bptp yuunwupawt)

Uhswqquyhtt hmipmpjuu Luodw 62

|

Gipnuyulwih Uhnipjui £usdwi

Y
((-]

Y
(C-]

Udkphluyh Uhwgyuy Lwhwqubph £updwt

Mniuwmunuwih Lupdwb

N
H

Nputu Gypnyuljut Uhnipintt dntbm
whwwyuydw/wuwhwiy

=
-]

Bmpphuyh punupwughutph £updwi

=
H

Zwjwuwnwh b uthjninph Ynnuhg Swbhwsdwi

nignoipjudp wupynn vhowqquyh gnpdnnmipinibutph
wounidugduin

~N

Zuyuunuith yhnwlwt punwpuljubm pjut

=]

(%,

Uthyninph pupnqsuljui b wy) gnpénitbnipyui

Frmpphuynid ywwndmpjut puuwgppkph hnthnjudwi

1

Zupglusubphg £ouk) t wpnnp pubp hudunnd &, np @nipphwit h&wbwsh
Zuyng ginuuuwwinipniup wnwehljw 5-10 mwphutph pupwgpnid: Lputg 65%-p ntwypkph
tdwt qupqugnidp hwdwpb] £ pojnpnyhtt jud wybkjh onin wuhttwp: Uhuwyt 9%-u £ nqu
hwdwpk) o htwpwynp:

6. Zwj-pnippujuit hwpwmbkguwu juinhputp

Uju dwunwd ukpunyk) Eu dh owpp hwpgtp, npnup JEpupkpnid Bt hwy-pnippuljut
hwpntgdwt minhubpht b dwpunwhpwybpubpht: Zupgnidt wunpunupdl] £ hwonbtgdwt
gnpoépupugnid twhwwuwydwtitph nhpht W/jwd huyjuljut Ynndh qniquhtn puyytpht:
ZupgJwsubph  dkdwdwutmpmiip  (55%) Unnd L tnkp  hwpwpbpnipniuttph
hwunnwwndwlp, vwjuyu hbnwwyinking Stnuuuwunipyut fwbwsnidp: Zwupgusutph
17%-p twjuptunpt) Ehupupbpnipeynibibph hwuonwnnudp buuwwywydwtibpng Upgwh
wiwmpjub  fwhwsmd, opowthwluwt  Jhpugmd b wp (nku  hudbpuws 1,
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gdwyunlbp 17): Mwwnlbpp sown sh thnpudnd Juwjudws hwpgusitph wwphphg b
utinhg:

ZupgJwsutphg huwnwlbgdt) E pk np nuopuubpnd Zwjwuwnwip whwnp L
hwpwpbpnipnibibp hwunwnh Enipphugh htn (kv hwdbpjws 1, gswuyuunlbp 18):
Uju hbEunwgnunipjut wy] wpyniupuph tdwl, wju hwpgnd bu  nbtnbuwlut
hwpwpbpnipnitubphtt Us nkn £ wipdt) (62%): Zwenpny ninpuip punupwluii k (37%)
hwdwpyk), pusp Jyuynd E, np hwpguwsubpp pwowunbnull b punupuljwinipjui
jEbwnpntwlwt ntph  dwuhtt fwd, np wyt jphun wqnmd  E o hwy-poippuljui
hwpuwpbpnipnibttph pninp nnpuntph Ypu: Zwnjubowlui t, np hwpgdusubph Ukl
hhugbipnpnp hwdwgnpswlygnipiniup htwpwynp £ hwdwnt] poyap ninpuntpnid:

NU2249-h 2005p. htknugqnunnipyudp hwpgdustbphtt npjws hudwidwb dh hupgh
«@mpphugh htwn hisyhuph” hwpwpbpmpmutbp whnp b hwununh  Zuyuunwbps,
wuwunwupiwbuubpp puohudty Eu htnljwy hbippujutnipjudp. ghyutughnuljut (45.6%),
nbnbuwlut (21.9%), dowlnmipughtt (1.4%), nwquuliub (2.1%), hwdwywpthul-
wdpnnowlwt (12.1%), ny Uh (14.8%) b ndjupwinid bd yuwnwupiwtl) (2.4%):

Bph hunlbdwnkip wyu kplnt hupghpp® ubbkodbn] hhdbwluwh yunwuubibph
Jpu («ntnbuwuiy nt «unupuljuby Zujwunwb-Pnipphw (2014p.) hwpgnidhg b
anbnbumju» nt  «@hjuwbughnwfui»' (U229 hwpgnidhg), wwyw Yupbkh E
Eqpuljuguty, np, h mwpppnipinit 2005-h, ubplujhu hwywunwighubpp nbnbtuwljut
hwpwpbpnipniuubptt wybjh ot upbnpnuwd, pwt phywbwghnwlwiup: Uwlugu
hwdbdwwnbihu hwply £ hwpgh wnub], np yipghtt hwpgdwt Uk Yuwpkih kp k) pojnp
htwpwynp wwppkpwlubpp, huy (U2289-h  hwpgdwt dbe k] wwwnwupwih
htwpuwynpmipmit £ Enkp: Pustk, wwbwluwihnpt  wdl] E dowlmpuyghl
hwpwpbpnipynibbph Juplnpnipyniup 1.4% hg (2005p.) hwulikyny 8%-h (2014p.):

Uw gnyg L vnwhu, np thpjuynidu hwjwunwighubpt wbih phs o wipdunpnud
puwnuwpwlwiunipjutt nbhpp b Jupénud Lu, np witnbuwjut nt dowlnipwght
thnjuhwpwpbpnipjniuibpt wykh Jupbnp Bu: Zwpgynnubpt wbih own Bu Juplnpbg
ninbunipiip, put punupuljuimpniip (hwduyunuupubupup 27% b 16% pun
pnnp  wunwupwbbbph) (kv gdwwunlbp 6.1):* Nuwnh, Yupkh t wink, np
dudwtwlulhg hwjwunwbghtitpp dwnwénd  tu, np htwpwynp E  qupquguby
nbtnbuwlwut b dwlnipwhtt juybpp wpwig punupwlwiunipjui: Uju nhnwplnidp
hwunwunnid £ wytt quplwép, np wbdhpwlut wnmbnbuwlfut (U dowlnipughi)
hwpwpbpnipnibtbpp Jupnn B wpynibwdbn hwdwpydl] wowbg phywiwughnwlju
hwpwpbpnipniubph hwunwndw:

¥ Zuyuuinub-Pnipphw (2014) hwpgmuhg «@mpphugh htwn np oo wnp Ehupapbpmpmittn
humnunnh Zuguuumutps bt (bU22Y (2005) hwpgnidhg «@nipphugh htn hiswhuh” hwpwpbpopnibibp whnp
Ehuwunwnp Zujwunwp» hwpgkpp:

¥ Cun hubjus 1-h qswwuunlybp 18-h, hwpgqusdbph 62%-p bk E nbnbumpub Juplinpnipniip,
dhtyntn punupuwlwinipmniip Yuplnpt) £ 37%-p: Bpynt wpyniupubpp unwgdl] Bu tnyb hwpghg:
GSwyunljtp 6.1-nd nuppbpuljubpp hwyyupydus L pun pnnp yunwuppwbubkph, pul hwdbus 1-h
gbuyuunljtp 18-nud jnipwpwiynip mwuppbpul hwyquplduws £ wnwtidh:
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Qswyuinhkp  6.1.  Enipphuwyh hkn  n'p npopubkpmd whwp k
hwpwpbkpnipnibbbp hwunwnh Zujwunwinp (nnlnu pnnp Wunwupwbbpnid)

Stunbuwlul _ 27

eumwpumt I 16
Sputynpught - N 12
Eutpgtanhy - [N -
Fonp [ s
Uyumpuyht [N s
opnuwppgunht [N s
Pruywhywiwywt S s
Shunwywi SN 4
Uppuljub - 3

Nwuquububh F 3

Zupgusubpt  wpuwhwynt] bu  hpbkug JEpwpbpdniupp  tpyne  Gpypubkph
puwnupwghwljuwi hwuwpwlnipjut tkpluyugnighsutph Ynnuhg hpwlwbwgynn hwy-
pnippujut hwpwpbpmpmitubph jupquynpdwit ninnywé spugpbph hwinby: Lpwg
56%-p npuljut, hull 40%-p skqnp b Jbpwpbpmd twdwt spwgpbphtt: Uw wljuthwjnnpku
gnyg k wnwihu, np Jupquynpdwttt mpndws sSpugpbpl, wijuwulws, vyuuduws tu b

Jupnn ku oqul) hwpwpbkpnipniuubkph jupquynpdwt gnpépupught: Zupgdusutpp twb
wuwwnwupiwil] ki «ZEnbjwy puybphg nph"t hwuwimpymb Yuuwghp, np Jupnn
hpwlwtwgul] pwnwpwghwljut hwuwpwlnipmniip hwj-poippujutt  hwonbkgdw
gnpoénid» huipght, nph wpynibpubpt wdthnthyws bu gbwwywnlykp 6.2-nud:
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Qswywwnlkp 6.2. Zkwnljw pwy tphg nphoh hwywbnipnih Juwjhp, np
hpwjwiwugutp punupughwljwt hwuwpwlnipjniup hwy-poippwljwi
hwomnmbkguwt gnpénid (puquuljh yuwnwupwubp)

unuk) wmbgyunh dwuht (phbwplt) hwdwwntn
wlgyu b nt Thwubwlwbh wpdbpubpp)

|

Odwinult wuwwdwdrwulnipuht
Jurenygutph yEpwunpnguwip

~
S

NEnulwt junngutphg yuwhwiebky
hwontgdwb ninnyué wytjh wljunhy...

N
o

Zkwnwudnun (huk] dunwignipjui
JEpwljwhqidwip

Nuundl] vhdjmig dwuhb

w
3]

w
»

‘Lywuwntk] phqiituh hkpnwgdwih nu
qupquguwip

w
w

‘Luywuwnk] qpnuwgpenipjul qupqugdwip

Ppuljubwugit] hnjuwtwldwt juwd hwdwwnby
Spwgptp (wwownnyuutph, gnpdwpwupukph,...

w
e

il

Qunplnp owwn pununphsttp ninnus bt Zuyng ginuuywinipjut hbnmbwtpubtpht,
hull npnoukptt nitkt gqmun  wmbunbuwlwt punype: Ujuybu, <tyuwuwnb] phqutuh
htownwugdwut nt qupgqugluiup» jud «<byuuwnt) gpnuwopenipjutt qupqugduipn» hwdwp
wows wytt pwykptt Lu, np  hwpgynnubpp  Ygwulwbwght, np  hpwlwbwgubp
punupughwlwt hwuwpwlnipniun:

Zupguptppnid nbkn gt twb hwupg hwy-pnippuljuts hwpwpbpnipniuubph Jpu
Unpplowh wqpbgnipjutt dwupt: Zwpgqusubph wybih pwt 80%-p hwunquniip E
huynbk), np wyy wqphgmpmniup swn Uks E wdpuwinkiny wyt thuunwplp, np
Zujmunnuth b @Emipphuyh dhol hwpwpbpnipnibiubpp Jkswwybu Jujudws tu Gppnpy
tplphg, huyp upquijnpdwb gnpdpipugh unjbih E pupnpugnud:

b dtpon, hupgwsubpp wwwnwupuwlk] kbt hwpght, pt «wpnynp hwy b pnipp
dnnmnipyikpp Yhwpub ty: Nunwunwbibpp vhwhowbwly skb. hwpgusitph 30%-p
hwjuwwnwgws E tnkj, np bpwup bpphp skt hwowndh, dhuspbn 40%-p hwjwbwlwt k
hwdwpnid  hwpwnbkgnudp: Uw whn £ pugmd  hwbpughlt  punupuljuwinipjui
dhowdwnnipjut b puwlsmpjut jupshptt wyt guwulwih nippnipjudp nwuknt hwdwp,
npb wykh ubkpjuyugnigswljui £ b mhuhl:

ZuybpJws 1-h wpmiuwl] 4-p ogunujup nbkntjuunynipnit £ wpudwngpnid
Stnwuwwinipjut  tjuwndwdp @nipphujh  phwlsnipjut  JEpwpbpuniuph  dwuhb:
Zwupughtt  Yupshph  hwpgnudt wbglhugdl] E  Stnbuwut b wpuwpht
punupuwluwinipjut hblnwgnunipnitubph YEunpnuh (SULZY-EDAM, (@nipphw) Ynnuhg,
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2014p-ht:  Bmipphuyh 1508 pwnupwghubph opowimd wbgjugyusd hwpgdwi
dwutwhgubph dhuy 9%-u k k], np Bnipphwt whwp L ubpnnnipinit huygh 1915p-ht
huytph Ynunnpwsh hwdwp b pugnith ginuwuywunipniup: ULY wyp 9%-p hwdwpl) L, np
nipphwt ywhwp k tbpnnmipinit juunnph, puyg ny Uh wy puwyy swth: Zwupgdusutnh 12%-h
Jupshpny Pnipphwt whwnp L wthunuwtp hwjnuh 1915p-ht huytph §nunnpwsh hwudwp,
puyg ubkpnnnipinit shuygh: Zwupgdwsubph 24%-p puwnpk] £ uyt quunwupwip, pun npp
1915p-htt ny dhuytt huybpt kb Ynwnnpdbp b np wbwp k uquy Oudwiyw jujupnipiniunid
ownnh Lupwpljws pnjnp pwnupwghubph hwdwp: 9dbEpowwybtu, hwpgjwsubph 21%-p
qub] k, np @nipphwt sybwp E nplk puy; juwnwph: Gphunwuwpy hwpgusutpp (18-34
nwpbkjul) wpwyl] hwlidws Eu btpk) wpuwhwyunbint hptug qnonudp: Uwljuyt
wbwluwih wwppbpnipmt shu wpudwppluig b jubwbg YJupshpubph dholi:
ZEwmwppphp E, np hwpgwsutph kY punnpnp sh gniguptpt) npuk Jepupkpuniup, husp
ptplu Jyuyniud £ punupuljuinipjut vk wniju npnowlhh pugkph dwuht:

7. Zpduwljwb puguwhwynnidutp b hwipuwht punupuljuiinipyuu
wnwowpljibp

Cunhwunip wodwdp, hupgwsttph htwnwppppmipniup b yepupbkpudniupp huyg-
pnippuljut hwpwpbpmipnitutph tfundwdp tywbtwluih £ b hunul] wpunwhwjunnd k
hpwwunipnitp: Cunhwinmip wwwlbkpt wjuywhuhtt E np wydfh dkS  wwphph
hwpgqwsubptt wykh swwn Eu htwnwppppywsd hwpwpbpnipniuubpny, vwluyt 18-45
nwpbkijut  hwpgynnubph Jdbdwdwutnipniip  tnybybu wpunwhwyntk; E npnpwlh
htwnwppppnipnit: Qtwjws  wuwwdwnwhbnbwiupwiht Juwbph YJbpnidnipni  sh
hpwwtwgyt], pmguhwynyty E htnwppppdwsnipjut b mtntjugdusnipjut thol wnlju
wbwluih  uwwp.  hwj-pnippuwlwutt hwpwpbpnipniiubph - dwuhtt jupun
htwwppppwsutipp gununid Eu hwuwubh wbnkjuwnynipmnit b pupdpuginmid hpkug
hpuqbkiwdnipiniun:

Zuwy-poippuljutt hwpwpbpmpmittbph dwuhtt hwpgwsutph  Jupshph
Awnpuwtt wnpnipubph dbke ghpwlont] Bt hbnmwgnuunipniuubph b thhnpdwghnuljui
Junpshputph Jpu hhutu]uws nbknjunduljut wnpnipubpn: Zwtpujht
puwnupwlwiunipjult  wnbkuwulmnithg, wju hhdtwhwpgh Jbhpwpbpuw; wblwp
wiulnnubwlu) hbnnwugnuumpnittpnid n1 thnpdughunwlut ntuntdbwuhpnipjniiubpnid
ubpppnudubpp Juwwuwnkt  hwbupwjht - Yupshph dpdwip  unghwjuwbu wydbkih
wpnituytn nipnnipjudp: Zujuunwtghtbpp twhptnpnud Bo hbnbl) Epyne Epyputpp
thnjuhwpwpbpmipnituiph Jhpwpbpu;  hknwgnunnutph b thnpdwgbnubph
Jupshputpht: Uw hbownn hwuwbbjh ntunipu E b Jupnn E oquuuwugnpéyk] npnonid
juyugunnttph - 4nquhg:  Pwlh np - ghunbihpp  thnjuwlpynul £ qnpoptpwgp,
huwdwywunwupuwt  punqupulutt owbupkp ki wbhpwdton  hEnwgnuuljut
wpyniupubpp hwuwpwynipjut juyt oppwttwljutphtt hwuwukh pupdubnt ninnnipjudp:
Upuniwphtt punupwlwinipjuit hwdwp wwwnwupwbwnne hwiupuwhtt Junnygubph
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(Upuniwphtt  gnpétph  twjuiwpupnipni, Uthninph  twpwpupnipmit b wp) b
htnwgnunnujutt hwunwumpmnititph dhot  hwdwwnbtny  nt hwdwlupgdus
twhwdEnunipniitpp juyuwunbkiu gnpépupught

Cunn  hbknwgnunipjutt  wndjutiph, hwp-pnippujutt  hwpwpbpmipnitutph
huwdwwnbpunnid  juwhunn  Juplnpynd £ Stnuuyuwinipjumtt b Lwpwpwunub
hujudwpunnipjut dwuhtt mbnkjuwnynipniup: Gpint  Epyputph  mbnbuwlut nm
nhjwbwghnwlwt  hwpwpbkpnipnitiibph dwuptt wbnijunynipniip tnyhybu
wwhwbowplyws E: Unhwuwpwly, hwj-pnippuljut hwpwpbpnipnibiubph opwljupgp ny
dhuwju hwupniun E, wy) bwb punggpnud £ jupquynpdwi gnpéppugp pupnugunn yhakih
hwupgtp: Utidunubgnipjut tjunwunnidubpp b Stnuwuwwunipjniip hwpgynnutphtt kn u
wwhnid  hwpwpbkpnipniubph  Jupquynpdwtp hwjwinipimt  wwynig, dhtsptn
nbnbuwlwbt gnpénuubpp tpwbtg pppnud Bt hwjwtnipmnit tnwy gnpépipwught: Loy
hwupgynnp hwdwunipjnit sh wmwjhu uwwhdwth pwgdwip, Epp quuhwwnnmd L ppu
wqntgnipniup Epyph widunwignipyut Jpw, b hwuinipinit £ wnnwhu’ quuwhwwnbing
nbnbuwlwut wqpbgnipniup: Unwbg twppwwywydwbubph jupquynpnudp sh pnywugunid
wiyunuignipjutt  dnwhngnipjnitiibpp, wwuytt wptijuq Yupnn b dhwlwbnpku
pugunk] wju  bpynwwh wbdhpwljut  juwp wwyunbtwwbu  hwyunwpupwus
punupuwlwinipyut dkg: Ujthwywn k, np hupgdwsutpp pwy ghnnuljgnid G vwhdwih
pugdwtt htnbwpny Zujwunwh uyuwuynn nitnbuwjut qupqugdut hwdwp dwpyny
ghup: Zuwy-pnippuljutt wpdwbwgpnipjniutitpp, npntp twhwunnpugqpyty Gu 2009p.-ht,
twpwnbtund  tht wppynibwdbunnptut - Jepwhull; touy  Bpynt  gnpéntukph
nwpuwbgwinnidp:

Yhunwupynudp, np hupgdwt dwutwlhgubpp tpwbtwlwihnptt htnnwppppyus tu
Epyynnd yupquynpdwdp, Bupungpod E, np 22 jupwdwupnipniup yhnp b owpnitwljh
dudwbwl nt gwupkp ubkppubk] Zwjwunwth b Enipphwjh dhol hwpwpbpnipnitubp
hwuwnmwwnbint  hwdwp: Uwpnhl gqhunulygnd &b, np  thwl uvwhdwbtbpp U
nhywtwghnujut  hwpwpbpnipjniiutph puguuynipniip . junspugnuumd Eu
Zujmunnwth qupquguwip: Bplyynnd hwpwpbpmpnitutpng hbkwnwppppdwsnipiniup
pupdp £ mwupkg hwupgynnubtph dnun: Uwluyt 60 wnnwupkljutt wbg phy hwpgynnubp ko
npulut quuhwnnmd Jupquynpldwt wqpbgnipniup mbnbuwlut qupqugdwut Jpu,
hugp gnyg kwwihu, np pupdp iwphph hwpgynnubph gpgwiinid htinwppppywdnipynitip
yujdwbwynpjws sk munbuwlwb gnpénuttpny: Npnomd juywugunnubph hwdwp juy
wipyniup kE wyl, np jupquynpdwdp hbwnwppppdwénipiniup pupdp £ pnjnp tnwuphpuwjhty
hudptipnid bt wquwountwlwb npnonudubpp nputg hpwgnpdnidhg wnwe Juwpnn kb
putiwplyt] nno hmuwpwlnipjut htwn (putth np hwnjwswljuwinipini sjuw):

Zupgdwtt  wpyniupmd wupqyl] b phk twhwwguypdwitbph  wnwewnpnudp
nppwiny k thnjunid hwupgwsubph Jepwpkpuniipp vwhdwh pugdwt tjundwdp: Bpp
woynud k. twhrwwwydwbubpp (qpugnyg jud wnwbg npuig), hwpgynnukph dh dwup,
nyptp hwdwinipmt bt wndh] vwhdwih pugdwtt wnwtg twpwyuwydwih, ped G
wpnwhwynyt]  uwhdwih pwugdwip: Uthwdwdwjinipmpitt wdkh  dks  E
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twhpwyuydwbttp wpwownpbint nhwypnid, hugp gnyg £ wwhu, np hwywunuiyui
huwuwpwlmputt hwdwp Jwupquynpdwt gonpdpupwugh wybjh pugniubjh B wnwbg
twpwwyuydwttph:

Unwtg twhiwwyuwydwtiitiph jupquynpnidi, wynpnihwinbkpd, sh tywbwlnid, np wyu
gnpdpupugnid  Zwyng  ghquuwwinipniup . WhHwd  LEptughtt Qwpwpwnh
hwjudwpunipjniip  Jupny Gu  wbwnbudbpi; Uwhdwih pugdwt hwpgbpht
yuwwnwupwibjhu, hmpgduwsubpt wybkih owwn ubkndbk] Eu hbkig wyju tGplynt juunhpubph
Jypu:  Pnjuhwpwpbpnipnibtbph hwdwlinndwihnipmitp b Gpyne  Eplpukph
Jupdwdwdljin b Gpupwdwdjtn pwhbph mwppkpujdwt pupgnipniuutpt £ wdkh
hupphtt Bt gupdunid phywbwghunwlwt puttwpynidubptt b punupwut puwytpp: Gphk
twhpwwuwydwbttp shuktu, bwlwunpbh YdbnUwbw wnwbnbuwlwt ognuntiiph b ng-
nbnbkuwlwt swputph hwdwlondwt fuughpp, putth np twhwywydwtbpp Zujwunwth
huwdwp, punn kmpjut, swpuwhtt dwu tu: bushk, wyu wdkuhg hbnbnwd E, np @nipphugh
htin  hwpwpbpnipniutbpp Jupquynpbnt  gonpépupwugnid 22 junwjwpnipmniup
httwpwynphtiu whkwp thnpdh tjuqkgul] hwuwpwlnipjutt hwdwp npw httwpuwynp
puguuwljut htnmbwtpubtpp:

Cuwn hwpgwsubtph, @nipphuyh hbwn vwhdwth pugnudp punupwlw npnywlh
dupunuwhpwytp £ wwpnitwlnud: Uh Ynnuhg, hwpgusutph 64%-p Jupénid k, np hwy-
poippuljut vwhdwih  pugnidp npuljut wqpbgnipnit §mbktw  Zwjwunwth
nbunbunipju Ypw, djntu Ynnuhg, tputg 57%-p ynwhngnipinit £ hwynunid, np uwhdwth
pugnidp  uwuh  Lpiph  widuuigmpubp (kv wpouwl 3.2): dhpotwlub
wqntgnipiniip ywhwp b dwipudwut dpwljdh 22 jupwduwpmpjut Ynndhg b, husybu
hwplu k, putwplyyh hwuwpulnipjut htin:

ZupgJwsubph dbdwdwutnipniup hwdwdhwn k, np @nipphuyhtt sh Jupkih
Junwhb] Jud Onipphwt  pruwdwlwt  pwnupwlwinipnit £ hpujubugind
Zujuunnwtth b Twpwpwnh hwinbw?: Uwluyt, huybph hwunby pnipp dnnnypph
Jbpwpkpuniiph dwuhtt hwjwuwnwbghttph pbuyuwnudubptt weptijwuqu  Jipohtt hhug
wnwphubph pupwugpmid tjuunbihnpit  tnpudl] G fugh npuihg, hwjwuwnwiughubp
wyljh owwn skqnp Juwd npulwb JLpwpbpdnitp niubkt GYpnyuwlwt Uhnipjutp
Fnipphwjh hwjwuwljwt winudwlgnipjuipn: Uutpwb thnthnpunipjnit ju twb pnipptph
htwn phqubu wubknt jud wdniubwbwnt JEpwpkpuw; hwyjwunwughbph Jupshpnid:
nipphuyh U pnipp  dnnnypnh hwbnby hwjwuwnwtghtbph  Jipwpkpuniiph
thnthnhunipju pupdpupwgp nppujub k, b nw hp hkppht, ptplu, gpujut wqpkgnipmniu
niitbw Zwjwuwnwth U Empphugh hwpwpbpnipnitubph jupquynpdwb
twpwdbntunipjniutph b/jud punupwljuinipyut ypu:

Uwuyt kY Juplnp JEipuwyuwhnid u. 2014p-ht hwpgdwsubph 94%-n uoky L, np
Zung ghnuuywinipjut fwbwsnidp whwnp b twpwwyuwydwt (hith @nipphuyh’ BU
winulwlgnipjutt hwdwp, dhyntn 2012p-ht, punn YUndjuuymt pupndbnph ndjuubph,

*°St'u gswyyunkp 4.1
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tdwt Yupshp Ep huyntubk] hwpgwsubnh 84%-n: Ujuhtipl, pun tplnt ubpjujugnigsuljuiy
hwpgmdubph, Zuyng ginuuywinipjut fwbtwsdwt jupbnpnipiniup Ukdwgh b

Eopphuyh’ BU winuiwlgmpjut hupgnid Zujuunwighubph Jpupkpdniiph
pupbjuynidp gpubinpyniud £ bpwbnd, 2014p-ht, 2010p-h hwdbdwwn, (hnyht puguuwljui
Jbpwpbpunip wpunwhwjnwsutph pwdhup tjwqbk; E 18 wnlnuuyhtt  Yhwnny:
Uhwdudwuwl, skqnp nhppnpnonid niitignnubiph pudhup wdk) k qplpt tnyt swthny: Cuwn
NUz29 htnwgnuinipjul, 2005p-ht hwpgusutph dnwnn 52%-p nbd L Enkp Bnipphwgh
winudwlgnipjutpn BU-h: Undljuuyywt pupndtnnph 2010p-h widjuutpny, hmpgdwsutph
46%-h  17%-h  Jbpwphpdniiipp Empphuyh Bipnyulwh Uhmippubp htwpundnp
winudwlgnipjup tnk) k (hndht puguuwlut jud wdkih onin puguuwluie: Quuywms
NUz24 (2005p.), UL (2010p.) b wju hupgdwt nyjujutph puquutph hwdwnptjhnipniup
Juwnwpuy sk, mjujubph hwdbdwwnnipiniip gnyg E wwwihu, np yipohtt mwubwdjulynid
hwjwunwughubpp Enipphuyh htwpwynp winwdwlgnipjuip Gypnyuljut Uhnipjutt
wtjh gpuljut b skqnp L Ykpupkpnid (57%, nk'u hubpduws 1, qsuuyuunlbp 14):
Zuwpwynp E np bpwbp Enipphuh GU winudwlgmpmnitp Zujuunwih hwdwp
pupbtyuun tu hwdwpnud, puth np nu Gupugpnid £ @nipphugh Ynndhg npnowlh
wwhwbettph Juwnwpnid:

Cunn hwpgwsubph, Zwjwunwth Juwnwwupnipmpiip wbnp b wwpwuspught
hpwyniuputph hwunnigmd wwhwteh Onipphuyhg npybu Zwyng ghnuuwywinipjub
wuwonnwlubh Lmtwsdwt hbnbwip: Quujwus ntnbkuwljut qupqugdut juplnpnipjut
dwuhtt mbintjugusénipjut pupdp dwjupnpulht, hwpgyusutph sppwinid hwnnigdw
yuwhwbgwwnhpnipmiip bu pungdws b Zwjwuwnwbghtbpp pwe ghwnwlgnid Eu, np
Pnipphut pwwn qqunitt £ hwunnigdwt wwhwbeubph tjuwundwdp, b ghwnwpynd k
Qwpwpunuit hhdttwhwpgp' npytu nbtnbuwjut juybph hwunwndwt hhdtwlwt
twpiwwuwydwtitiphg dkyp:

Quwmjws  wuwownnbwljwi  Bplhwbh® hwpwpbpnipmnibiubph jupquynpdwt b
Stnuuwwinipjutt Lmtwydwtt pugnid  twhiwdbnunipniuttphy, hwpgdusubpp skt
hwjwwnud, np Bnipphwtt  jwbwsh Zwyng Sknuuwwunipniipn 22 wwownnuwlub
punupuluini pjul wgpkgnipjudp (nku' gswuyunlbp 5.2): Udbjhl, bpubp Jupsnd b,
nn Sknuuywinipyut Swbwynidp Jupnn £ nbnh nmuktwy Eppnpny Ynndh™ ntuwunwih,
Bypnyuljut Uhnipjut jud Uhwgyuw Lwhwbqubph dupdwdp: Mwownntwlwt Gplwh
punupwluwiunipjniip Jwhwsdwb nipnnipjudp whwnp E wdbjh phpwhwuynpus b
wpynitwytn (huth® hwipmipjut hwdwp hwdnghy (hubne tyuunwlng: U229 (2005p.)
hwipwjhtt Jupshph hwpgdwbp huskgdk) tp hwpg «Iﬂnhz Uhongny whkwp E @nipphwult
Swbwsh Zwyng ghnuuuywinipniup»: Upgyniupubpp hwdwpdtp tu tbpu hwpgdwb
pugwhwjnnidubpht. 2005p-htt hwpgwsutph vhuyt 8%-u tp hwjwwunid, np Zujuuwnwth
whinwlwt pwnuwpwlwunipniip  Ywpnny £ unhwybl] mipphughtt dwbwsbkyp
SEknuuuywunipnitip, hull 50%-p hnyu Ep mmwénud, np npu mbnh Ynitbbw dhpwqquyjht
Lupdwdp: Zwupgwsutph 27%-p Jupénwd kp, np dwbwsnidp htwpwynp Yihth, Ept qu
nuniw twpwwuwydw Bnipphwih Gypudhnipjuth winudwlgbinih:
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Zupgmdp  twb  gnyg E owwhu, np pk Zwjwunwbh, pkl @nipphugh
junwjupmpnitutiph  pwnupwlwunipjniiubpp skt Jupnn wbwnbul] Unppbowith
wqptgnipniup Epyynnd hwpwpbpnipmitittph Jpu: Zwupgdusubph wydbjh putt 70%-n
dwntwtpl] L np  Ugpphowlp  dhdwwybu wqpnud b Zujuunwb-fnipphw
hwpwpbpnipnitubiph Jpui: Gpt Zwjwuwnwip punupwlub puybp dbntwplh, juhun
jujpunbutih £ np wuwownnbwjub Ubjwpuh wuunwupwbp Yukpurh Unppbowith
nbuwlbunp Zujwunwih punqupujuiniput tundudp: Zujuunwtp b @nipphwl
unhupjws L Jupmgh] hpkig punqupuluwinipmniutbpp hhdifbnd ny dhuy hpkug
punnhdwjunutikph, wyb tppopny Yondh (Ugppgwth) punwpuwb wpdwquptbph gpu:
Ephynnd jpwnp Jipwsynd £ dh pwuh dwubtwlhgubtpny hwnh, nph piypnud wykih
ndqup k Adknp phplk] Epjupwdwdlbn hwdwdwjinipniutbp: Umniu Ynnuhg, hwodh
wnubkiny, np Zujwunwb-fCnipphw hwpwpbpnipniutbipnd owwn UES £ (punn hwpgdw
wpryniupbiph), Unppbowth ubpgpuyquénipinitip, 22 Juwpwywpnipjniup fupnn Lk
hwdwnpk), np Ungppbowth htwn hwpwpbkpnipniuubph puguljunipjut quydwbubpnid
owwn phs k (Fnipphuwjh htwnn jupnignnuljwt sthdwt hwjuwiwljwinipjniup: Uw Jupnn k
Juwub) hwy-pnippujutt hwpwpbkpnipnitttph jupquynpdw gnpépupwght: Gnipphugh
junwdupmpuip, ptplu jupbkth B wnwewpll, np  Zuywunwth  hbwn
hwpwpbpnipnibtbpnid hbnbh dhuyt @nipphwgh pwhtpht, htyp Jupnn £ b shwdpuljuby
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Foreword and acknowledgment
Dear reader,

It is a great pleasure to introduce this study on normalization relations between the Republic of Armenia
and the Republic of Turkey. The study aims to promote efforts toward the normalization of relations
between Turkey and Armenia and toward an open people-to-people dialogue, through cultivating the
access to balanced information in both Armenian and Turkish societies. The key objectives include:
measure the public's views towards the normalization of the Turkish-Armenian relations through a public
opinion survey in Armenia; identify and discuss the possible ways and incentives for the normalization;
develop and promote policy recommendations in support of the normalization process.

Due to historical factors, including both the Armenian Genocide and the Nagorno-Karabakh conflict with
Azerbaijan, Armenia and Turkey have a complicated relationship. Thus, this report also seeks to disclose
the extent at which the initiatives of the Armenian Government and the civil society are in line with
preferences of Armenian citizens regarding the recent developments in official Yerevan and Ankara.
CRRC-Armenia and its Turkish partner, the Turkish Economic and Social Studies Foundation (TESEV)
that assisted with the project, wholeheartedly believe that public opinion on this matter is of utmost
importance in informing the broad audience, including policy makers, researchers, and the media. The
two groups’ understanding of the current Armenia-Turkey relationship, as well as their ideas at how to
rectify the current situation, is, in our opinion, vital to create a more fluid society, both in the national and
international realm.

This study is a great example of the collaborative efforts between Armenian and Turkish civil society
organizations and think tanks. At different times, certain research on the matter was carried out. In 2010,
though not as detailed as the current survey, CRRC-Armenia and TESEV have already completed studies
on the public opinion of relations between the two nations. To get a better sense of people’s
understanding about the Armenian-Turkish relationship, CRRC-Armenia employed few questions
through its annual Caucasus Barometer surveys. Similarly, in 2005, on the 90th commemoration of the
Armenian Genocide, the Armenian Center for National and International Studies (ACNIS) completed a
study to understand public opinion of Armenians. In the same respect, the Turkish Centre for Economics
and Foreign Policy Studies (EDAM) explored attitudes of Turkish people regarding the Armenia-Turkey
relations. Though, all previous studies were thorough, we believed that there was something vital missing
from our previous reports: a high level of exchange for the 100th commemoration of the Armenian
Genocide. We adopted many questions from the previous studies enabling comparison of the responses of
citizens. We hope that we were able to complete a well-rounded, full report that will bring about new
opportunities for an open discussion, both within the national governments themselves, and also across
international lines. The results of our findings will hopefully lead to economic, political, and social
development between Armenia and Turkey. Meantime, we will be happy to hear everyone’s concerns,
remarks and recommendations regarding the findings explored in the report.

I would also like to take this moment to acknowledge all those who collaborated on this report. Alexander
Grigoryan, who wrote and edited the analytical report; Monica Shahmenendyan, who completed the
sampling and chart preparations; Hrachia Kazhoyan and Suzanna Parseghyan for questionnaire
development; Talar Kakilian, Aybars Gorgllu, Zarrin Cengiz and Emine Onaran, who assisted in editing
and translating the report; Anna Shahnazaryan, Ara Papyan, Artak Ayunts, Ester Hakobyan, Gevorg Ter-
Gabrielyan, Lusine Kharatyan, Tigran Matosyan, Vahram Ter-Matevosyan and others, who reviewed and
commented the questionnaire; and to all other individuals who helped make this report come true, thank
you!

Sincerely,

Heghine Manasyan,
CRRC-Armenia CEO
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Executive Summary

Our findings and recommendations from the new public poll aiming to support the Armenia-Turkey
normalization are as follows:

Respondents with a strong interest about the Armenian-Turkish relationship exhibit a corresponding
awareness. The awareness can further be increased if there is access to information on Armenian-
Turkish relationship. As for sources of information, both research based and expert opinions are
influential in shaping respondents’ views on the Armenian-Turkish relations. From a policy
perspective, investment in research and expert studies in this area will help align public opinion
towards a more socially cohesive direction, provided that the generated scientific and/or professional
products will be outcomes of independent and objective research.

A higher level of education is associated with a higher rate of approval of the opening of the
Armenian-Turkish border. Furthermore, educated respondents believe more in the positive impact of
the opening the border on the economy. A straightforward policy implication is that, in the long run,
investment in education, which will also indirectly increase the awareness of the society, will help
facilitate the normalization process.

There are certain differences in people’s preferences for the normalization depending on the location
distance from the Armenian-Turkish border. Overall, respondents in regions bordered with Turkey are
more interested in the normalization of bilateral relations. Even for a sensitive issue like security, the
majority of respondents who live in regions that border Turkey have expressed that the opening of the
border would have a positive impact in their areas. Still, there is no significant difference between
respondents in regions bordering and not bordering with Turkey, when evaluating the impact of the
opening the border on the economy, suggesting that the relevance of the normalization from the
economic perspective is well acknowledged by respondents from all regions.

With regards to knowledge pertaining to the Armenian-Turkish relations’ normalization process,
certain policy efforts will be needed to make the products of sophisticated research available to the
general public. Coordinated joint initiatives between research institutions and central government
entities that are responsible for these policies (Ministry of Foreign Affairs, Ministry of Diaspora,
among others) will facilitate the process.

The respondents stated different opinions with regards to the impact of the opening the border on
national security. Conversely, respondents approved the opening of the border when evaluating its
impact on the economy. Normalization without preconditions does not fully dissipate concerns about
security, but at least formally exclude the direct (negative) correlation between economic and security
factors in the official policies. Clearly, the tradeoff costs of economic development from opening the
border are well acknowledged by the respondents.

Poll participants are remarkably interested in bilateral normalization, suggesting that the Armenian
Government should continue to invest time and effort into establishing a relationship with Turkey.
People acknowledge that closed borders and the absence of a diplomatic relations with Turkey hinder
Armenia’s development. Interest in normalization is high for all age groups throughout society.

The survey shows that normalization is supported by the majority of the society. The picture,
however, is more complex when the factor of preconditions is explicitly stated. The general
observation is that the approval rate dramatically decreases when the opening the border comes with
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preconditions, compared to the same without preconditions. That is, for the Armenian society,
opening the border without preconditions is preferred to the opening the border with preconditions.

Regarding the change in Armenians’ attitude towards preconditions, they value a no preconditions
approach in the bilateral relationship more so in 2014 than they did in 2010. A separate study is
needed to identify the impact of the official position on the change of people’s attitude towards the no
preconditions approach in recent years.

However, according to the respondents, throughout the process of establishing normalization without
preconditions, issues pertaining to the Armenian Genocide and/or the Nagorno-Karabakh conflict
should not be disregarded. When opening the border is under question, respondents’ interests are
rather concentrated towards these two issues. The complexity of the relationship makes diplomatic
talks and policy moves even more complex.

Though we lack a common base for data collected within the ACNIS (2005) survey, the Caucasus
Barometer (2010) survey and the current dataset, the general pattern in recent decade is that
Armenians express a more neutral attitude towards Turkey’s possible membership of the European
Union. Many see Turkey’s accession into the EU beneficial for Armenia, as it would entail certain
responsibilities and conditions that Turkey would need to meet prior to joining the EU. There is,
however, one important exception: in 2014, 94% respondents from our dataset thought that the
recognition of the Armenian Genocide should be a precondition for Turkey to join the EU, while in
2012, a little less but still 84% of respondents from the Caucasus Barometer survey had the same
opinion. We conclude that, in 2014, Armenians placed a higher emphasis on the recognition of the
Genocide than they did two years ago.

According to the survey results, the Armenian Government, adhering to the respondents’ preferences,
should claim reparation of territorial rights from Turkey as a consequence of the official recognition
of the Armenian Genocide. Despite the strong awareness on the importance of economic
development, respondents’ claims for reparations are continuously high in demand. Armenians are
well aware that Turkey is very sensitive to reparation claims and consider them, along with Nagorno-
Karabakh, as one of the main preconditions for establishing economic ties.

Despite the very initiatives of Yerevan towards normalization and recognition of the Armenian
Genocide, respondents do not believe that official policies will make Turkey recognize the Armenian
Genocide. Rather, they believe that recognition of the Genocide can be achieved through pressures
from a third party, such as Russia, the EU and/or the US. Current policies of Yerevan towards
recognition should be more targeted and efficient in order to convince Armenians.

More than 70% of respondents indicate that Azerbaijan’s policies affect the Armenian-Turkish
relations greatly. If Armenia makes a policy move, it is strongly believed that the response by Ankara
will incorporate Azerbaijan’s interests.

Finally, respondents give some credit to the role of civil society initiatives targeting Armenia-Turkey
reconciliation. There are several areas of initiatives presented to the respondents for indication, but
none of them has support from the majority of respondents. We hypothesize that responses reflect
distrust towards the influence of civil initiatives on the reconciliation process. What is the
“contribution” of the Armenian Government in this outcome? Our analysis suggests that the official
policies are quite in line with the societal preferences, implying that there should be no incentives for
the Armenian Government to create obstacles for civil society initiatives, as long as they fairly
represent the needs of society. The alternative explanation for such a low relevance of civil initiatives
(according to respondents) is that the Armenian society does not value civil initiatives enough and is



therefore reluctant to delegate tasks to civil society organizations working on the normalization of the
Armenian-Turkish relationship. If this is the case, long term efforts from the Armenian Government
and international organizations are needed to increase the importance and role of civil society
organizations and their initiatives, particularly during the normalization process.

Introduction: Current State of Armenia-Turkey Relations

Located at the crossroads of Europe and Asia, Armenia and Turkey are two neighboring countries that share a
328km land border. The two countries have not had official diplomatic relations since 1993, when Turkey
closed the border in reaction to the ongoing armed conflict between Armenia and Azerbaijan over the region
of Nagorno-Karabakh. While there are numerous estimations as to the potential economic and social impacts
of the Armenian-Turkish border', opening the border is generally seen as vitally important, not only for the
stability of Armenia and Turkey, but also for the region as a whole. The most recent attempt at addressing the
border issues took place in 2009, when the Turkish and Armenian government, along with mediation from the
international community, began their so-called “football diplomacy™?. Nevertheless, in 2010, negotiations
were stalled and the rapprochement process was suspended °. There have been several complex and volatile
issues that has kept the negotiations from moving forward. The following are the three most important issues:
- Genocide recognition: Arguably the most contentious and emotional issue holding up negotiations
between Turkey and Armenia is the Armenian Genocide of the early 20" century. Armenia has made it
clear that the recognition of the Genocide a key issue in its foreign policy. Turkey persistently refuses to
recognize the Armenian Genocide, and calls for delegating the issue to historians®.

- Territorial claims: Turkey has consistently expressed concern over the possibility of Armenia making
territorial claims, asserting that Armenia has yet to formally recognize the treaties of Kars (1921) and
Alexandrapol (1920), which established the two states’ current borders.

- Nagorno-Karabakh: The conflict between Armenia and Azerbaijan, which has resulted in a state of “no
war-no peace” since the mid-1990’s, has had a strong influence on Armenian—Turkish relations.
Beginning in the late 1980’s, Armenians in the Nagorno-Karabakh Autonomous Oblast of Azerbaijan
voiced their right to self-determination and (re)unification with Armenia. Following the fall of the
Soviet Union, the issues between Armenia and Azerbaijan continued to escalate, resulting in war
between the two nations. While a ceasefire has been in place since 1994, an analyst from Turkey states
that, “Armenia continues to control close to 20% of Azeri territory, in contradiction of international law
and the United Nations General Assembly”.” In response, Azerbaijan has pressured Turkey, its closest
ally, to keep their border with Armenia closed in the hope that it would force Armenia to withdraw its
troops from Western Azerbaijan.® Armenia, on the other hand, has declared that its relations with

1 According to Evgeny Polyakov, World Bank expert, opening the Armenia-Turkey and Armenia-Azerbaijan borders
would increase Armenian exports by 200% and GDP by 30% (see Polyakov, E. (2000). “Changing Trade Patterns after
Conflict Resolution in SouthCaucasus”, World Bank paper). Another paper developed by AEPLAC experts suggests
much less impact: 17.7% increase in exports and 2.7% - in GDP (see Jrbashyan, T. at al (2005). “Study of the Economic
Impact on the Armenian Economy from Re-Opening of the Armenian-Turkish Borders. Implications for External Trade”,
Armenian-European Policy and Legal Advice Centre (AEPLAC), www.aeplac.eu). Beilocket al estimated that border
opening will increase Armenian imports from Turkey by 50% and exports to Turkey by 38% (see Beilock, R.,
K.Toroysan, and A.Gagnidze, (2006a). “A Phased Strategy for Opening Armenia’s Western Border”, Armenian Journal
of Public Policy, Conference Proceedings, March 2007, www.aiprg.net).

2 Turkey and Armenia started their dialogue when Armenian President, Serge Sargsyan, invited his Turkish counterpart,
Abdullah Gul, to attend a Turkish-Armenian soccer match in Yerevan in September of 2008.

3 Gorgult, A., Iskandaryan, A., and Minasyan, S. (2010) “Turkey-Armenia Dialogue Series: Assessing the
Rapprochement Process”, Working Paper of TESEV.

http://www.tesev.org.tr/assets/publications/file/ Assessing%20the%20Raprochment%20Process_05.2010.pdf

* In 2005, the Turkish Prime Minister proposed the President of Armenia to establish a joint group of historians and other
experts for this purpose (see David Shahnazaryan, “Turkish Policy Quarterly”, Fall 2014).

> Gorgtili, A. 2008. ‘Turkey-Armenia Relations: A Vicious Circle’, Turkish Economic and Social Studies Foundation.

® de Waal, T. 2011. ‘Turkey and Armenia: A Second Chance?’ Turkish Policy Quarterly.



http://en.wikipedia.org/wiki/Nagorno-Karabakh_Autonomous_Oblast
http://www.aeplac.eu/
http://www.aiprg.net/
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Azerbaijan and the Nagorno-Karabakh issue should in no way influence negotiations with Turkey, as

they are unrelated.
The new public opinion poll aims to identify Armenians’ attitude towards the normalization of the Armenian-
Turkish relations. In light of recent developments between officials in Yerevan and Ankara, the poll aims to
disclose to what extent the initiatives of the Armenian government are in line with preferences of Armenian
citizens. When applicable, the results from this public poll have been compared with the results retrieved from
identical questions from the Caucasus Barometer dataset’. This comparison provides a dynamic picture of how
public opinion may have changed over a specified issue.

1. Data

The analysis below is drawn from the database ‘“Public Opinion Poll: The Ways for Normalization of
Armenian-Turkish Relations”, conducted by the Caucasus Research Resource Center (CRRC)-Armenia in
December 13-25, 2014. The questionnaire, employed with 1164 adult population of randomly sampled
households (details on sampling methodology and demographic profile of respondents are presented in Annex
2), included 5 sections, each of them targeting a distinct aspect of Armenian-Turkish relations:

- Overall Awareness of Armenian-Turkish Relations,

- Regulation of Armenian-Turkish Relations,

- Attitudes towards Turkey,

- Recognition of the Armenian Genocide and Commemoration Behavior,

- Armenia-Turkey Rapprochement.
The dataset constructed from the public poll addresses a large set of issues in connection with the
normalization of the Armenian-Turkish relations. In the last decade, two other datasets have been collected
addressing issues regarding the Armenian-Turkish relationship:  Armenian Center for National and
International Studies (ACNIS) in 2005° and Caucasus Barometer Dataset (2009-2013). The analytical report
by ACNIS, entitled “The Armenian Genocide: 90 Years and Waiting,” involves polling questions that are
related only to the Armenian Genocide. The Caucasus Barometer (CB) is an annual survey with a more
general dataset and involves several socio-economic dimensions for the three South Caucasian countries. In
particular, it involves a limited number of questions for Armenians concerning the Armenia-Turkey
relationship.
The current poll is aimed at facilitating discussions pertaining to the 100" anniversary of the commemoration
of the Armenian Genocide. Nevertheless, the scope of the study is general enough to address the all essential
aspects of bilateral relations. When applicable, we compare the new results with those in ACNIS, carefully
noting the differences in question-statements and options in terms of suggested answers. Moreover, certain
questions are directly taken from the Caucasus Barometer to the new public poll’s questionnaire in order to
compare results and disclose the dynamic change of people’s attitude towards certain aspects of the Armenian-
Turkish relationship. Overall, comparing the new results with those from two above-mentioned datasets will
hopefully provide insights as to how patterns have changed in the last 5-10 years. Section two discloses
respondents’ overall interest in and awareness of the bilateral relationship. The awareness of the relations,
sources of information and the areas/context of interests for respondents are explored. Section three studies the
potential for the regulation of Armenian-Turkish relations. In particular, the role of preconditions in opening
the border is analyzed. Also, the influence of the normalization on the issues, towards which Armenia is most
sensitive (such as the recognition of the Armenian Genocide by Turkey, resolution of the Nagorno-Karabakh

7 Caucasus Barometer is the annual household survey (for the period 2004-2013) about social economic issues and
political attitudes conducted by CRRC. The dataset is an open source and can be downloaded from
http://caucasusbarometer.org/en/datasets/.

®Armenian Center for National and International Studies (ACNIS), has conducted Public Opinion Poll among 1900
citizens from Yerevan and all Armenia about the Armenian Genocide. Summary statistics can be found in
http://acnis.am/old/pr/genocide/Sociol3eng.pdf.



http://caucasusbarometer.org/en/datasets/
http://acnis.am/old/pr/genocide/Socio13eng.pdf
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conflict and the development of the Armenian economy, among others®), are studied. Section four aims to
disclose Armenians’ attitude towards Turks and the Republic of Turkey’s official position on problematic
issues. Trust towards Turks in business and other social (familial) interactions is explored. The findings are
compared with those from the Caucasus Barometer dataset. Recognition of the Armenian Genocide and
Commemoration Behavior is explored in section five, while section six further sheds light on the potential of
the normalization relations by trying to find which sectors the public believes Armenia should establish
relations with Turkey or what the next steps should be for Armenia and Turkey towards the normalization.
Importantly, the impact of Azerbaijan on the Armenian-Turkish relations is further studied.

Technical note: All the charts and tables in the report reflect the valid percentages (unless noted otherwise)
and don't include "don't know" and "refuse to answer" options. In the cases where the respondents could
choose more than one answer, the percentages do not add up to a 100; it is driven by the specificity of the
analysis and is not a mistake. Numbers presented in the analysis may differ slightly from the numbers in the
charts and tables, resulting from rounding up numbers. In some cases smaller numbers are excluded to avoid
clutter in the presentation of the data.

2. Awareness of Armenian-Turkish Relations

Expectedly, respondents are quite interested in the normalization of the official Armenian-Turkish relations. In
particular, 79% of the total number of respondents are fairly or very interested (Figure 2.1). There is,
however, a substantial difference between men and women: while both groups are similar in terms of the
general interest in normalization, 32% of men are very interested, while only 23% of women express the same
level of interest. Moreover, the strength of interest increases with age: only 20% of the respondents between
the ages of 18-30 are very interested, while 31% of the respondents over the age of 60 have expressed the
same interest (Annex, Figure 7).

Figure 2.1. Are you interested in normalization of the official Armenia-Turkey relations?

53
11 10
Very interested Fairly interested Not very interested Not at all interested

The interest in normalization increases with the level of education (see Annex 1, Figure 8) — the fraction of the
respondents who are very interested in normalization is the lowest among the respondents with (at most) an
incomplete secondary education (20%) and it is the highest among the respondents with (at least) higher
education (32%)'°. The same analysis is conducted for regions™ bordering Turkey versus regions with no

® There are 18 areas specified in this particular question, both country and region specific.
'® The change of the pattern among educational categories is significant.
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border with Turkey. As Annex 1, Figure 9 indicates, there is a (significant) difference between respondents’
interest in normalization of the Armenian-Turkish relation in the two regions: overall, respondents in regions
bordered with Turkey are more interested in normalization. 32% of the respondents living in bordering regions
are very interested, while the fraction of such respondents in regions without a border with Turkey is 24%.

It is useful to explore the awareness of respondents about the Armenian-Turkish relations in connection with
their interest. Armenians in the sample seem to be less aware of the relationship compared to their interest:
55% of respondents are fairly or well aware of the relationship while 79% are fairly or very interested in it.
The interesting question that emerges is whether, in general, those who are more interested in Armenian-
Turkish relations are also more aware of the conflict, presuming that a stronger interest may motivate an
increased awareness. Such a positive relationship is indeed observed in Figure 2.2.

Figure 2.2. The relationship between interest and awareness of the Armenian-Turkish relations

m \Well aware = Fairly aware m Notvery aware ®Absolutely unaware

Very interested 63
Fairly interested 55 s [
Not very interested 10 12

||

Not at all interested 9 5

All the respondents 48 11

A significant majority of respondents (73%) stated that they obtained their information regarding the
Armenian-Turkish relationship from television programs, while 23% said that the Internet was their main
source of information. 65% of the respondents between the ages of 18-30 often use television as a source of
information, while this share jumps to 75-76% for respondents in the other age categories. Internet is a quite
common resource among the respondents between the ages 18-30 (44%), while only 8% of the respondents
above 60 use Internet to get information on the subject.

On average, respondents value the opinions of their friends, families, acquaintances and neighbors (henceforth
social network) about the Armenian-Turkish relationship, on average, as much as the opinions of professional
entities operating in Armenia, such as researchers/scientists, experts and, to a lesser extent, civil society
representatives. Interestingly, respondents do not find the opinions of Armenian politicians very valuable —
only 16-17% consider their opinion very trustworthy (Annex 1, Figure 10).

The trust is much weaker towards opinions coming from similar entities in Turkey. 83% of the respondents
believe that the opinions of Turkish politicians are absolutely untrustworthy. The share of respondents
perceiving the opinions of Turkish experts, researchers/scientists and civil society representatives absolutely
untrustworthy was 73%. The distrust of Armenians regarding the opinions of their social network in Turkey is
almost as high as that towards Turkish politicians, 82% (Figure 2.3). This indicates the weak confidence that
Armenians display towards the diverse entities representing the Turkish community, ranging from civil society
representatives and researchers to friends/acquaintances (if any) and experts.

* An administrative region in Armenia is called Marz.
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Figure 2.3. With regards to Armenia-Turkey relations, whose opinions do you trust most in Turkey?

m5="Very 4 3 m2 ml="Absolutely
trustworthy™* untrustworthy"

Friends, family,

acquaintances, neighbours a 8 &=

Civil society representatives 13 11 73
Researchers, scientists |3 9 71

Experts 13 9 75

Politicians 11 6 83

When asked “What interests you the most in the information about Armenian-Turkish relations?”, with up to 5
answers possible, the recognition of the Armenian Genocide was mentioned as a central component by 85% of
the respondents (Figure 2.4). Opening the Armenian-Turkish border is the second (51%), while Turkey’s
influence on the resolution of the Nagorno-Karabakh conflict is the third (32%).

Figure 2.4. What interests you most about the Armenia-Turkey relations? (up to five answers were
possible)

Recognition of the Armenian Genocide

Opening of the Armenian-Turkish border

Turkey’s influence on the resolution of the Nagorno Karabakh
conflict

Armenian-Turkish official/diplomatic relations

Armenian-Turkish economic relations

Armenian Diaspora’s lobbying activities for the recognition of
the Genocide
Issues of the Armenian community and preservation of the
Armenian cultural heritage in Turkey

Anti-Armenian activities of Turkey

Anti-Turkish movements of the Armenian Diaspora
Cooperation between civil societies of the two countries
Turkey’s policies on ethnic and religious minorities
EU-Turkey relations

The role of Turkey and its foreign policy in the region
Domestic policies and developments in Turkey
Opportunities of travelling to Turkey for work, trade, leisure

Other
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3. Regulation of Armenia-Turkey Relations

As stated earlier, in 1993, Turkey unilaterally closed its land border with Armenia, and all forms of official
diplomatic contacts were terminated. Currently, the regulation of bilateral relationship is directly connected to
the opening of the border. For this reason, the survey involves several questions addressing the issue. Sixty
eight percent of respondents answered the question “Who initiated the Armenia-Turkey border closure?”
correctly. Furthermore, 25% of the responses thought that the closure of the Armenia-Turkey border was
initiated by both countries. The share of respondents who responded correctly to the above question increases
with age: 75% of the respondents above the age of 60 answered correctly (Turkey), while 54% of the
respondents between the ages of 18-30 provided the correct answer.

Respondents express a somewhat polarized opinion on the opening of the border*?. As Figure 3.1 indicates,
while 51% of respondents totally (15%) or rather approve (36%) the opening of the border, 33% absolutely or
rather disapproves it. There is a relatively small fraction of respondents between the two picks, suggesting
that the Armenian society is not very uniform when it comes to their attitude towards the opening of the
border.

Figure 3.1. To what extent do you approve of opening the border between Armenia and Turkey?

36
22
15 15
11
Totally approve Rather approve Neither approve, Rather Absolutely
nor disapprove disapprove disapprove

Respondents are also asked to disclose their attitude towards the opening the border, when the factor
of no-preconditions is explicitely stated. The question “To what extent do you approve the opening of the
Armenia-Turkey border without any preconditions?” is asked only to the respondents, who totally approved,
rather approved or neither approved the border opening, when preconditions are not mentioned at all. The
alternative question, “To what extent do you approve the opening the Armenia-Turkey border with
preconditions?”, is asked to the same categories of respondents (positively and neutrally disposed).
Importantly, for the last two questions selected respondents are asked to choose an answer from the same set
of options, as the one from the question, in which preconditions are not mentioned at all. As the data on the
Table 1 show, in general, the factor of preconditions, with or without, brings more disapproval. The interesting
fact is that the disapproval and neutrality (absolutely disapprove, rather disapprove or neither approve, nor
disapprove) is much lower in the case of without preconditions (43.3%) than that in the case of with
preconditions (91.1%).

12 Respondents have been asked “To what extent do you approve of opening the border between Armenia and Turkey?”.
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Table 1. To what extent would you support opening the border with Turkey?

Q7.1n In general,
general, CB2010

Among those who are neutral and/or positive

: . e
Arm. (n=1922) regarding the idea of opening, %

Turk with no preconditions with
(n=1164) preconditions

Q8 Arm- CB 2010 Q9 Arm-
Turk (n=1088) Turk (n=562)
(n=786)
1 2 3 4 5 6
Totally approve 15.2 155 24.7 26.0 0.7
Rather approve 35.5 26.0 24.8 29.0 2.1
Subtotal for positively
disposed 50.7 415 49.5 55.0 2.8
Neither approve, nor 15.0 121 15.3 20.2 8.2
disapprove ' ' ' ' '
Rather disapprove 10.5 12.4 13.0 8.8 8.9
Absolutely disapprove 22.0 30.6 15.0 10.4 74.0
Subtotal for negatively
and neutrally disposed 47.5 55.1 43.3 39.4 91.1
Don't know 1.8 3.2 7.3 5.7 6.0

In 2010, the Caucasus Barometer survey had asked “To what extent would you support or oppose the opening
the Armenia-Turkey border?”. It was worthwhile to observe whether there was a change in attitudes within the
last four years. Annex 1, Figure 11 displays the histograms for the variable from the two dataset. Interestingly,
the fraction of the respondents disapproving the opening of the border in 2014 (33%) was notably less than in
2010 (45%. Disapproval of the opening the border without preconditions is however slightly larger in 2014,
43.3% versus 39.4 in 2010, Caucasus Barometer (Figure 3.1).

When exploring the relation between the approval of the opening of the border and the level education, we
have found a positive correlation (see Figure 3.2), although the overall pattern change has not been
significant™. Nevertheless, when comparing the totally approval rate of respondents with the highest and the
lowest education categories, the difference has been observed at more than 9% (21% and 12%, respectively).

3 The P-value of the Pearson Chi squared statistic is 0.371.
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Figure 3.2. Approval of the border opening by educational level of respondents
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Finally, when checking the approval rate against the regions’ vicinity to the border with Turkey, we observe
that respondents in regions that border Turkey are more interested in opening the border than respondents in
regions that do not share a border (Figure 3.3)".

Figure 3.3. Approval of the border opening by type of settlement of respondents

m Totally approve Rather approve
Neither approve, nor disapprove m® Rather disapprove
m Absolutely disapprove

Marzes bordered
with Turkey 85 = 20
Marzes not bordered
with Turkey 36 = e

Table 2 shows that people in Armenia are continuously optimistic in assessing the potential impact of opening
the border. For example, in 2014, 64% of people (61% in 2012) stated that they believe that opening the
border with Turkey will have a positive impact on the economy. Moreover, the current Armenia-Turkey
survey (2014) reflects that less people believe in the damage from opening the border on the economy, politics
or security.

' The difference for the “very interest” category constitutes 7.6% and the overall pattern change is significant at 10%
level.
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Table 2. The impact of opening the border between Armenia and Turkey will affect Armenia’s:

Comparative evidence from Armenia-Turkey 2014 survey and Caucasus Barometer 2012 datasets.

T Eoiemy | internallFolities | National Sectrity

Arm-Turk | CB 2012 Arm-Turk CB 2012 Arm-Turk CB 2012
Will damage 21% 33% 37% 53% 57% 64%
No impact 15% 6% 40% 16% 28% 16%
Positive impact 64% 61% 23% 31% 15% 20%

Next we observed whether those in favor of opening the border value economic relationships. We also
wanted to explore whether those who oppose opening the border are more concerned with non-economic
factors (security), such as the Genocide and the Nagorno-Karabakh conflict.

If this is the case, then the fraction of respondents with a strong approval towards the opening of the
border should outnumber the fraction with absolute disapproval, particularly when it refers to the impact
on the economy. Also, the opposite pattern is expected when it refers to the impact of the opening of the
border on security (Figure 3.4).

Figure 3.4. Opening of the border and the perceived level of its impact on the economy and security
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The impact of normalization of the Armenia-Turkey relations on the economic, security-related and other
areas in both countries, on the other hand, is considered to be quite positive. Still, there is a large fraction of
respondents who believe that the normalization will not bring any significant change.

Further analysis on the impact of the opening of the border on the economy shows that the expectation of a
positive impact is more frequently observed among more educated respondents (Figure 3.5). The significance
of the positive correlation is very strong™.

> The P-value is 0.016.



| 17

Figure 3.5. Attitudes on the impact of the border opening on the economy by education of respondents
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Interestingly, the data show that those living in the regions bordered with Turkey are more likely to believe
that opening the border will have a positive impact on security compared to respondents residing in regions
that do not share a border with Turkey (Figure 3.6).

Figure 3.6. Opening the border and its impact on the security: differences by types of regions
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In terms of attitude towards the economic impact of opening the border with Turkey, our findings do not
indicate a significant correlation between regions who share a border and regions that do not. Also, a
significant difference in the attitudes of respondents regarding the impact of the opening of the border on
security based on their educational level has not been found.
Concerning the possible effects of the normalization on a number of current processes, Figure 3.7 indicates
that the economic and trade cooperation between the countries, as well as the general international trade for
Armenia, will be significantly affected by the normalization of Armenia-Turkey relations. In general,

economic factors are in first place on the figure, though the Genocide and the Nagorno-Karabakh conflicts are
largely considered to be influenced by normalization.
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Figure 3.7. The influence of the normalization of Armenia-Turkey relations on the following:

Econ. and trade cooper. between Turkey and Armenia
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As mentioned above, in 2009, Armenia and Turkey signed the Armenian-Turkish protocols in Zurich, October
10, 2009. Respondents were asked about their awareness of the protocols’ content. 58% of the respondents
were not aware of the content and only 2% have read the protocols. However, a significant portion of
respondents (46%) stated that the suspension of the processing protocols is a negative phenomenon and only

19% find something positive in the suspension (Figure 3.8).

Figure 3.8. Attitudes regarding suspension of Armenia-Turkey protocols signed in 2009 to establish

diplomatic relations and open the border
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4. Attitudes towards Turkey

The next set of questions aims to disclose Armenians’ attitudes towards the neighboring country. They start by
exploring to what extent respondents are familiar with Turkey. Out of 1162 respondents, 13% have had
interactions with Turks and 6% have been in Turkey. The main purpose of these respondents’ visits to Turkey
was tourism (leisure) by 47%, while the second purpose (25%) was trade. The vast majority of Armenians,
80%, use Turkish products. The use of Turkish products is less among older respondents (over the age of 60)
- 67%. The average attitude towards the import of Turkish goods is neutral*°.

Figure 4.1 provides answers for several questions about respondents’ attitude towards the Turkish community
and possible interactions. According to the survey, Turkey’s official position is not directly perceived to be
the same as the opinion of Turkish citizens. Such a diverging attitude is also observed for the relevance of
Turkish imports for economic development in Armenia. Still, the vast majority of respondents completely
agree that Turkey cannot be trusted and it pursues hostile policies towards Armenia and Nagorno Karabakh,
indicating that certain areas of relations continue to be complex and reconciliation of the societies requires
intensive, long-term efforts. Half of the respondents completely agree that Turkey has been experiencing
economic development in the last 10 years.

Figure 4.1. To what extent do you agree with the following statements regarding Turkey and Turkish
people?

m5 Agree completely m4 =3 m2 m1 Strongly disagree

Turkey cannot be trusted _ 12 7
Turkey pursues hostile policies towards _ 20 10 n
Armenia and Nagorno Karabakh
Turkey has had record-setting/intensive _ 26 15
economic development in the last 10 years
Turkey’s official policy differs from the position - 2 30
of the Turkish people

Import of Turkish goods is important for the
<, 23 28 18
development of Armenia’s economy
Current Turks are not responsible for the

Genocide committed at the beginning of the 20th - 12 14

century
Turkey’s foreign policy towards Armenia is

more favorable today than it was a 100 years . 15 24

ago
For the last five years, Turkey has become more 8 13
democratic and more reliable as a neighbor

It is interesting to explore what Armenian respondents think about the overall attitude of Turkish people
towards Armenians. The same question was asked in 2010 in the Caucasus Barometer survey. Despite the
relatively short time period, there is a significant change in Armenians perceptions concerning the issue. More

16 When ranking the attitude from 1=very negative to 5=very positive, and calculating the weighted mean of the attitude
variable, we obtain 3.086. The neutral attitude corresponds to the value 3.0.
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than 30% of respondents in 2010 regarded Turkish people’s attitude towards Armenians as absolutely
negative, while less than 20% of respondents within the current survey responded in the same way"’.
Accordingly, the shares of respondents with neutral and rather positive opinion about Turkish people’s attitude
towards Armenians were higher in 2014. The findings can be seen in Figure 4.2.

Figure 4.2. Perceptions regarding the overall attitude of Turkish people towards Armenians
® Armenia-Turkey survey CB 2010

34
32
29
26 o5
19
|
Very positive Rather positive Neutral Rather negative Absolutely negative

Annex 1, Figure 12 compares Armenians’ attitude towards business relationships and marriage between
Armenians and Turks. There seems to be a slight change in the positive opinion from 2010 to 2014, towards
approval for business relations (from 56% in 2010 to 60% in 2014), while the approval rate of mixed
marriages has declined (from 8% in 2010 to just 5% in 2014).

Armenians’ attitude towards Turkey’s possible membership of the European Union has changed positively.
According to the Caucasus Barometer, in 2010, 46% of respondents expressed an absolutely negative attitude,
while the data from the current survey show that in 2014 only 28% of Armenians have the same stance (see
Annex 1, Figure 14). Correspondingly, the neutral attitude has increased from 26% in 2010 to 45% in 2014.
We also looked at the dynamic pattern of Armenians’ opinion concerning preconditions that should be set for
Turkey in order to join the European Union. In the last two years, the overall pattern has not changed (see
Annex 1, Figure 15).

5. Recognition of the Armenian Genocide and Commemoration Behavior

In 2015, Armenia commemorates the 100™ anniversary of the Armenian Genocide. Given this fact, the dataset
includes a section about the Genocide, concentrating on knowledge, recognition, and the commemoration
behavior of Armenians.

Approximately 85% of the respondents had first heard about the Armenian Genocide by the time they were
below 11 years old (36% of them heard about it before the age of 7 and 47% - between 8 and 11)*®. Seventy
percent of the respondents reported that they learned about the Genocide from their families and 62% of

7 Respondents in the Caucasus Barometer 2010 survey are not the same individuals as respondents in our dataset.
Meantime the sampling methodology and the area coverage was absolutely the same, which makes the dynamic analysis
quite complete.

'® The answers to the same question asked within the survey conducted by ACNIS in 2005 among 1900 respondents in
Armenia were distributed as follows: 38.6% could not remember when they have first heard about the Armenian
Genocide, 24.2% were aware on it below their age of 7, 18% - between their 8-11, and another 14% - between their 12 to
17 (see more at http://acnis.am/old/pr/genocide/Sociol3eng.pdf, p 4).
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respondents learned about it in schools™. It is worth mentioning, that 54% of the respondents reported that
they have ancestors suffered from the Armenian Genocide. The share of such respondents interviewed within
CB 2012 and ACNIS 2005 surveys was about 48% (see Annex 1, Figure 16). Eighty seven percent of the
respondents stated that they participate in Armenian Genocide commemoration events (e.g., Visit
Tsitsernakaberd), 27% of them reported to do so every year.

There are several suggested answers for the question “Why do you think genocides happen?” According to
these answers, the most popular (about 40%) is that “the majority nation wanted to establish a nation state and
minority nations were fighting for independence and generating a counter-reaction.” The second popular
answer (39%) was that “politicians of ethnic majorities built hatred toward the ethnic minorities.” 96% of the
respondents confirm that, if the Armenian Genocide was recognized, they would approve of the Armenian
Government and/or Diaspora pushing for reparations.

Respondents were asked to rank the offered possible types of reparations from the highest (1) to the lowest
(10) priority. Figure 5.1 reflects that the official recognition of the Armenian Genocide is the highest priority
action by Turkey for 42% of respondents. The next action with a remarkable share (28%) is to restore
territorial rights of the Armenians (returning lands).

Figure 5.1. What kind of reparation do you expect Turkey to pay? (first most mentioned answers)

Officially recognize the Armenian Genocide

Restore territorial rights of Armenians (returning
lands)
Financial compensation to the descendants of the
Genocide victims

Issue a formal apology

Voluntary settlement of the lands by the descendants
of the previous owners

Return of property seized during the Genocide
Eliminate all forms of Genocide denial

Ending the blockade of Armenia

Restore the property rights of the church, other
institutions and Armenians
Recognize of Armenian historical and cultural
heritage and guarantee its preservation

The next question is “what will make Turkey recognize the Armenian Genocide?” Again, answer-statements
were suggested with a request to mention the three most important ones. Figure 5.2 summarizes these
findings. Interestingly, Armenians have little belief that the Armenian Government or Diaspora can be
successful in pushing Turkey towards Genocide recognition. Instead, international pressures, such as a
precondition for the accession of Turkey to the European Union, or by distinct states (such the US and
Russia), can be more successful in Turkey’s recognition of Armenians’ Genocide.

¥ Respondents were allowed to select up to two answer options out of ten, including activities of Diaspora. While
considering all the selected options as 100%, it comes out that 45% of answers are for the “family” option, 39.7% - for
“school”, 5.2% and 5.3% - for films and literature, respectively.
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Figure 5.2. In your opinion, what will make Turkey recognize the Armenian Genocide? (up to three
answers)

International pressure
Pressure from the EU
Pressure from the US

Pressure from Russia

Precondition for accession of Turkey into the European
Union

Pressure from the Turkish people

Armenia and Diaspora intensification international
events aimed at recognition of the Armenian Genocide

Official policies of the RA government

Lobbying and activities pertaining to raising awareness
by the Armenian Diaspora

Changes in Turkish history textbooks

Respondents were asked if they believed it was possible for Turkey to recognize the Armenian Genocide in
the next 5-10 years. 65% of respondents found such a scenario either absolutely or rather impossible, while
only 9% of them found it quite possible.

6. Armenia-Turkey Rapprochement Issues

In this section there are few questions on the channels of and challenges in the rapprochement of the Armenia-
Turkey relationship. The poll revisits the role of preconditions and/or parallel actions from the Armenian side
in the normalization process. The majority of the respondents (55%) agree to establish relations while also
pursuing the recognition of the Genocide. Seventeen percent of the respondents are for establishing a
relationship with preconditions, such as the recognition of Nagorno-Karabakh and ending the blockade by
Turkey (see Annex 1, Figure 17). The picture does not change much with age and gender compaosition.
Respondents are also asked in which sectors Armenia should establish relations with Turkey (see Annex 1,
Figure 18). Consistent with other findings from this poll, economic relations are of high priority (62%). The
next sector is politics, by 37%, signaling that respondents are well aware of the central role of politics in
shaping, or at the very least, crucially affecting all other areas of Armenian-Turkish relations. Interestingly,
almost one-fifth of respondents see the possible establishment of a relationship in all areas.

A similar question had been asked to the respondents in the public poll conducted by ACNIS (2005): What
kind of relations should Armenia establish with Turkey? The options (with corresponding shares of
respondents that chose the particular option) were Diplomatic (45.6%), Economic (21.9%), Cultural (1.4%),
Military (2.1%), Comprehensive (12.1%), None (14.8%) and Difficult to answer (2.4%). If we compare these
two questions” by focusing on two distinct suggested options, “Economy” and “Politics” from the Armenia-
Turkey survey database and “Economic” and “Diplomatic” from the ACNIS (2005) database respectively,
then the key observation is that, unlike in 2005, respondents of contemporary Armenia value economic
relations more than diplomatic relations. The comparison, however, should take into account that multiple
answers were possible in the recent poll, while options in ACNIS (2005) were mutually exclusive.
Additionally, the importance of cultural relations has grown dramatically, from 1.4% (ACNIS) to 8% (current
survey, if calculated as share of all the responses).

20 The questions are “In which sectors should Armenia establish relations with Turkey?” from the Armenian-Turkish
database and “What kind of relations should Armenia establish with Turkey?”” from ACNIS (2005) database.
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This shows that, currently, Armenians value the role of politics less and believe that economic and cultural
relations are much more important. Still, there were more respondents indicating the importance of Economy
than that of Politics; 27% versus 16%, if calculated as share of all the responses (Figure 6.1).* Concisely, it
could be argued that Armenians currently believe that economic and cultural ties are possible to develop
without politics. This observation is in favor of the hypothesis that direct economic (and cultural) relations can
be beneficial even without establishing diplomatic relations.

Figure 6.1. In which sectors should Armenia establish relations with Turkey? (% of all the responses)

Economy
Politics
Transport
Energy
All
Culture
Tourism
Environment
Science
Education
Military

Respondents have been asked to reflect on their attitude towards projects aimed at normalization of the
Armenian-Turkish relations, which has been implemented by the civil society representatives across the
borders. 56% of respondents have perceived such projects positively and 40% had a neutral attitude. This has
provided strong evidence which shows that projects that have been aimed at normalization are indeed
expected and can help the process. Respondents have also been asked “What civil society initiatives targeting
Armenia-Turkey reconciliation would you approve of?” There have been several options and the results have
been summarized in Figure 6.2.

Figure 6.2. What civil society initiatives targeting Armenia-Turkey reconciliation would you approve
of? (multiple answers were possible)

Talking about the past (discussing the mutual past

and common values) a4
Protecting the idea of making up for lost property 42
Demanding more active reconci_ligtion actions from 40
the state authorities
Supporting restoration of cultural heritage 36

Promoting narratives about each other 35

Contributing to the facilitation of business relations

and business development 33
Contributing to the development of tourism 31
Implementing exchange and/or joint projects 31

Many significant components address the consequences of the Armenian Genocide, while few have a clear
economic nature. For example, “contributing to facilitation of business relations and business development ”

%L |n the Annex 1, Figure 18, 62% of respondents indicate the importance of Economy, while the number for Politics is
37%. The two outcomes are generated from the same question; in Figure 6.1 we divide each category to the sum of all
responses, while in Annex Figure 18 choices for each category are separately reported.
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or “contributing to development of tourism” are among high priorities that respondents would like to see as
civil society initiatives.

There is a question about the impact of Azerbaijan on the Armenian-Turkish relations. More than 80%
believe that the impact is very strong, supporting the argument that the relationship between Armenia and
Turkey highly depends on a third country, making the normalization process complex.

Finally, respondents were asked whether Armenia and Turkey will ever reconcile. Respondents are fairly
diverse in their answers: 30% think that they will never reconcile, while 40% give some positive likelihood of
reconciliation. This opens room for policy intervention to lean the population’s opinion towards a desired
direction that is more uniform and representative.

Annex 1, Table 3 provides useful information about Turkish respondents’ attitude towards Genocide
recognition by Turkey. According to the survey conducted by EDAM among 1508 respondents throughout
Turkey in 2014, around 9% of all respondents stated that Turkey should apologize and admit the fact of
Genocide. Another 9% agreed that Turkey should apologize but not take any other step, while 12% of
respondents stated that should express its regret over the Armenians that lost their lives in 2015 but should not
apologize. The three categories comprise 30%, while the rest of the respondents were of the opinion that
Turkey should not express any specific attitude towards Armenian Genocide. Young respondents (with the age
18-34) were more open to express their apologies, while there is no significant difference between male and
female. Interestingly, one fourth of the interviewed did not have any idea or did not respond to the question.

7. Major Findings and Policy Recommendations

Overall, respondents’ interest in and awareness of the Armenia-Turkey relationship are significant and fairly
reflects the current reality. The general pattern is that the very interest about relations is more intense for
respondents who are older, but still the majority of younger respondents who are 18-45 express at least a fair
interest. Though we do not perform causality analysis, the significant association between the interest and the
awareness hints at the following causality channel - respondents with a stronger interest approach to feasible
information sources and increase their awareness about the Armenian-Turkish relationship.

Regarding information sources, research based findings and expert opinions were influential in shaping
respondents’ views on the Armenian-Turkish relations. From the policy perspective, investment in research
and expert studies in this area will help align the public opinion towards a socially efficient direction, provided
that generated scientific and/or professional products will be outcomes of independent and objective research.
That Armenians would rather follow researchers’ and experts’ opinions concerning the two-country
relationship is a readily available resource and can be effectively utilized by policy-makers. As for the
knowledge transfer process, certain policy efforts will be needed to make a sophisticated research product
available to the general public. Coordinated joint initiatives between research institutions and central
government entities responsible for these policies (Ministry of Foreign Affairs, Ministry of Diaspora, among
others) could facilitate the process.

According to the survey results, information about the Genocide and the Nagorno-Karabakh conflict in the
context of the Armenian-Turkish relations is highly valued. On the other hand, information on economic and
diplomatic relationships between the countries also has high demand. Generally speaking, the potential agenda
for Armenian-Turkish relations is not only rich, but also has embedded factors that are contentious,
complicating the normalization process. Security issues and Genocide keep respondents away from approving
normalization, while economic factors push them towards approval. The same respondent may utter for
disapproval when it comes to evaluating the impact of the opening the border on security (because it will
damage the country) but approve the opening when assessing its impact on the economy. Normalization
without preconditions does not mitigate concerns about security, but at least may formally exclude direct
correlation between the two in the officially announced policies. Clearly, the cost for a boost of economic
development that Armenia expects from opening the border is well acknowledged by respondents. The
Armenian-Turkish protocols, pre-signed in 2009, were supposed to effectively control the separation of the
two factors.
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The observation that poll participants are remarkably interested in the bilateral normalization suggests that the
Armenian Government should continue to invest time and efforts towards establishing relationship between
Armenia and Turkey. People acknowledge that closed borders and the absence of diplomatic relationship
hinder Armenia’s development. Importantly, the interest in a bilateral relationship is stronger among older
respondents. On the other hand, fewer respondents above the age of 60 find the impact of the normalization
on the economic development positive compared to those in all other age groups, suggesting that the interest
among the old respondents is not driven by economic factors. The good news for policy makers is that the
interest in normalization is high for all age groups and normative measurements can be well communicated
throughout the entire society (as there are no segmentations) before implementation.

We learn to what extent the factor of preconditions affect respondents’ attitude towards the opening of the
border. When preconditions (with or without) are mentioned, a fraction of respondents, who approve the
opening of the border without preconditions, are now against the opening. The disapproval is stronger in the
case of with preconditions, suggesting that the normalization process is more acceptable for the Armenian
society without preconditions.

Normalization without preconditions, however, should not infer that the Armenian Genocide and/or the
Nagorno-Karabakh conflict can be disregarded in that process. Respondents’ interests are rather concentrated
towards these two issues when the opening of the border is in question. The complexity of the relationship
makes diplomatic talks and policy moves even more complex, as it is even more difficult to distinguish short
term versus long term costs/benefits for the two countries. Assuming there are no preconditions, the trade-off
between economic benefits and non-economic costs is substantially mitigated as preconditions constitute the
cost part of the deal for Armenia. This enables the Armenian government to enter the normalization process
by largely controlling negative consequences for the society.

According to the respondents there is a distinct policy challenge concerning opening the border with Turkey.
On one side, we observe that 64% of respondents think that the impact of opening the mutual border between
Armenia and Turkey will affect Armenia's economy positively. On the other side, 57% of respondents express
their concerns that opening the border will damage the country’s security (Table 2). The ultimate impact
should therefore be carefully projected by the Armenian government and properly communicated with society.
The majority of respondents agreed that Turkey cannot be trusted or Turkey pursues hostile policies towards
Armenia and Nagorno-Karabakh®. Still, there is a significant change in Armenians’ perception about the
overall attitude of Turkish people towards Armenians in the last 5 years or so. Besides, there are more
Armenians who are neutral towards or in favor of Turkey’s possible membership of the European Union.
Also, there is a slight change in Armenians’ approval on doing business or marrying with Turks. The dynamic
change of Armenians’ attitude towards Turks and Turkey is rather positive and this will likely influence any
given normalization initiative and/or policy from Armenia and/or Turkey positively.

There is, however, one important exception. In 2014, 94% respondents from our dataset thought that the
recognition of Genocide should be a condition for Turkey to join the EU, while in 2012 it was notably less -
84% of respondents from the Caucasus Barometer survey had the same opinion. Given the fact that we have
two different sets of respondents, by presuming that representative samples in both cases deliver
corresponding (representative) patterns, we conclude that the importance of the recognition of the Genocide
for Armenians is even higher.

Armenians’ attitude towards Turkey’s possible membership of the European Union has improved in the last
few years. In 2014, the absolutely negative attitude has been decreased by 18% relative to that in 2010. At the
same time, the fraction of respondents with neutral attitude has increased by the same magnitude. From the
ACNIS (2005) poll, we learn that around 52% of respondents are against Turkey’s accession to the European
Union. In the Caucasus Barometer (2010) survey, 46% and 17% of respondents’ attitude towards Turkey’s
possible membership of the European Union were absolutely negative and rather negative, respectively.
Though we lack in a common base for ACNIS (2005), Caucasus Barometer (2010) and the new dataset, the
general pattern in the recent decade is that Armenians express more positive and neutral attitudes (57%, see

*? See Figure 4.1.
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Annex 1, Figure 6) towards Turkey’s possible membership of the European Union. They may see Turkey’s
accession to the EU beneficial for Armenia, as it would entail certain responsibilities on the part of Turkey to
meet conditions to join the EU.

According to the survey results, the Armenian government, if adhering to the respondents’ preferences, should
claim restoration of territorial rights from Turkey as a consequence of the official recognition of the Armenian
Genocide. As we see, despite the strong awareness of the importance of economic factors, respondents’ claims
on reparation are in high demand. Armenians are well aware that Turkey is very sensitive to the reparation
claims and consider them, along with Nagorno-Karabakh, as one of the main preconditions for establishing
economic ties.

Despite the very initiatives of Yerevan towards normalization and the recognition of the Armenian Genocide,
respondents do not believe that official policies will make Turkey recognize the Armenian Genocide (results
are summarized in Figure 5.2). Rather, they believe that the recognition can be achieved through pressures
from a third party, such as Russia, EU and US. Current policies of Yerevan towards recognition should be
more targeted and efficient, in order to convince Armenians about their relevance. A similar question had
been asked in the ACNIS (2005) public poll: In which way should Turkey recognize the Armenian Genocide?
The outcome is in line with the new finding: in 2005, only 8% of respondents believed that Armenia’s state
policy can make Turkey recognize Genocide, while around 50% hoped for international pressure and 27%
thought that the recognition would be possible if it was made a prerequisite for entering the European Union.
The survey also shows that governmental policies by both Turkey and Armenia cannot ignore the impact of
Azerbaijan on bilateral relations. More than 70% of the respondents indicated that Azerbaijan affect the
Armenian-Turkish relations greatly. If Armenia takes a policy move, it is strongly predicted that the response
by Ankara will incorporate Azerbaijan’s view on the Armenian policy (this is the hypothesized channel of
intervention). Armenia and Turkey should build their policies based not only on their opponents’ policy
responses, but also on a third party’s (Azerbaijan) response. The bilateral game is turning into a multiple
player game, in which sustaining long term agreements seems more difficult. On other hand, given that
Azerbaijan’s involvement in the Armenian-Turkish relationship is very high (according the poll results), the
Armenian government may find out that there is little probability that constructive communication is feasible
with Turkey in the absence of relationship with Azerbaijan. This may endanger the Armenian-Turkish
normalization process to a large extent. A straightforward policy recommendation for the Turkish government
will be that the expected relationship with Armenia should merely reflect Turkey’s interest, which does not
always need to be synchronized with the Azerbaijani policies. Otherwise, it creates disincentives for Armenia
to invest in the normalization process.

Respondents give some value on the role of civil society initiatives targeting Armenia-Turkey reconciliation.
There are several areas of initiatives suggested to respondents for indication, but neither of them has a support
from the majority of respondents. We may hypothesize that responses reflect distrust towards the impact of
civil initiatives on the reconciliation process. What is the “contribution” of the Armenian government in this
outcome? The analysis suggests that the official policies are quite in line with the societal preferences,
implying that the Armenian government has an incentive to support civil society initiatives, as long as they
fairly represent the needs of society.

The alternative explanation for such a low relevance of the civil initiatives (according to respondents) is that
the Armenian society does not value civil initiatives enough and therefore is reluctant to delegate civil
organizations tasks connected with the normalization of the Armenian-Turkish relationship. If this is the case,
long term efforts from the Armenian government and international organizations are needed to increase the
importance of civil organizations and their initiatives generally, and in the normalization process particularly.
Finally, when analyzing the summary statistics from the public poll conducted among Turkish citizens by
EDAM (2014), given that Turkish government is consistently pursuing the rejection of Genocide, it is worth
mentioning that 25% of respondents have no opinion about the issue. The very strong form of the resistance
towards the recognition of the 1915 events is expressed by only one third of respondents, suggesting that one
cannot exclude the possibility of Genocide recognition by Turkey which may lead to the full reconciliation of
two nations.
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Annex 1: Additional Figures and Tables

Figure 7. Respondents' interest in normalization of the official Armenian-Turkish relation for different
age groups
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Figure 8. Interest in normalization of the official Armenia-Turkey relation by educational level of
respondents
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Figure 9. Respondents’ interest in normalization of the official Armenian-Turkish relation regions
bordered and not bordered with Turkey

m Very interested = Fairly interested
m Not very interested m Not at all interested

Marzes bordered
with Turkey

Marzes not bordered
with Turkey

Figure 10. Whose opinions on Armenian-Turkish relations do you trust the most in Armenia?
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Figure 11. To what extent do you approve opening of the Armenia-Turkey border?

m Armenia-Turkey survey = CB2010

Totally approve Rather approve  Neither approve, Rather disapprove Absolutely
nor disapprove disapprove

Figure 12. The fraction of respondents approving Armenians’ ...
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Figure 13. To what extent do you approve opening of the Armenia-Turkey border with
preconditions? (among those who are neutral and/or positive regarding the idea of opening, N=562, %)
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Figure 14. How can you describe your attitude towards Turkey’s possible membership of the EU?
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Figure 15. Conditions that Turkey should meet in order to join the EU (multiple answers)

®m Armenia-Turkey survey CB2012
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Recognize the Armenian Genocide 84

A 42

Establish diplomatic relations with Armenia 39

Open the Armenian-Turkish border without P

any preconditions 41

Guarantee protection of the rights of ethnic Y 36
minorities 35

Figure 16. Has any of your ancestors suffered from the Armenian Genocide
(has been displaced from their residence in Turkey, or died)?

EYes mNo DK

Armenia-Turkey survey CB 2012 ACNIS
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Figure 17. What should be Armenia’s position regarding its relations with Turkey?

Establish relations while also pursuing the
recognition of the Genocide

Establish with preconditions, e.g. recognition
of Artsakh, ending the blockade

Establish relations without any preconditions

Should not establish relations

Establish relations without remembering the
past

17
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Figure 18. In which sectors should Armenia establish relations with Turkey?

(multiple answers)
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Figure 19. In your opinion, to what extent does Azerbaijan affect the Armenian-Turkish relations?

75

1

Greatly Partially Almost no affect  Does not affect at all

Table 3. A glance from Turkey:

“Which of the following policies should Turkey do regarding the Armenian issue” (among 1508
respondents interviewed in Turkey in November-December 2014, %)

Turkey should: |
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General 9.1 9.1 12 235 213 | 25 1508
Female 8.1 9.3 9.8 221 202 | 305 | 750
Male 10.1 8.9 14.2 24.9 22.4 19.5 758
18-24 12.8 8.4 8.9 22.2 29.2 18.5 250
25-34 14.3 4.9 12.3 26.2 20.7 21.6 365
35-44 5.2 9.7 15.1 19 19.8 | 31.2 | 307
45-54 9.3 7.3 10.6 22 208 | 29.9 | 249
55+ 4.1 14.8 12.2 26.7 18 | 241 | 337
Urban 6.1 8.4 11.4 26 223 | 258 | 1173
Rural 195 115 14.3 14.8 179 | 221 | 335

Source: Public opinion surveys of Turkish foreign policy 2015/1, EDAM
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Annex 2: Sampling Methodology and Demographic Profile of Respondents

Sample size: 1,164 respondents representing the adult population of Armenia (18 and above)
Margin of error: + 2.87%, at a 95% confidence level.
Sampling method:
Multistage cluster sampling with preliminary stratification by urban/rural areas and by administrative regions
(marz).
Sampling frame:
Household address list of electricity users was provided by the Armenian Electricity Networks (CJSC). The
following steps were implemented within a four-stage sampling approach:
e Grouping of electricity network branches into marzes; stratifying the sample proportionately by marz
and by urban and rural areas.
e Random selection of Primary Sampling Units (PSUs), or clusters, within the marzes; each cluster
comprised an average of 200 households
e Selection of households (final sampling units) within PSUs was performed by a random selection
method.
o Selection of respondents within households was performed by the last-birthday method.

Table 4. Sample area by settlement types and Marzes

Settlement type N

Yerevan 421
Other urban areas 335
Rural areas 408
Aragatsotn 48
Ararat 96
Armavir 96
Gegharkunik 72
Kotayk 108
Lori 108
Shirak 73
Syunik 58
Vayots Dzor 24
Tavush 60
Yerevan 421
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The main fieldwork period: December 13-22, 2014.

Method of empirical data collection:

Face-to-face interview in a household dwelling, with the help of pen and paper.

Weights:

Following data collection, the data was weighted by marz, age and gender to bring the realized sample in line
with target population parameters. The initial weights derived from the sample were adjusted, taking into
account the official data of the National Statistical Service (NSS) Armenia on the composition of adult

population by marz, age and gender; non-response rates for each cluster are reflected in the weight calculation.

Table 5. Respondents’ demographic profile

Sex %
Male 34
Female 66
Age %
18-30 22
31-45 23
46-60 26
61+ 29
Education %
No primary education 0.4
Primary (complete or incomplete) 2.0
Secondary (incomplete) 8.8
Secondary (complete 36.6
Vocational 22.8
Higher education (incomplete) 3.9
Higher education (complete) 25.0
PhD and post-doc 0.5
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Amaclar

Bu caligsma, hem Tiirkiye hem de Ermenistan toplumlarinda dengeli bilgiye ulasima katki saglayarak Tiirkiye
ile Ermenistan arasindaki iliskilerin normallesmesi yoniindeki ¢abalari ve toplumlar arasi diyalogu ilerletmeyi
hedeflemektedir. Calismanin ana amagclari arasinda:

e Ermenistan’da yiiriitiilen bir kamuoyu yoklamasi araciligi ile halkin Tiirk-Ermeni iligkilerinin
normallesmesi yoniindeki goriislerini 6lgmek;

e Normallesmeyi tanimlamak ve muhtemel tegvik yollarini tartigmak;

e Normallesme siirecini destekleyecek politika Onerileri gelistirmek ve bunlar1 desteklemek
bulunmaktadir.

Bu yeni kamuoyu yoklamasmin bir baska amaci da, yakin donemde Erivan ve Ankara’daki gelismeler
hakkinda Ermenistan vatandaslarinin tercihlerinin Ermeni hiikiimetinin girisimleri ile ne 6l¢iide oOrtiistiigiinii
ortaya ¢ikartmaktir.

Kamuoyu yoklamasi Ermenistan-Tiirkiye iliskilerinin normallesmesi ile baglantili pek c¢ok meseleye
deginmektedir. Gegen on yil igerisinde Ermeni-Tiirk iligkilerine dair meseleler iizerine iki ayr1 veri seti daha
toplanmistir: Ermenistan Ulusal ve Uluslararasi Calismalar Merkezi (Armenian Center for National and
International Studies, ACNIS, 2005) ve Kafkas Barometresi Veri Seti (Caucasus Barometer Dataset, 2009-
2013). Uygun olan noktalarda, kamuoyunun nasil degismis oldugunun dinamik bir resmini ¢izebilmek i¢in
yeni elde edilen sonuglart ACNIS’tekilerle ve Kafkas Barometresi veri setindeki ayni sorular karsiliginda
alinan sonuglarla karsilastirdik.

Bulgularin ve Siyasa Onerilerinin Ozeti

o Kamuoyu anketine katilanlarin resmi Ermenistan-Tiirkiye iligkilerinin normallesmesine oldukea ilgili
olduklar1 goriilmektedir. Tiim katilimcilarm %79’u, normallesme siireciyle olduk¢a ya da ¢ok
ilgilendiklerini belirtmislerdir (Bkz. Ingilizce Rapor, sayfa 10, Figure 2.1). Ancak, kadinlarla erkekler
arasinda azzimsanmayacak bir fark bulunmaktadir. Her ne kadar iki grup da normallesme ile ilgileri
bakimindan benzerlik gosterseler de, erkeklerin %32°si ¢ok ilgiliyken, kadinlarin sadece %23’ii ayni
derecede ilgili olduklarini belirtmistir. Ayrica, ilgi derecesi yasa bagl olarak da artmaktadir. 18-30
yaglar1 arasindaki katilimcilarin sadece %20’si ¢ok ilgiliyken, 60 yas lizerindekilerin %31’inin ayni
derecede ilgili olduklar1 gézlemlenmistir.

e Ermenistan-Tirkiye iliskilerine yiiksek derecede ilgi gosteren katilimcilar ayni zamanda yiiksek
derecede farkindalik da sergilemektedir. Ermenistan-Tiirkiye iliskileri hakkinda bilgiye erisimin,
farkindalig1 daha da arttirilabilecegi diisiiniilmektedir. Ermenistan-Tiirkiye iligkileriyle “cok ilgili”
olanlarin %84°1i, ayn1 zamanda iliskinin bugiinkii durumu hakkinda da “¢ok farkinda” ya da “olduk¢a
farkinda” olduklarini belirtmiglerdir. Toplamda, katilimcilarin %55°1 iliskilerin ya ¢ok ya da oldukga
farkinda olduklarini paylasmuslardir (Bkz. Ingilizce Rapor, sayfa 11, Figure 2.2).

e Bilgi kaynaklar1 konusunda, Ermenistan’da ankete katilanlarin Ermenistan-Tiirkiye iligkileri
hakkindaki goriislerinin bi¢imlenmesinde hem arastirmaya dayanan hem de uzmanlarin ileri siirdiigii
goriislerin etkili oldugu ortaya ¢ikmistir. Katilimcilarin %68’i arastirmacilart ve bilim insanlarim
“cok” ya da “oldukga” giivenilir bilgi kaynaklar1 olarak gormektedir; aymi sekilde, katilimcilarin
%58’1 uzman goriiglerinin ya “gok giivenilir” ya da “olduk¢a giivenilir” olduguna inanmaktadir.
Ilging bir bulgu olarak katilimcilar Ermeni politikacilarin gériislerini pek degerli bulmadiklarini
belirtmislerdir — katilimcilarin yalmz %17°si goriislerinin giivenilir oldugu kanisindadir (Bkz.
Ingilizce Rapor, sayfa 29, Annex Figure 10).



Siyasa Uretimi alaninda arastirmalara ve uzman ¢alismalarina yapilacak olan yatirimlarin, ortaya ¢ikan
bilimsel sonuglar bagimsiz ve nesnel arastirmalarin sonucu oldugu takdirde, kamuoyunu toplumsal
biitiinlesmeye dogru yonlendirmede yardimeci olacagi distiniilmektedir. Ermenilerin, iki Glke
arasindaki iligkiler konusunda arastirmaci ve uzmanlarin goriislerini izliyor olmalari hali hazirda
siyasa yapicilar tarafindan etkili bir bicimde kullanilabilir. Bilgi aktarimi siireci hususunda,
kamuoyunun erigimine agik ve ¢ok yonlii bir aragtirma iiriinii olusturmak iizere politika gelistirmek
icin caba harcamak gerektigi diisliniilmektedir. Arastirma kurumlart ile bu politikalardan sorumlu
resmi hiikiimet makamlar1 (Disisleri Bakanligi, Diaspora Bakanligi, vb.) arasinda ortak yiiriitiilecek
olan girisimler bu siireci kolaylagtiracaktir.

“Ermeni-Tiirk iligkileri hakkinda bilgi edinme konusunda sizi en ¢ok ne ilgilendirir?” sorusuna
secilebilecek en fazla 5 olasi cevap arasindan en sik segilen, katilimcilarin %85’inin esas unsur olarak
belirttigi “Ermeni Soykiriminin taninmast” olmustur. Katilimcilari en ¢ok ilgilendiren konular
arasinda “Ermenistan-Tiirkiye sinirinin agilmasi” %51 ile ikinci, “Tiirkiye’nin Daglik Karabag
uyusmazhiginin ¢dziimiindeki rolii” ise %32 ile iigiincii siradadir (Bkz. Ingilizce Rapor, sayfa 12,
Figure 2.4).

Ankete katilanlarin normallesmeye dair yaklagimlari, yasadiklar1 yerin Ermenistan-Tiirkiye sinirina
olan uzakligina gore farkliliklar gostermektedir. Genele bakildiginda, Tirkiye ile sinir1 olan
bolgelerdeki katilimcilarin ikili iligkilerin normallesmesiyle daha ¢ok ilgilendigi goriilmektedir.
Tiirkiye ile smnir1 olan bolgelerde yasayan katilimcilarin yaklasik %32’si; Tiirkiye ile sinir1 olmayan
bolgelerdeki katilimeilarin da %241 sinirin agilmasi konusuna “cok ilgili” olduklarint belirtmislerdir
(Bkz. ingilizce Rapor, sayfa 29, Annex Figure 9).

Giivenlik kadar duyarli bir konuda bile, Tiirkiye ile sinir1 olan bolgelerde yasayanlar arasinda sinirin
acilmasinin Ermenistan’a olumlu etkilerinin olacagina inanan katilimcilarin daha fazla oldugu
goriilmektedir. Tiirkiye ile sinir1 olan bolgelerde yasayan katilimeilarin yaklasik %21°1 smirin
acilmasinin “olumlu bir etkisi” olacagini belirtirken, Tiirkiye ile sinir1 olmayan bolgelerde yasayan
katilimcilarin sadece %13 kadar1 sinirin agilmasinin “olumlu bir etkisi” olacagini ifade etmistir (Bkz.
Ingilizce Rapor, sayfa 17, Figure 3.6).

Smirin  agilmasinin ekonomiye etkisi degerlendirilirken, Tirkiye ile sinir1 olan ve olmayan
bolgelerdeki katilimcilarin cevaplarinda kayda deger bir farklilik goriilmemistir. Bu da, ekonomik
acidan normallesmenin getirilerinin tim katilimcilar tarafindan gayet iyi anlagildigini, bu konuda
cografi farklarm énemli olmadigini diisiindiirmektedir (Bkz. Ingilizce Rapor, sayfa 16, Figure 3.4).

Siirin agilmasinin ulusal giivenlik agisindan etkisini degerlendiren katilimcilarin fikir birliginde
olmadigr goriilmiistiir. Katilimcilarin %57’si sinirin agilmasinin ulusal giivenligi “zedeleyecegi”
goriislinii belirtirken, %281 sinirin agilmasinin ulusal giivenlik {izerinde “etkisiz”’; %15’i de “olumlu
yonde etkili” olacagi goriistinii ifade etmistir. Buna karsilik katilimcilar sinirm agilmasimin ekonomiye
olan etkisini degerlendirdiklerinde, smirin agilmasini onaylamislardir. Katilimcilarin %64 kadari
Tiirkiye ile Ermenistan arasindaki simrin agilmasinin ekonomiye “olumlu yonde etkisi” olacagi
goriisiindedir (Bkz. Ingilizce Rapor, sayfa 15, Table 2).

Sinirin agilmasinin yiiksek oranda onaylanmasi ile yiiksek diizeyde egitim arasinda bir paralellik
goriilmektedir. Yiiksek 6grenimini tamamlamis olan katilimcilarin %21 kadari sinirin agilmasini
“tamamen onayliyor” iken, orta dgrenimini tamamlamamis olan katilimcilarin %12 kadarinin bu
goriiste oldugu goriilmektedir (Bkz. Ingilizce Rapor, sayfa 14, Figure 3.2). Ayrica, egitimli
katilimecilar smirm agilmasimin ekonomiye olumlu bir etkisi olacagina daha fazla inanmaktadir.
Yiksek egitim ve/veya doktora/ doktora sonrasi egitim almig olan katilimcilarin %70 kadari sinirin
acilmasinin ekonomiye “olumlu yonde etkisi” olacagi goriisiindeyken, orta 6grenimini tamamlamamis
olan katilimcilarin %55 kadari smirin agilmasinin ekonomiyi olumlu etkileyecegine inanmaktadir
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(Bkz. Ingilizce Rapor, sayfa 16, Figure 3.5). Dogrudan bu bulgulardan bir politika ¢ikarimi yapilirsa,
egitim yatirimi toplumsal farkindaligi artiracagi gibi, uzun vadede de normallesme siirecine katkida
bulunacaktir.

Kamuoyu yoklamasi katilimcilarinin cesitli sektorlerde ikili normallesme ile son derecede ilgileniyor
olduklarimi gostermekte, bu durum da Ermenistan Hikimetinin Tirkiye ile iliski kurmaya zaman ve
¢aba harcamay siirdiirmesi gerektigini diisiindiirmektedir (Bkz. Ingilizce Rapor, sayfa 33, Annex
Figure 18). Katilimcilar, kapali sinirlarin ve Tiirkiye ile diplomatik iliski olmayisinin Ermenistan’in
kalkinmasini engellediginin farkindadir. Toplumdaki her yas grubunda normallesme konusuna ilgi
yuksektir.

Kamuoyu yoklamasi, toplumun ¢ogunlugunun normallesmeyi destekledigini gostermektedir. Ancak
onkosul etkeni acgik olarak soruldugunda, sonuglar karmasik bir hal almaktadir. Genel gozlemlere
gore, onkosullu olarak smirin agilmasini onaylayanlarin orani, onkosulsuz olarak agilmasini
onaylayanlara gore dramatik bir bigimde azalmaktadir. Ozetle, Ermeni toplumu simirin énkosulsuz
olarak acilmasini tercih etmektedir: Katilimeilarin %51°1 sinirin agilmasini “tamamen” ya da
“oldukga” onayladigi halde, herhangi bir Onkosuldan s6z edildigi zaman onaylayanlarin orani
dramatik bir bicimde diismektedir (Bkz. Ingilizce Rapor, sayfa 31, Annex Figure 13). Bu da
Ermenistan Hukimetinin 2009 Ermenistan-Trkiye protokollerindeki normallesme siirecinde 6n kosul
istememesinin ¢ogunlugun gorisiinii dogru tahmin ettigini géstermektedir. Ermenilerin tutumlarindaki
degisikliklere baktigimizda, ikili iliskilerdeki “Onkosulsuziuk” yaklagiminin gittikce daha agik ifade
edildigi gozlemlenmektedir: 2010 Kafkas Barometresi verilerine gore, herhangi bir dnkosul olmadan
sinirin a¢ilmasini “tamamen” ya da “oldukc¢a” onaylayan katilimcilarin pay1 dikkati ¢ekecek kadar
daha azdir—%43 (Bkz. ingilizce Rapor, sayfa 30, Annex Figure 11).

Turkiye ve Tirkler hakkindaki algilart ortaya ¢ikarmak i¢in 1’den (hi¢ katilmiyor) 5’e (tamamen
katiliyor) kadar bir 6lgekten secilmek tizere bir dizi onermede bulunulmustur. Anket bulgularina gore,
katilimcilarin %46’sindan ¢cogu tamamen ya da bir dereceye kadar Tiirk vatandaslarmin gorisleriyle
Tiirkiye’nin resmi durugunun ayni olmadig: algisina katilmaktadir. Ayn1 karma tutum Tiirkiye’den
ithal edilen fdriinlerin Ermenistan’in ekonomik kalkinmasi ile iliskisi konusunda da
gozlemlenmektedir. Katilimcilarin %36’s1 Tiirkiye’den ithal edilen {irlinlerin Ermenistan ekonomisi
icin yararli oldugu Onermesine ya tamamen ya da bir dereceye kadar katilirken, %36°s1 da karsit
goriiste oldugunu belirtmistir. Yine de katilimcilarm biiylk cogunlugu (%70) Tirkiye’ye
giivenilemeyecegi ve Tiirkiye’nin Ermenistan ile Daglik Karabag’a karsi diismanca politikalar
yuriittiigi (%57) konularindaki onermelere tamamen katilmaktadir. Bu bulgular iligkilerin belirli
alanlarda problemlerini siirdiirdiigiine; toplumlarin uzlagsmasinin yogun ve olduk¢a uzun stireli bir
gayret gerektirdigine isaret etmektedir. Ankete cevap verenlerin yaris1 Tiirkiye’nin son 10 yilda ciddi
bir ekonomik kalkinma yasamakta oldugu goriisiindedir. Her dort katilimcidan sadece biri bugiin
Tirkiye’nin Ermenistan politikasinin 100 y1l 6ncekinden daha elverisli oldugu goériisiine “tamamen”
ya da “oldukga” katilmaktadir (Bkz. Ingilizce Rapor, sayfa 19, Figure 4.1).

Ermeni katilimeilarin, Tirklerin genel olarak Ermeniler hakkindaki tutumlarimin nasil oldugunu
diisiindiiklerini aragtirmak da ilging bir deneyim olmustur. Ayni soru 2010 Kafkas Barometresi
anketinde de soruldugu ve aradan gorece kisa bir siire gectigi halde Ermenilerin algilarinda hatirt
sayilir bir degisiklik olmustur. 2010’daki katilimcilarin yaklagik %34 i, Tiirklerin Ermenilere karsi
tutumlarinin ~ “kesinlikle olumsuz” oldugu tahmininde bulunurken, yeni yapilan kamuoyu
yoklamasinda bdyle diisiinenlerin payinin ¢ok daha az (%19) oldugu goriilmektedir (Bkz. ingilizce
Rapor, sayfa 20, Figure 4.2).

Katilimcilara, Ermenistan’in Tiirkiye ile hangi sektorlerde iliski kurmasi gerektigi de sorulmustur.
Diger bulgularla tutarli olarak, ekonomik iliskiler dnem sirasinda én siradadir (%62). Ikinci sektoriin
%37 ile siyaset olmasi, katilimcilarin Ermenistan-Tiirkiye iliskilerinin diger tiim alanlarinin



sekillenmesinde, en azindan onemli Olglide etkilenmesinde siyasetin roliiniin farkinda olduklarini
gostermektedir. Ilging bir sekilde, katilimcilarm hemen hemen beste biri biitin alanlarda iliski
kurulmasini miimkiin gérmektedir (Bkz. Ingilizce Rapor, sayfa 33, Annex Figure 18).

Katilimcilardan normallesmeyi hedefleyen ve sinir asirt sivil toplum temsilcileri tarafindan yiiriitiilen
projeler hakkindaki tutumlarimi belirtmeleri de istenmistir. Katilimeilarin %56’°s1 boyle projeleri
olumlu algilarken %40’ min ise tutumu tarafsizdir. Bu da, normallesmeyi hedefleyen projelere olan
beklentinin yiliksek oldugunu ve siirece yardimci olabilecegini gosteren giiglii bir bulgu sunmaktadir.
Biiyiik ol¢lide onaylandigi goriilen pek cok bilesenin Ermeni Soykirimi’nin sonuglarina degindigi
gorilmektedir. Ornegin, katilimeilarin %42’sinin onayladig1 projeler “Kayip miilklerin telafi edilmesi
fikrini koruma” amagcliyken, hemen hemen %44’ii de Ermenistan ve Tiirkiye arasinda “Geg¢mis
hakkinda konusma (miisterek ge¢misi ve ortak degerleri konu etme)” amaglh projelerle ilgilidir.
Bununla birlikte, katilimcilar ekonomik girisimleri desteklemektedir. Ornegin “is iliskilerinin
kolaylastirilmasina ve is gelistirmeye katkida bulunmak” (katilimcilarin %33’linden fazlasi) ve
“turizmin gelistirilmesine katkida bulunmak” (katilimcilarin %3 1’inden fazlas1) katilimcilarin gérmek
istedigi yiiksek oncelikli sivil toplum girisimleri arasindadir (Bkz. Ingilizce Rapor, sayfa 26, Figure
6.2).

Katilmcilarin %75 kadar1 Azerbaycan’in Ermenistan-Tiirkiye iliskilerini fazlasiyla etkiledigini
belirtmistir (Bkz. Ingilizce Rapor, sayfa 34, Annex Figure 19). Ermenistan bir politika girisiminde
bulundugunda, Ankara’nin resmi cevabinin Azerbaycan’in Ermeni politikas1 hakkindaki goriisiini de
icinde barindiracagina kuvvetle inanilmaktadir. Bu durumda Ermenistan-Tiirkiye normallesme
siirecinin biiyiik olciide tehlikeye girecegi diistintilebilir.

Kamuoyu yoklamasinda ayrica Ermenistan ve Tiirkiye’nin giiniin birinde uzlasip uzlasamayacagi
sorulmustur. Katilimeilar cevaplarinda gesitlilik gostermektedir: %30 asla uzlasamayacaklarini
diistinlirken, %40 uzlagsma olasilig1 gormektedir. Bu durum, halkin goriislerini istenilen, tek yonde
birlesen, temsil edilebilir bicimde yonlendirmek {izere gelistirilecek bir politika miidahalesine yer
acmaktadir.

Pek cogu Tiirkiye’nin AB’ye girmesinin, bu siire¢ Tiirkiye’nin AB’ye katilmadan once bir takim
sorumluluk ve kosullar1 kargilamay1 gerektirecegi i¢in, Ermenistan igin yararli oldugu goriisiindedir.
Ancak bir 6nemli istisna bulunmaktadir: 2014°te veri setimizdeki katilimcilardan %94’ Tiirkiye’nin
AB’ye kabulii i¢in Ermeni Soykirimini tamimasi kosulunun getirilmesi gerektigi goriisiindedir.
2012’de, Kafkas Barometresi anketinde yiizdesi daha az olmakla birlikte (%84) ¢ogunluk yine ayni
sekilde diisiinmekteydi. Bundan iki yil Oncesiyle karsilastirinca, 2014’te Ermenilerin Soykirimin
taninmas1 konusuna daha ¢ok 6nem atfettikleri sonucunu cikarabiliriz (Bkz. Ingilizce Rapor, sayfa 32,
Annex Figure 15).

2015 yilinda Ermenistan Ermeni Soykiriminin 100. yilim anmaktadir. Bundan dolay1 veri seti
Soykirim hakkinda, Ermenilerin bilgilerine, farkindaliklarina ve anma davraniglarina odaklanan bir
boliim de igermektedir. Ankete katilanlarm yaklasik %85°1 Ermeni Soykirimini ilk kez duyduklarinda
11 yasim altinda olduklarini belirtmislerdir (bunlar arasinda %36’s1 7 yasin altinda iken, %47’si ise 8
ila 11 yaslart arasindayken duymustur). Soykirim hakkinda bildiklerini katilimcilarin %70’
ailelerinden, %62’si de okuldan &grendiklerini belirtmislerdir. Katilimcilarin %54 {iniin, atalarmin
Ermeni Soykiriminda sikinti ¢ektiklerini beyan etmis olmasi kayda deger goriilmektedir. 2012 Kafkas
Barometresi anketinde de, ACNIS 2005 yoklamasinda da goriisiilen katilimcilardan atalar1 sikinti
cekenlerin pay1 %48 kadardir. Ankete katilanlarin %87’si Soykirim anma etkinliklerine (6rnegin
Tsitsernakaberd ziyaretlerine, Bkz. Ingilizce Rapor, sayfa 32, Annex Figure 16) katilmaktadir.

Katilimcilara, Tiirkiye’nin oniimiizdeki 5-10 y1l igerisinde Ermeni Soykirimini tanimasini miimkiin
goriip gormedikleri sorulmustur. Cevap verenlerin %65’ bunun ya imkansiz ya da olduk¢a zor
oldugunu belirtirken, sadece %9’u boyle bir senaryoyu gayet olasi bulmustur. Bu bulgular, Ermeni
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Soykiriminin taninmasi konusunda Ekonomi ve Dis Politika Arastirma Merkezi (EDAM)’nin Tiirk
katilimcilarla yaptirdig: bir arastirmanin bulgulariyla karsilastirilmistir. 2014 yilinda Tiirkiye ¢apinda
1508 kisiyle yapilan bu anket ¢aligmasinda tiim katilimeilarin %9 kadar1 Tiirkiye nin 0z0r dilemesi ve
Soykirimi kabul etmesi gerektigini; bir diger %9’u 6ziir dilemesi ancak Soykirimi kabul etmek gibi
bagka bir adim atmamas1 gerektigini; %12’si ise sadece iiziintiilerini dile getirmenin yeterli olacaginm
belirtmistir. Bu 3 kategorinin toplami %30°u bulmaktadir. Geri kalan katilimeilar ise 1915 olaylart ile
baglantili olarak Ermenilere 6zel herhangi bir tutum takinmanin gerekmedigi goriisiindedir. Geng
(18-34 yag araligindaki) katilimeilar 6ziir dilenmesine daha yatkinken, erkeklerle kadinlar arasinda
kayda deger bir fark gozlemlenmemistir. ilging bir bicimde, katilimcilarin dértte biri herhangi bir
tutum sergilememistir (Bkz. Ingilizce Rapor, sayfa 34, Annex Table 3).

Ekonomik kalkinmanin 6nemi konusundaki gii¢lii farkindaliklarina karsin, Ermeni katilimcilarin
tazminat talebi revacta kalmay: siirdiirmektedir. Katilimcilardan, en yiiksekten (1) en distige (10)
dogru olasi telafi tiirlerini 6nem sirasina gore dizmeleri istenmistir. Bulgular, tahmin edildigi gibi,
Tiirkiye’nin Ermeni Soykirimini resmen tanimasinin katilimeilarin %42’si i¢in en yiiksek dnem
sirasinda yer alan eylem oldugunu gostermektedir. Dagilimda hatir1 sayilir pay1 (%28) ile ikinci
olarak Ermenilerin toprak haklarim1 iade etmek (arazi geri vermek) bulunmaktadir. Ermeniler,
Tirkiye’nin tazminat taleplerine ¢ok duyarli oldugunun ve bunu, Daglik Karabag meselesine ek
olarak, ekonomik baglar kurmak i¢in 6nemli dnkosullardan biri olarak degerlendirdiginin farkindadir
(Bkz. Ingilizce Rapor, sayfa 21, Figure 5.1). Anket sonuglara gore, Ermeni Soykirimimin resmen
kabuliinden sonra, Ermeni Hiikiimeti’nin Tiirkiye’den tazminat olarak toprak talebinde bulunmasi
gerekmektedir.

Ermenistan makamlarinin normallesme ve Ermeni Soykiriminin tammmasi yoéniindeki biitiin
girisimlerine karsin, katilimeilar resmi Ermeni politikalar1 sonucu Tiirkiye’nin Ermeni Soykirimim
kabul edecegine inanmamaktadir. Daha ziyade, katilimeilarin %62°si Soykirimin ancak uluslararasi
baski sonucu tanimabilecegi inancindadir. Katilimeilarin %49’u ya AB ya da ABD’nin Tiirkiye’ye
baski yapmas1 gerektigine inanirken, %24’ de taninmaya Rusya baskisi sonucu ulasilabilecegine
inanmaktadir. Ermenistan resmi makamlarinin Soykirimin taninmasina ydnelik halihazirdaki
politikalarinin Ermenileri ikna edebilmesi i¢in daha iyi hedeflenmesi ve etkili olmasi gerekmektedir
(Bkz. ingilizce Rapor, sayfa 22, Figure 5.2).

Bu durum, diplomatik iligkiler kurulmadan bile, dogrudan ekonomik (ve kiiltiirel) iligkilerin yararh
olabilecegi varsayimini desteklemektedir. Ayrica, katilimcilar Ermenistan-Tiirkiye uzlagmasini
hedefleyen sivil toplum girisimlerinin roliine bir miktar deger vermektedir. Katilimeilarin belirtmesi
icin girisimde bulunulabilecek birkag alan Onerisinde bulunulmus, ancak bunlarin higbiri
katilimeilarin gogunlugu tarafindan destek bulmamustir (Bkz. Ingilizce Rapor, sayfa 24, Figure 6.2).
Cevaplarin, sivil girisimlerin uzlagma siireci iizerindeki etkisine giivensizlik gostergesi oldugu
varsayiminda bulunuyoruz.

Analiz, resmi politikalarla toplumsal tercihlerin ortlistiigiinii gostermekte, sivil toplum girigimleri
toplumun gereksinimlerini hakkiyla temsil ettigi slirece Ermenistan Hiikiimetinin bunlara engel
olusturmasinin bir geregi olmadigina isaret etmektedir. Ankete katilanlarin sivil girisimlere diistik ilgi
gostermeleri, Ermeni toplumunun sivil girisimlere yeterince deger vermemesiyle, bu yiizden de
Ermeni-Tiirk iliskilerinin normallesmesi ile ilgili gorevlerde sivil toplum kuruluslarim
yetkilendirmekte tereddiit gostermesiyle agiklanabilir. Eger bu aciklama dogruysa, ozellikle
normallesme siirecinde sivil toplum kuruluslarinin 6nemini, roliinii ve girisimlerini arttirmak ig¢in
Ermenistan Hiikiimetinin ve uluslararasi kuruluglarin uzun vadeli gayret gostermeleri gerekmektedir.






